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1. Généralités

1.1 A propos de ce document

OIBP>,

La langue de la notice de montage et de mise en
service d’origine est le frangais. Toutes les autres
langues de la présente notice sont une traduction de
la notice de montage et de mise en service d’origine.
La notice de montage et de mise en service fait
partie intégrante du matériel et doit étre dispo-
nible en permanence a proximité du produit. Le
strict respect de ces instructions est une con-
dition nécessaire a I'installation et a l'utilisation
conformes du produit.

La rédaction de la notice de montage et de mise
en service correspond a la version du produit et
aux normes de sécurité en vigueur a la date de
son impression.

Déclaration de conformité CE :

Une copie de la déclaration de conformité CE fait
partie intégrante de la présente notice de monta-
ge et de mise en service.

Si les gammes mentionnées dans la présente
notice sont modifiées sans notre approbation,
cette déclaration perdra sa validité.

2. Sécurité

Cette notice de montage et de mise en service
renferme des remarques essentielles qui doivent
étre respectées lors du montage, du fonctionne-
ment et de 'entretien. Ainsi, il est indispensable
que l'installateur et le personnel qualifié/’opéra-
teur du produit en prennent connaissance avant
de procéder au montage et a la mise en service.
Les consignes a respecter ne sont pas unique-
ment celles de sécurité générale de ce chapitre,
mais aussi celles de sécurité particuliere qui figu-
rent dans les chapitres suivants, accompagnées
d’un symbole de danger.

.1 Signalisation des consignes de la notice

Symbole général de danger.
Consignes relatives aux risques électriques.

REMARQUE : ....
Signaux :

DANGER ! Situation extrémement dangereuse.
Le non-respect entraine la mort ou des blessu-
res graves.

AVERTISSEMENT ! L’utilisateur peut souffrir de
blessures (graves). « Avertissement » implique
que des dommages corporels (graves) sont vrai-
semblables lorsque la consigne n’est pas respec-
tée.

ATTENTION ! Il existe un risque d’endommager
le produit/I'installation. « Attention » signale
une consigne dont la non-observation peut
engendrer un dommage pour le matériel et son
fonctionnement.

REMARQUE : Remarque utile sur le maniement du
produit. Elle fait remarquer les difficultés éventuelles.

2.2

2.3

2.4

2.5

Les indications directement appliquées sur le
produit comme p. ex.

les fleches indiquant le sens de rotation

le marquage des raccords,

la plaque signalétique

les autocollants d’avertissement

doivent étre impérativement respectées et main-
tenues dans un état bien lisible.

Qualification du personnel

Il convient de veiller a la qualification du person-
nel amené a réaliser le montage, l'utilisation et
I'entretien. L'opérateur doit assurer le domaine de
responsabilité, la compétence et la surveillance
du personnel. Si le personnel ne dispose pas des
connaissances requises, il doit alors étre formé et
instruit en conséquence. Cette formation peut étre
dispensée, si nécessaire, par le fabricant du produit
pour le compte de I'opérateur.

Dangers encourus en cas de non-observation
des consignes

La non-observation des consignes de sécurité
peut constituer un danger pour les personnes,
I'environnement et le produit/l'installation. Elle
entraine également la suspension de tout recours
en garantie. Plus précisément, les dangers peu-
vent étre les suivants :

dangers pour les personnes par influences élec-
triques, mécaniques ou bactériologiques,
dommages matériels,

défaillance de fonctions importantes du produit
ou de linstallation.

défaillance du processus d’entretien et de répa-
ration prescrit.

Travaux dans le respect de la sécurité

Il convient d’observer les consignes en vue
d’exclure tout risque d’accident.

Il'y a également lieu d’exclure tout danger lié a
I'énergie électrique. On se conformera aux dis-
positions de la reglementation locale ou géné-
rale [IEC, VDE, etc.], ainsi qu’aux prescriptions de
I'entreprise qui fournit I’énergie électrique.

Consignes de sécurité pour I'utilisateur

Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par
des personnes (y compris des enfants) dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales
sont réduites, ou des personnes dénuées d’ex-
périence ou de connaissance, sauf si elles ont
pu bénéficier, par I'intermédiaire d’une personne
responsable de leur sécurité, d’une surveillance ou
d’instructions préalables concernant ['utilisation
de I'appareil.

Il convient de surveiller les enfants pour s’assurer
qu’ils ne jouent pas avec I'appareil.

Si des composants chauds ou froids induisent des
dangers sur le produit ou I'installation, il incombe
alors au client de protéger ces composants afin d’évi-
ter tout contact.

Une protection de contact pour des composants en
mouvement (p. ex. accouplement) ne doit pas étre
retirée du produit en fonctionnement.
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- Des fuites (p. ex. joint d’arbre) de fluides véhi-
culés dangereux (p. ex. explosifs, toxiques,
chauds) doivent étre éliminées de telle facon
qu’il n’y ait aucun risque pour les personnes et
I’environnement. Les dispositions nationales
légales doivent étre respectées.

+ Il'y a également lieu d’exclure tout danger lié a
I’énergie électrique. On se conformera aux dis-
positions de la reglementation locale ou générale
[IEC, VDE, etc.], ainsi qu’aux prescriptions de
I'entreprise qui fournit I'énergie électrique.

2.6 Consignes de sécurité pour les travaux de
montage et d’entretien
L’opérateur est tenu de veiller a ce que tous les
travaux d’entretien et de montage soient effec-
tués par du personnel agréé et qualifié suffi-
samment informé, suite a I'étude minutieuse de
la notice de montage et de mise en service. Les
travaux réalisés sur le produit ou I'installation ne
doivent avoir lieu que si les appareillages corre-
spondants sont a I'arrét. Les procédures décrites
dans la notice de montage et de mise en service
pour l'arrét du produit/de Iinstallation doivent
étre impérativement respectées.
Tous les dispositifs de sécurité et de protection
doivent étre remis en place et en service immédi-
atement apres I'achevement des travaux.

2.7 Modification du matériel et utilisation de

piéces détachées non agréées

La modification du matériel et I'utilisation de
pieces détachées non agréées compromettent
la sécurité du produit/du personnel et rendent
caduques les explications données par le fabri-
cant concernant la sécurité. Toute modification
du produit ne peut étre effectuée que moyennant
I'autorisation préalable du fabricant.

L'utilisation de pieces détachées d’origine et
d’accessoires autorisés par le fabricant garantit
la sécurité. L'utilisation d’autres piéces dégage la
société de toute responsabilité.

2.8 Modes d’utilisation non autorisés
La sécurité de fonctionnement du produit livré n’est
garantie que si les prescriptions précisées au chap. &
de la notice de montage et de mise en service sont
respectées. Les valeurs indiquées dans le catalogue
ou la fiche technique ne doivent en aucun cas étre
dépassées, tant en maximum qu’en minimum.

3. Transport et stockage

Dés réception du matériel, vérifier s’il n’a pas subi de
dommages durant son transport. En cas de défaut
constaté, prendre dans les délais prévus toutes dis-
positions nécessaires aupres du transporteur.

A ATTENTION ! Si le matériel livré devait étre installé

ultérieurement, stockez-le dans un endroit sec et

protégez-le contre les chocs et toutes influences
extérieures (humidité, gel, etc...).

Notice de montage et de mise en service - Wilo-Initial JET system
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4. Produits et accessoires

4.1

4.2

Applications

Le surpresseur a pour fonction essentielle d’as-
surer la mise et le maintien sous pression d’'un
réseau de distribution d’eau a pression insuffi-
sante ou inexistante dans le domaine domestique.
L'alimentation et la distribution en eau est pos-
sible a partir d'un puits, d’une riviere ou d’une
bache.

Caractéristiques techniques

Pression max. de service

Voir plaque

Hauteur d’aspiration max. 7m

Plage de température +5a35°C
Température ambiante max. +40°C
DN aspiration /refoulement G1“

Tension

1~230V, + 10 % (50Hz)

Plage de réglage de pression de| 3-4-22 = 1.4 /2.8 bars
démarrage / arrét de la pompe

4-4-50 =1.6/3.2 bars

4.3

Descriptif technique (Fig. 1, 2)

1- Pompe

2 - Bouchon de remplissage

3 - Bouchon de vidange

4 - Réservoir

5 - Manometre

6 - Cable + prise

7 - Contacteur manométrique

8 - Flexible de liaison pompe/réservoir
9 - Valve de gonflage

HA- Hauteur d’aspiration max.

(voir les caractéristique de la pompe)

Accessoires (optionnels)

10 - Clapet de pied-crépine

(section de passage maxi 1 mm)

11 - Vanne a I'aspiration
12 - Vanne au refoulement
13 - Support de tuyauterie

4.4

4.5

4.6

Protection moteur
Protection thermique moteur intégrée au bobi-
nage, réarmement automatique.

Protection manque d’eau

Nous recommandons sa protection par un dispo-
sitif adapté (interrupteur a flotteur, pressostat,
coffret de commande).

Principe de fonctionnement

La pompe en marche envoie de I'eau dans la ves-
sie qui comprime I'air dans le réservoir. Dés que
la pression réglée maxi est obtenue, la pompe
s'arréte.

L’air, en appuyant sur la vessie, refoule I'eau dans
la tuyauterie de distribution des 'ouverture d’un
robinet.

Lorsque I'on soutire de I'eau jusqu’a la pression
mini, la pompe se met en marche pour alimenter
en eau et remplir a nouveau la vessie.

Le contacteur manométrique (rep. 7) assure le
fonctionnement automatique du surpresseur, la
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lecture des pressions se fait sur le manométre.
La réserve d’eau contenue dans la vessie permet
le soutirage d’eau sans mise en route de la pompe.

5. Installation

5.1 Local

5.2

Le surpresseur doit étre installé sous un abri ou
dans un local facilement accessible, normale-
ment aéré et protégé du gel.

Montage (FIG. 1)

Montage sur sol bien lisse et horizontal ou sur
massif en béton avec fixation par boulons de
scellement.

Prévoir sous le massif en béton un matériau
isolant (liege ou caoutchouc armé) afin d’éviter
toute transmission de bruit de circulation d’eau.

TYPE L L1
JET System 4-4-50 230 305
JET System 3-4-22 182 220

5.3

A

Raccordements hydrauliques

Alimentation en eau

Par tuyauterie flexible avec hélice de renforce-
ment ou rigide.

Le surpresseur peut étre alimenté en eau en
général, a partir:

- d’un puits : attention a la hauteur d’aspiration
max. de la pompe.

- d’'une bache de stockage.

Il est impératif de monter un clapet de pied-cré-
pine dans le cas d’une installation en aspiration.
Le diametre de la tuyauterie d’aspiration ne doit
jamais étre inférieur a celui de la pompe. Limiter
la longueur horizontale de la tuyauterie d’aspira-
tion et éviter toutes causes de pertes de charge
(rétrécissement, coudes...).

Aucune prise d’air ne doit étre tolérée sur cette
tuyauterie d’aspiration.

Avec tuyauterie rigide, utiliser des supports ou
colliers pour éviter que le poids des tuyauteries
ne soit supporté par la pompe.

Distribution

Par tuyauterie filetée @ 1* - 26/34 raccordée sur
le raccord laiton situé a la sortie de la pompe.
Bien étancher les tuyauteries avec des produits
adaptés.

ATTENTION ! Tenir compte que laltitude du
lieu d'installation ainsi que la température de
I’eau réduisent les possibilités d’aspiration de la
pompe.

Altitude Perte de Température Perte de
hauteur (HA) du liquide | hauteur (HA)
0m 0 mca 20°C 0,20 mca
500 m 0,60 mca 30°C 0,40 mca
1000 m 1,15 mca 40°C 0,70 mca
1500 m 1,70 mca
2000 m 2,20 mca
2500 m 2,65 mca
3000 m 3,20 mca

A

5.4

A\

A\

ATTENTION ! Pour isoler le surpresseur et per-
mettre les réglages et les interventions, intercaler
des vannes (1/4 tour ou similaire) sur les tuyaute-
ries aspiration et distribution.

Raccordements électriques

DANGER ! Les raccordements électriques et les
contrdles doivent étre effectués par un électricien
agréé et conformément aux normes en vigueur.

Réseau d’alimentation

Monophasé 230 V : raccorder a I'aide d’'un cable
de type HO7RN-F (ou équivalent) et d’un prise
normalisée (Fig. 1, rep. 6).

NE PAS OUBLIER DE RACCORDER LA MISE A LA
TERRE !

DANGER ! Une erreur de branchement électrique
endommagerait le moteur. Le cable électrique ne
devra jamais étre en contact ni avec la tuyauterie,
ni avec la pompe, et étre a I'abri de toute humi-
dité.

6. Mise en route

A

6.1

6.2

ATTENTION ! Ne jamais faire fonctionner le
module a sec, méme un court instant.

Gonflage du réservoir

Vérifier la pression de gonflage du réservoir, réa-
juster si nécessaire en gonflant par la valve du
réservoir (Fig. 1, rep. 9).

La pression doit étre de 0,3 bar inférieure a la
pression de mise en marche de la pompe.

Remplissage - dégazage

Pompe en charge

Fermer la vanne au refoulement.

Dévisser le bouchon de remplissage et I'enlever.
Ouvrir progressivement la vanne a I'aspiration et
procéder au remplissage complet de la pompe
par I'orifice de remplissage.

Ne revisser le bouchon de remplissage qu’aprés
sortie d’eau et compléte évacuation de I'air.

Pompe en aspiration

Un seul remplissage suffit pour amorcer la pompe.
Ouvrir la vanne au refoulement (rep. 12).

Ouvrir la vanne 4 I'aspiration (rep. 11).

Dévisser le bouchon de remplissage (rep. 2) et
I'enlever.

A I'aide d’un entonnoir engagé dans lorifice,
remplir lentement et complétement la pompe.
Apres sortie d’eau et évacuation totale de I'air, le
remplissage est terminé.

Revisser le bouchon.

Réglages du contacteur manométrique

(Fig. 3, 4)

Le contacteur manométrique est préréglé en
usine, toutefois il est possible de modifier les
valeurs de pression d’enclenchement /déclenche-
ment en procédant comme suit :

Dévisser I'écrou (rep. 1) du différentiel.

Ajuster la pression de mise en marche de la
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pompe sur I'écrou (rep. 2).

« Régler I'écart du différentiel (rep. 1) pour obtenir

la pression d’arrét de la pompe.

REMARQUE : la sélection des points

de mise en

marche et arrét pompe doit étre compatible avec

la plage de fonctionnement du contacteur).

7. Entretien

+ Les roulements moteur sont graissés a vie.

+ La garniture mécanique ne nécessite aucun
entretien particulier en cours de fonctionnement.

+ En période de gel et d’arrét prolongé de la
pompe, il est nécessaire de vidanger la pompe, en

dévissant le bouchon inférieur.

nouvelle utilisation.

A

Ne pas laisser fonctionner la pompe,

ATTENTION ! Remplir la pompe avant toute

vanne

de refoulement fermée, au-dela de quelques

minutes.

8. Incidents de fonctionnement

ATTENTION ! Avant toute intervention METTRE

HORS TENSION le module!

Incidents
La pompe ne démarre pas

Causes
Le moteur n’est pas alimenté

Remeédes
Vérifier si le courant d’alimentation arrive
bien aux bornes du moteur

Le moteur est grillé

Démonter et remplacer les parties
moteur endommagées

Amorcage difficile de la pompe

La crépine n’est pas immergée

Immerger la crépine (mini. 20 cm)

Le corps de pompe n’est pas rempli

Remplir la pompe d’eau

Entrée d’air sur la tuyauterie d’aspiration

Controler I'étanchéité du tuyau d’aspira-
tion et des raccords

Clapet de pied d’aspiration non étanche

Nettoyer le clapet

Crépine d’aspiration obstruée

Nettoyer la crépine

Hauteur d’aspiration trop importante

Contréler la hauteur d’aspiration
(maxi 7 m) et revoir I'installation

La pompe tourne mais ne débite pas

Les organes internes sont obstrués par
des corps étrangers

Démonter la pompe et nettoyer

Tuyauterie d‘aspiration obstruée

Nettoyer toute la tuyauterie

Entrée d‘air par la tuyauterie d‘aspiration

Controler |'‘étanchéité de toute la con-
duite jusqu‘a la pompe et étancher

La pompe est désamorcée

Réamorcer. Vérifier I'étanchéité du clapet
de pied

La pression a l‘aspiration est trop
faible, elle est généralement accompag-
née de bruit de cavitation

Trop de pertes de charge a |‘aspiration,
ou la hauteur d‘aspiration est trop élevée

Le moteur est alimenté a une tension
insuffisante

Controler la tension aux bornes du
moteur et la bonne section des conduc-
teurs

Vanne au refoulement fermée

Vérifier et I'ouvrir

Notice de montage et de mise en service - Wilo-I
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Incidents
La pompe ne donne pas une pression
suffisante

Causes
Vanne au refoulement partiellement
ouverte

Remédes
L’ouvrir progressivement et complete-
ment jusqu’a stabilité de la pression

Pertes de charge élevées

Recontroler les pertes de charge

Tuyauterie d’aspiration partiellement
obstruée ou colmatée

Vérifier la tuyauterie. Nettoyer

Le moteur ne tourne pas a sa vitesse
normale (corps étrangers, moteur mal
alimenté, déréglage axial du moteur)

Démonter la pompe et remédier a I'ano-
malie

Le débit est irrégulier

La hauteur d‘aspiration (HA) n‘est pas
respectée

Revoir les conditions d‘installation décri-
tes dans ce manuel

La tuyauterie d‘aspiration est d‘un
diametre inférieur a celui de la pompe

Revoir les conditions d‘installation décri-
tes dans ce manuel

La crépine et la tuyauterie d‘aspiration
sont partiellement obstruées

Démonter et nettoyer

La pompe vibre

Mal serrée sur son réservoir

La resserer

Corps étrangers dans le mobile

Démonter, nettoyer

Le moteur chauffe anormalement

Corps étrangers dans le mobile

Démonter, nettoyer

Tension d’alimentation incorrecte

Vérifier que la tension aux bornes du
moteur soit dans les tolérances norma-
lisées

Le moteur disjoncte

Temperatura ambiente elevada

Aération du groupe. Protection groupe si
installé en plein soleil. Le moteur

est prévu pour fonctionner a une
tempétature ambiante maxi de + 40° C

La tension est trop faible

Vérifier la bonne section des conducteurs
du cable électrique

Une phase est coupée

Le contrdler, changer le cable électrique
si nécessaire

9. Piéces de rechange

Toutes les pieces de rechange doivent étre
commandées directement aupreés du service

apres-vente.

Afin d’éviter des erreurs, veuillez spécifier les
données figurant sur la plaque signalétique de la

pompe lors de toute commande.

WILO SE 02/2018
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10. Elimination

Informations sur la collecte des produits élec-
triques et électroniques usagés.

L'élimination correcte et le recyclage conforme
de ce produit permettent de prévenir les dom-
mages environnementaux et toute atteinte a la
santé.

AVIS : Elimination interdite par le biais des
ordures ménagéres !

Dans I'Union européenne, ce symbole peut
apparaitre sur le produit, I'emballage ou les
documents d’accompagnement. Il signifie que les
produits électriques et électroniques concernés
ne doivent pas étre éliminés avec les ordures
ménageres.

Pour un traitement, un recyclage et une élimina-
tion corrects des produits en fin de vie concer-
nés, tenir compte des points suivants :

+ Remettre ces produits uniquement aux centres
de collecte certifiés prévus a cet effet.

+ Respecter les prescriptions locales en vigueur !
Pour des informations sur I’élimination correcte,
s’adresser a la municipalité locale, au centre de
traitement des déchets le plus proche ou au
revendeur aupres duquel le produit a été acheté.
Pour davantage d’informations sur le recyclage,
consulter www.wilo-recycling.com.

Sous réserve de modifications techniques !

Notice de montage et de mise en service - Wilo-Initial JET system 9
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1. General

1.1

About this document

The language of the original operating instruc-
tions is French. All other languages of these inst-
ructions are translations of the original operating
instructions.

These installation and operating instructions are
an integral part of the product. They must be kept
readily available at the place where the product is
installed. Strict adherence to these instructions
is a precondition for the proper use and correct
operation of the product.

These installation and operating instructions cor-
respond to the relevant version of the product
and the underlying safety standards valid at the
time of going to print.

EC declaration of conformity:

A copy of the EC declaration of conformity is a
component of these operating instructions.

If a technical modification is made on the designs
named there without our agreement, this decla-
ration loses its validity.

2. Safety

o>

These operating instructions contain basic infor-
mation which must be adhered to during installa-
tion, operation and maintenance. For this reason,
these operating instructions must, without fail,
be read by the service technician and the respon-
sible specialist/operator before installation and
commissioning.

It is not only the general safety instructions lis-
ted under the main point “safety” that must be
adhered to but also the special safety instructions
with danger symbols included under the following
main points.

Symbols and signal words in the operating ins-
tructions

Symbols:

General danger symbol.
Danger due to electrical voltage.

NOTE: ...
Signal words:

DANGER! Acutely dangerous situation.
Non-observance results in death or the most
serious of injuries.

WARNING! The user can suffer (serious) injuries.
‘Warning’ implies that (serious) injury to persons
is probable if this information is disregarded.

CAUTION! There is a risk of damaging the product/
unit. “Caution” implies that damage to the pro-
duct is likely if this information is disregarded.

NOTE: Useful information on handling the product.
It draws attention to possible problems. Information
that appears directly on the product, such as
Direction of rotation arrow,

Identifiers for connections,

Name plate,

2.2

2.3

2.4

2.5

Warning sticker
must be strictly complied with and kept in legible
condition.

Personnel qualification

The installation, operating and maintenance per-
sonnel must have the appropriate qualifications
for this work. Area of responsibility, terms of
reference and monitoring of the personnel are to
be ensured by the operator. If the personnel are
not in possession of the necessary knowledge,
they are to be trained and instructed. This can be
accomplished if necessary by the manufacturer of
the product at the request of the operator.

Danger in the event of non-observance of the
safety instructions

Non-observance of the safety instructions can
result in risk of injury to persons and damage
to the environment and the product/unit. Non-
observance of the safety instructions results in
the loss of any claims for damages.

In particular, non-observance can, for example,
result in the following risks:

Danger to persons from electrical, mechanical
and bacteriological influences,

Damage to the environment due to leakage of
hazardous materials,

Property damage,

Failure of important product/unit functions,
Failure of required maintenance and repair procedures.

Safety consciousness on the job

The safety instructions included in these installati-
on and operating instructions, the existing national
regulations for accident prevention together with
any internal working, operating and safety requla-
tions of the operator are to be complied with.

Safety instructions for the operator

This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sen-
sory or mental capabilities, or lack of experience
and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

If hot or cold components on the product/the
unit lead to hazards, local measures must be
taken to guard them against touching.

Guards protecting against touching moving
components (such as the coupling) must not be
removed whilst the product is in operation.
Leakages (e.g. from the shaft seals) of hazardous
fluids (which are explosive, toxic or hot) must be
led away so that no danger to persons or to the
environment arises. National statutory provisions
are to be complied with.

Highly flammable materials are always to be kept
at a safe distance from the product.

Danger from electrical current must be elimina-
ted. Local directives or general directives [e.qg.
IEC, VDE etc.] and local power supply companies
must be adhered to.
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2.6 Safety instructions for installation and main-
tenance work
The operator must ensure that all installation
and maintenance work is carried out by authori-
sed and qualified personnel, who are sufficiently
informed from their own detailed study of the
operating instructions.
Work on the product/unit must only be carried out
when at a standstill. It is mandatory that the pro-
cedure described in the installation and operating
instructions for shutting down the product/unit
be complied with.
Immediately on conclusion of the work, all safety
and protective devices must be put back in posi-
tion and/or recommissioned.

2.7 Unauthorised modification and manufacture of
spare parts
Unauthorised modification and manufacture of
spare parts will impair the safety of the product/
personnel and will make void the manufacturer’s
declarations regarding safety.
Modifications to the product are only permissible
after consultation with the manufacturer. Original
spare parts and accessories authorised by the
manufacturer ensure safety. The use of other
parts will absolve us of liability for consequential
events.

2.8 Improper use
The operating safety of the supplied product is
only guaranteed for conventional use in accor-
dance with Section 4 of the operating instruc-
tions. The limit values must on no account fall
under or exceed those specified in the catalogue/
data sheet.

3. Transport and interim storage

When receiving the material, check that there has
been no damage during the transport. If shipping
damage has occurred, take all necessary steps
with the carrier within the allowed time.

CAUTION! Outside influences may cause dama-

A
If the delivered material is to be installed later on,
store it in a dry place and protect it from impacts
and any outside influences (humidity, frost etc.).

4. Product and accessories

4.1 Application
The domestic water system is designed to pres-
surise a water network in which the pressure is
too low or non-existent. For domestic applica-
tion.
Water supply and distribution possible from a
well, a stream or a tank.

Installation and operating instructions - Wilo-Initial JET system

4.2 Technical data

Max. flow rate See name plate

Max. delivery head 7m

Temperature range +5to35°C

Max. ambient temperature +40°C

DN suction / delivery Gl»

Mains voltage 1~230V, = 10 % (50Hz)

Setting range of start /stop 3-4-22 1.4 /2.8 bar
pressure of the pump 4-4-50 = 1.6/3.2 bar

4.3 Description (Fig. 1, 2)

1- Pump
2 - Filling plug
3 - Drain plug

4 - Diaphragm pressure vessel
5 - Manometer
6 - Power cable with plug
7 - Pressure contactor
8 - Pump/diaphragm pressure vessel connecting hose
9 - Pressure valve
HA- Maximum suction head
(See technical data)

Accessories (optional)
10 - Foot valve with strainer
(maximum opening width 1 mm)
11 - Suction valve
12 - Discharge valve
13 - Piping support

4.4 Motor protection
Thermal protection of motor integrated in win-
ding; automatic reset.

4.5 Dry-running protection
We recommend protecting it by a suitable device
(float switch, pressure switch, control box).

4.6 Operating principle
The pump in operation discharges water into
the diaphragm pressure vessel, compressing the
air in the tank. When the max. set pressure is
reached, the pump stops.
The air presses on the diaphragm, driving water
into the distribution pipe when a tap is opened.
When enough water is pumped off for the mini-
mum pressure to be reached, the pump starts to
deliver water and refill the diaphragm pressure
vessel.
The pressure contactor (pos. 7) automates the
operation of the domestic water system; the
pressures can be read on the pressure gauge.
The storage of water in the diaphragm pressure
vessel means that water can be pumped without
starting the pump.

5. Installation and electrical connection

5.1 Place of installation
The domestic water system must be installed in
a shelter or in a room which is easily accessible,
normally ventilated, and protected from frost.

English
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5.2

Installation

Install the system on a smooth, level floor or on
a concrete foundation block with attachment by
anchor bolts.

Place an insulating material (cork or reinforced
rubber) under the concrete block to prevent any
transmission of flowing-water noise.

TYPE L L1
JET System 4-4-50 230 305
JET System 3-4-22 182 220

5.3

A

Hydraulic connections

Water supply

With a reinforced hose, a spiral wrap or a pipe.
Water used for the domestic water system may
be taken from:

- a well -the pump’s max. suction head must be
considered;

- a storage tank.

It is essential to provide a foot valve for the
strainer in the case of a well or a stream.

The diameter of the suction piping must never
be smaller than that of the pump. Limit the hori-
zontal length of the suction piping and avoid all
causes of head losses (necking, bends, etc.).

No air leak can be allowed in this suction piping.
Use supports with collars for rigid pipes so that
the pump does not bear the weight of the pipes.
Distribution

By @ 1» - 26/34 threaded piping connected to
the brass coupling on the pump outlet.
Thoroughly seal the piping with suitable products.

CAUTION! Bear in mind that the altitude of the
place of installation and the water temperature
may reduce the suction head of the pump.

Altitude Loss of head | Temperature | Loss of head
Om 0mw.g. 20°C 0.20 m w.g.
500 m 0.60 m w.g. 30°C 0.40 m w.g.
1000 m 1.15mw.g. 40°C 0.70 m w.g.
1500 m 1.70 m w.g.
2000 m 2.20 m w.g.
2500 m 2.65 mw.g.
3000 m 3.20 mw.g.

12
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5.4

i\

CAUTION! In order to separate the domestic
water system from the installation for adjustment
purposes or other works, install valves (quar-
ter-turn or similar) at both suction and discharge
piping (Fig. 1, pos. 11, 12).

Electrical connection

DANGER! Connections and checks should be car-
ried out by a qualified electrician, in compliance
with current local standards.

Power supply network

Single-phase 230 V: connect using the cord
(HO7RN-F or equivalent) with normalised plug
(Fig. 1, pos. 6).

A\

A

DO NOT FORGET TO CONNECT TO EARTH.

DANGER! A connection error would damage the
motor. The power cable must never touch the
pipe or the pump; make sure that it is sheltered
from any humidity.

6. Commisioning

CAUTION! The system must never be operated in
a dry state, not even briefly.

6.1 Pressurisation of tank

Check the tank pressure and correct it if necessary
by pressurising via the tank valve (Fig. 1, pos. 9).
The pressure must be 0.3 bar less than the pump’s
starting pressure.

6.2 Filling and venting

Pump under pressure

Close the discharge valve.

+ Unscrew and remove the filling plug.

Gradually open the suction valve and proceed to
fill the pump completely via the filling port.
Screw the filling plug back when the water has
flowed out and air has completely escaped.

Pump in suction mode
Only one filling is enough for priming the pump.
« Open the discharge valve (pos. 12).
« Open the suction valve (pos. 11).
« Unscrew and remove the filling plug (pos. 2).
+ Insert the funnel into the port, fill the pump
slowly and completely.
« After water flows out and all air has escaped, fil-
ling is completed.
Screw the plugs back in.

6.3 Adjustment of pressure contactor (Fig. 3, &)

A

The adjustment of pressure contactor is made at
factory. But it’s possible to change it.
Proceed as follow:
« Unscrew the nut (pos. 1) of the setscrew for
pressure difference.
Adjust the pump’s switch-on pressure the nut
(pos. 2).
« Adjust the setscrew for pressure difference (pos.
1) to obtain the impact pressure of the pump.

NOTE: The selection of the switch-on and switch-
off points of the pump must be compatible with
the operating range of the contactor (Fig. 4).

7. Maintenance

» The motor bearings are lubricated for life.
« The mechanical seal does not require any main-

tenance during operation.

+ In the case of a longer shutdown or frost, it must

be drained by unscrewing the bottom plug.

CAUTION! Fill the pump before restarting it.
Do not let the pump run more than a few
minutes with a closed discharge valve.
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8. Faults, causes, remedies

DANGER! Switch the system OFF before doing

any work on it!

Faults
Pump does not start

Causes
No current

Remedies
Check the current at the motor terminal

Motor trip-out has been activated

Dismantle and replace the damaged
motor parts

Priming of the pump is difficult

The strainer is not immersed

Immerse the strainer (min. 20 cm)

The pump casing is not filled

Fill the pump

Air entering through the suction pipe

Check the tightness of suction pipe and
links

Foot valve with strainer is not closed

Clean the valve

Strainer at the suction side is obstructed

Clean the strainer

Suction head too high

Check suction head (max. 7 m) and
modify the installation

Pump is running but there is no flow

The internal units are obstructed by for-
eign bodies

Dismantle the pump and clean it

The suction pipe is obstructed

Clean the entire piping

Air entering through the suction piping

Check the tightness of the whole pipe up
to the pump and tighten it

No water in the pump

Reprime. Check the tightness of the foot
valve

The suction pressure is too low; this is
generally accompanied by cavitation
noises

Excessive losses of suction head or sucti-
on head is too large

The motor‘s supply voltage is too low

Check the voltage at the motor terminals
and the sections of the conductors

The discharge valve is closed

Check the valve and open it

Insufficient pressure within the system

The discharge valve is partially open

Open it progressively and completely up
to a stable pressure

High head losses

Check the head loss

Suction piping is partially obstructed

Check the piping and clean it

The motor fails to run at its nominal
speed (foreign bodies, wrong power
supply, motor‘s axial alignment is faulty)

Dismantle the pump and correct the
problem

The flow is irregular

The suction head (HA) is too high

Review the installation conditions descri-
bed in this manual

The suction pipe has a smaller diameter
than the pump

Review the installation conditions descri-
bed in this manual

The strainer and suction piping are par-
tially obstructed

Remove and clean it

Pump vibrates

Poorly secured on its frame

Check the screws of the stud bolts and
tighten them fully

Pump is obstructed by foreign bodies

Dismantle the pump and clean it

Unusual motor overheating

Pump is obstructed by foreign bodies

Dismantle the pump and clean it

Wrong power supply

Check if the voltage at the connection is
within the normalised tolerances

Motor trip-out activated

The ambient temperature is too high

Ensure air circulation around the unit.
Protect the unit and install it in such a
way that it is not directly exposed to the
sun. The motor is designed to operate at
an ambient temperature of up to + 40 °C.

The voltage is too low

Check the current using an ammeter or
set to the current indicated at the motor
rating plate

One phase is interrupted

Verify the connections of the power cord

Installation and operating instructions - Wilo-Initial JET system
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9. Spare parts

All spare parts must be ordered through the Wilo
customer service.

Please state all data shown on the rating plate
with each order to avoid queries and incorrect
orders.

10. Disposal

Information on the collection of used electrical
and electronic products

Proper disposal and appropriate recycling of this
product prevents damage to the environment
and dangers to your personal health.

NOTICE: Disposal in domestic waste is forbid-
den!

In the European Union, this symbol can appear
on the product, the packaging or the accompa-
nying documentation. It means that the electrical
and electronic products in question must not be
disposed of along with domestic waste.

To ensure proper handling, recycling and disposal
of the used products in question, please note the
following points:

+ Only hand over these products at designated,
certified collecting points.

+ Observe the locally applicable regulations!
Please consult your local municipality, the near-
est waste disposal site, or the dealer who sold
the product to you for information on proper
disposal. For further information on recycling, go
to www.wilo-recycling.com.

Subject to technical alterations!
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1. Generalidades

1.1

Acerca de este documento

El idioma de las instrucciones de funcionamiento
originales es el francés. Las instrucciones en los
restantes idiomas son una traduccion de las inst-
rucciones de funcionamiento originales.

Las instrucciones de instalacion y funcionamiento
forman parte del producto vy, por lo tanto, deben
estar disponibles cerca del mismo en todo momen-
to. Es condicion indispensable respetar estas ins-
trucciones para poder hacer un correcto uso del
producto de acuerdo con las normativas vigentes.
Las instrucciones de instalacion y funcionamiento
se aplican al modelo actual del producto y a las
versiones de las normativas técnicas de seguridad
aplicables en el momento de su publicacién.
Declaracion de conformidad CE:

La copia de la “Declaracién de conformidad CE” es
un componente esencial de las presentes instruc-
ciones de funcionamiento.

Dicha declaracion perdera su validez en caso de
modificacion técnica de los tipos citados en la
misma no acordada con nosotros.

2. Seguridad

o>

Instrucciones de instalacién y funcionamiento - Wilo-Initial JET system

Este manual contiene indicaciones bdsicas que
deberdn tenerse en cuenta durante la instalacion,
funcionamiento y mantenimiento del sistema. Por
este motivo, el instalador y el personal cualifica-
do/operador responsables deberan leerlo antes de
montar y poner en marcha el aparato.

No sélo es preciso respetar las instrucciones
generales de seguridad incluidas en este aparta-
do, también se deben respetar las instrucciones
especiales de los apartados siguientes que van
precedidas por simbolos de peligro.

Identificacion de los simbolos e indicaciones
utilizados en este manual

Simbolo general de peligro.
Peligro por tension eléctrica.

INDICACION: ....
Palabras identificativas:

iPELIGRO! Situacion extremadamente peligrosa.
Si no se tienen en cuenta las instrucciones
siguientes, se corre el peligro de sufrir lesiones
graves o incluso la muerte.

iADVERTENCIA! El usuario podria sufrir lesio-
nes que podrian incluso ser de cierta gravedad.
“Advertencia” implica que es probable que se
produzcan daiios personales si no se respetan las
indicaciones.

{ATENCION! Existe el riesgo de que el producto
o el sistema sufran dafios.

“Atencion” implica que el producto puede resul-
tar daiiado si no se respetan las indicaciones.

INDICACION: Informacién dtil para el manejo del
producto. También puede indicar la presencia de

2.2

2.3

2.4

2.5

posibles problemas.

Las indicaciones situadas directamente en el
producto, como p. ej.

Flecha de sentido de giro,

Marcas para las conexiones de liquidos,
Placa de caracteristicas,

Etiquetas de advertencia deberdn tenerse en
cuenta y mantenerse legibles.

Cualificacion del personal

El personal responsable del montaje, el manejo y el
mantenimiento debe tener la cualificacion opor-
tuna para efectuar estos trabajos. El operador se
encargara de garantizar los ambitos de responsabi-
lidad, las competencias y la vigilancia del personal.
Si el personal no cuenta con los conocimientos
necesarios, debera ser formado e instruido. En caso
necesario, el operador puede encargar dicha inst-
ruccion al fabricante del producto.

Riesgos en caso de inobservancia de las inst-
rucciones de seguridad

Si no se siguen las instrucciones de seguridad,
podrian producirse lesiones personales, asi como
dafios en el medio ambiente y en el producto o la
instalacion. La inobservancia de dichas instrucci-
ones anulara cualquier derecho a reclamaciones
por los dafios sufridos.

Si no se siguen las instrucciones, se pueden pro-
ducir, entre otros, los siguientes dafios:

lesiones personales debidas a causas eléctricas,
mecdnicas o bacterioldgicas,

dafios materiales,

fallos en funciones importantes del producto o el
sistema,

fallos en los procedimientos obligatorios de
mantenimiento y reparacion.

Seguridad en el trabajo

Deberan respetarse las instrucciones de seguridad
que aparecen en estas instrucciones de funciona-
miento, las normativas nacionales vigentes para
la prevencion de accidentes, asi como cualquier
posible norma interna de trabajo, manejo y segu-
ridad por parte del operador.

Instrucciones de seguridad para el operador

Este aparato no ha sido concebido para ser utili-
zado por personas (incluidos los nifios) con capa-
cidades fisicas, sensoriales o mentales limitadas
o que carezcan de la experiencia y/o el conoci-
miento para ello, a no ser que sean supervisadas
por una persona responsable de su seguridad o
reciban de ella las instrucciones acerca del manejo
del aparato. Se debe supervisar a los nifios para
garantizar que no jueguen con el aparato.

Si existen componentes frios o calientes en el pro-
ducto o la instalacién que puedan resultar peligrosos,
el propietario debera asegurarse de que estdn prote-
gidos frente a cualquier contacto accidental.

La proteccion contra contacto accidental de los
componentes mdéviles (p. ej., el acoplamiento) no
debe ser retirada del producto mientras éste se
encuentra en funcionamiento.

Espafiol
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« Los escapes (p. €]., el sellado del eje) de fluidos 4. Productos y accesorios
peligrosos (p. ej., explosivos, toxicos, calientes)
deben evacuarse de forma que no supongan 4.1 Aplicaciones
ningun dafio para las personas o el medio ambi- El compresor tiene la funcion primordial de ase-
ente. En este sentido, deberdn observarse las gurar la puesta y el mantenimiento de la presion
disposiciones nacionales vigentes. de una red de distribucién de agua con presién

« Es preciso evitar la posibilidad de que se produz- insuficiente o inexistente en el dmbito doméstico.
can peligros debidos a la energia eléctrica. Asi La alimentacién y la distribucién de agua es posible
pues, deberan respetarse las indicaciones de las a partir de un pozo, un rio o de un depdsito.
normativas locales o generales (p. ej., [EC, UNE,
etc.) y de las compafias eléctricas. 4.2 Technical data

2.6 Instrucciones de seguridad para la instalacion y Alealiil e e senide Vease placa
el mantenimiento Altura de aspiraciéon max. 7m
El operador debera asegurarse de que todas las Margen de temperatura +5t035°C
tareas de instalaciéon y mantenimiento on efec- Temperatura ambiente max. +40°C
tuadas por personal autorizado y cualificado, y de DN aspiracion / retroceso G1“
que dicho personal ha consultado detenidamente e 1~230V, + 10 % (50Hz)
el manual para obtener la suficiente informacion - -
necesaria. Margen de ajuste de presion de |3-4-22 = 1.4 /2.8 bares
Las tareas relacionadas con el producto o el siste- arranque /parada de la bomba |4-4-50 = 1.6/3.2 bares
ma deberdn realizarse Unicamente con el produc- 4.3 Descripcion técnica (Fig. 1, 2)
to o el sistema desconectados. Es imprescindible 1 - Bomba
que siga estrictamente el procedimiento descrito 2 - Tapodn de llenado
en las instrucciones de instalacion y funciona- 3 - Tapdn de vaciado
miento para realizar la parada del producto o de 4 - Dep6sito
la instalacion. Inmediatamente después de fina- 5 - Manémetro
lizar dichas tareas deberdn colocarse de nuevo o 6 - Cable + enchufe
ponerse en funcionamiento todos los dispositivos 7 - Contactor manométrico
de seguridad y proteccién. 8 - Manguera de enlace bomba /depésito
9 - Valvula de precarga
2.7 Modificaciones del material y utilizacién de HA- Altura de aspiracién max.

repuestos no autorizados (ver las caracteristicas de la bomba)

Las modificaciones del material y la utilizacion
de repuestos no autorizados ponen en peligro la
seguridad del producto/personal, y las explicaci-
ones sobre la seguridad mencionadas pierden su
vigencia.

Sélo se permite modificar el producto con la
aprobacion con el fabricante. El uso de repuestos
originales y accesorios autorizados por el fabri-
cante garantiza la seguridad del producto. No se
garantiza un funcionamiento correcto si se utili-
zan piezas de otro tipo.

Accesorios (opcionales)
10 - Valvula de pie-filtro
(seccién de paso max. 1 mm)
11 - Vdlvula de aspiracion
12 - Valvula al retroceso
13 - Soporte de tuberia

4.4 Proteccién del motor
Proteccion térmica integrada en el bobinado,
rearme automatico.

4.5 Proteccion por falta de agua
Recomendamos su proteccion mediante un dis-
positivo adaptado (interruptor de flotador, regu-
lador de presién, caja de mandos).

2.8 Modos de utilizacién no permitidos
La fiabilidad del producto suministrado sélo se puede
garantizar si se respetan las instrucciones de uso del
apartado 4 de este manual. Asimismo, los valores
limite indicados en el catdlogo o ficha técnica no

deberan sobrepasarse por exceso ni por defecto. 4.6 Principio de funcionamiento

La bomba en marcha envia el agua en la vejiga
que comprime el aire en el depdsito. Cuando se

3. Transporte y almacenamiento alcanza la presion ajustada al maximo, la bomba
se para.
En cuanto se reciba el material, verificar que no El aire, al apoyarse sobre la vejiga, devuelve el
haya sufrido dafios durante el transporte. En caso agua a la tuberia de distribucién en cuanto se
de constatar un defecto, tomar todas las dispo- abre un grifo. Cuando se saca el agua hasta la
siciones necesarias para informar al transportista presién minima, la bomba se pone en marcha para
dentro de los plazos estipulados. alimentar en agua y llenar de nuevo la vejiga. El

contactor manométrico (ref. 7) asegura el funcio-
namiento automatico del compresor, la lectura de
las presiones se hace en el mandmetro.

La reserva de agua contenida en la vejiga permite
sacar agua sin activar la bomba.

iATENCIéN! Si el material entregado debe ser
A instalado posteriormente, almacenarlo en un lugar

seco y protegido contra los golpes y cualquier

influencia exterior (humedad, heladas, etc.).
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5. Instalacion

5.1 Local

5.2

El compresor debe instalarse en un lugar cubier-
to o en un local facilmente accesible, normal-
mente ventilado y protegido de las heladas.

Montaje (Ver FIG. 1)

Montaje sobre el suelo bien liso y horizon-

tal o sobre una viga de hormigén con fijacion
mediante pernos de sellado.

Prever debajo de la viga de hormigdn un material
aislante (corcho o caucho armado) para evitar
cualquier transmision de ruido de circulacion de
agua.

TIPO L L1
JET System 4-4-50 230 305
JET System 3-4-22 182 220

5.3

A

Empalmes hidraulicos

Alimentacion del agua

Mediante mangueras flexibles con hélice de
refuerzo o rigida.

En general, el compresor puede recibir la alimen-
tacion de agua:

- desde un pozo: poner atencion en la altura de
aspiracion maxima de la bomba.

- desde un depdsito de almacenamiento.

Es imperativo instalar una vélvula de pie-filtro en
el caso de una instalacion en aspiracion.

El didmetro de la tuberia de aspiracién nunca
debe ser inferior al de la bomba. Limitar la longi-
tud horizontal de la tuberia de aspiracién y evitar
todas las causas de pérdidas de carga (estre-
chamiento, codos...). No debe tolerarse ninguna
toma de aire en esta tuberia de aspiracion.

Con tuberia rigida, utilizar soportes o abrazaderas
para evitar que el peso de las tuberias no repose
sobre la bomba.

Distribuci6n

Mediante tuberia roscada @ 1» - 26/34 conecta-
da sobre el empalme de latdn situado a la salida
de la bomba.

Asegurar correctamente la estanqueidad las

tuberias con los productos adaptados.

{ATENCION! Tomar en cuenta que la altitud del
lugar de la instalacidn, asi como la temperatura
del agua reducen las posibilidades de aspiracion
de la bomba.

Altitud Pérdida de Temperatura Pérdida de
altura altura
0m 0 mca 20°C 0,20 mca
500 m 0,60 mca 30°C 0,40 mca
1000 m 1,15 mca 40°C 0,70 mca
1500 m 1,70 mca
2000 m 2,20 mca
2500 m 2,65 mca
3000 m 3,20 mca

Instrucciones de instalacién y funcionamiento - Wilo-Initial JET system
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A\

{ATENCION! Para aislar el compresor y permitir
los ajustes y las intervenciones, intercalar vélvulas
(1/4 vuelta o similar) en las tuberias de aspiracion
y distribucion.

Conexiones eléctricas

iPELIGRO! Las conexiones eléctricas y los contro-
les deben efectuarlos un electricista autorizado y
en conformidad con las normas vigentes.

Red de alimentacién

Monofasica 230 V: conectar utilizando un cable
tipo HO7RN-F (o equivalente) y una toma confor-
me a las normas (Fig. 1, ref. 6).

iNO OLVIDAR CONECTAR LA PUESTA A LA
TIERRA!

iPELIGRO! Cualquier error de conexion eléctrica
puede dafar el motor. El cable eléctrico nunca
debera estar en contacto con la tuberia, ni con la
bomba y debe quedar protegido de toda hume-
dad.

6. Puesta en marcha

A

6.1

6.2

6.3

iATENCIéN! La bomba nunca debe funcionar en
seco, ni siquiera un corto instante.

Carga del depésito

Verificar la presion de carga del depdsito, rea-
justar si es necesario, cargando a través de la
vélvula del depésito (Fig. 1, ref. 9).

La presion debe ser de 0,3 bares inferior a la pre-
sion de puesta en marcha de la bomba.

Filling, degassing

Bomba en carga

Cerrar la vélvula al retorno.

Desenroscar el tapén de llenado y retirarlo.

Abrir paulatinamente la vélvula de aspiracion y
proceder al llenado completo de la bomba por el
orificio de llenado.

Enroscar el tapdn de llenado solamente después
de que salga el agua y de la completa evacuacion
del aire.

Bomba en aspiracion

Un solo llenado es suficiente para cebar la bomba.
Abrir la vélvula al retroceso (ref. 12).

Abrir la valvula a la aspiracién (ref. 11).
Desenroscar el tapon de llenado (ref. 2) y reti-
rarlo.

Utilizando un embudo dentro del orificio, llenar
lenta y completamente la bomba.

Se ha terminado el llenado después de que salga
el agua y de haber evacuado totalmente el aire.
Enroscar el tapén nuevamente.

Ajustes del contactor manométrico (Fig. 3, 4)

El contactor manométrico es preajustado en la
planta, sin embargo es posible modificar los valo-
res de presién de activacion / desactivacién, pro-
cediendo de la manera siguiente:

Desenroscar la tuerca (ref. 1) del diferencial.

Espafiol
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« Ajustar la presion de puesta en marcha de la

bomba sobre la tuerca (ref. 2).

« Ajustar la distancia del diferencial (ref. 1) para
obtener la presion de parada de la bomba.

OBSERVACION: la seleccién de los puntos de
@ puesta en marcha y de parada de la bomba debe

ser compatible con el margen de funcionamiento

del contactor (Fig. 4).

7. Mantenimiento - Manutencion

+ Los rodamientos del motor estdn engrasados de

por vida.

+ Lajunta mecdnica no necesita ninglin manteni-
miento particular durante el funcionamiento.

+ Durante el periodo de heladas y de parada pro-
longada de la bomba, es necesario vaciar la
bomba, desenroscando el tapdn inferior.

zacion.

A

Llenar la bomba antes de cualquier nueva utili-

No dejar funcionando la bomba, vilvula de
retroceso cerrada, por mas de unos cuantos

minutos.

8. Incidentes de funcionamiento

A

Incidentes
La bomba no arranca

ELECTRICA!

JATENCION! Antes de cualquier interven-
cion DESCONECTAR la bomba DE LA RED

Causas
No hay alimentacién al motor

Soluciones
Verificar las conexiones eléctricas a los
bornes del motor

El motor se ha quemado

Desmontar y remplazar las partes
dafiadas del motor

Cebado dificil de la bomba

El filtro no estd sumergido

Sumergir el filtro (minimo 20 cm)

El cuerpo de la bomba no estd lleno

Llenar la bomba de agua

Entrada de aire sobre la tuberia de
aspiracion

Controlar la estanqueidad del tubo de
aspiracion y de los empalmes

Estanqueidad de la valvula de pie de
aspiracion inadecuada

Limpiar la valvula

Filtro de aspiracion obstruido

Limpiar el filtro

Altura de aspiracion demasiado grande

Controlar la altura de aspiracién (maximo
7 m) y revisar la instalacién

La bomba funciona pero
no transporta agua

Los érganos internos estan obstruidos
por cuerpos extrafios

Desmontar la bomba y limpiar

Tuberia de aspiracion obstruida

Limpiar toda la tuberia

Entrada de aire por la tuberia de
aspiracion

Verificar la estanqueidad de todo el
conducto hasta la bomba y asegurar la
estanqueidad

La bomba esta descebada

Volver a cebar. Verificar la estanqueidad
de la vélvula de pie

La presion es muy baja a la aspiracion,
generalmente va acompafada por un
ruido de cavitacion

Demasiadas pérdidas de carga a la aspi-
racion, o la altura de aspiracion
es demasiado elevada

El motor es alimentado a una tension
insuficiente

Controlar la tension en los bornes del
motor y la correcta seccion de los
conductores

Valvula al retroceso cerrada

Verificar y abrirla
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Defects
La bomba no da una presion suficiente

Causes
Vdlvula al retroceso parcialmente
abierta

Remedies
Abrir progresiva y completamente hasta
la estabilidad de la presion

Pérdidas de carga elevadas

Volver a controlar las pérdidas de carga

Tuberia de aspiracion parcialmente obs-
truida o atascada

Verificar la tuberia. Limpiar

el motor no funciona a la velocidad
normal (cuerpos extrafios, motor mal ali-
mentado, desajuste axial del motor)

Desmontar la bomba y solucionar la ano-
malia

El caudal es irregular

La altura de aspiracién (HA) no se ha
respetado

Revisar las condiciones de instalacion
descritas en este manual

La tuberia de aspiracion es de un
didmetro inferior al de la bomba

Revisar las condiciones de instalacion
descritas en este manual

El filtro y la tuberia de aspiracion estdn
parcialmente obstruidos

Desmontar y limpiar

La bomba vibra

Mal apretada sobre su depésito

Apretarla

Cuerpos extrafios en el movil

Desmontar y limpiar

El motor se calienta anormalmente

Cuerpos extrafios en el mévil

Desmontar y limpiar

Tension de alimentacion incorrecta

Verificar que la tension en los bornes el
motor esté dentro de las tolerancias nor-
malizadas

El motor produce un corte

Temperatura ambiente elevada

Ventilacion del grupo. Proteccion del
grupo si se instala expuesto al sol. El
motor esta previsto para funcionar a una
temperatura ambiente maxima de +40° C

La tension es demasiado baja

Verificar que la seccién de los conducto-
res del cable eléctrico sea correcta

Une fase estd cortada

Controlar, cambiar el cable si es
necesario

9. Piezas de recambio

10. Eliminacion

Todas las piezas de recambio deben ser soli-
citadas directamente al servicio postventa.

Con el fin de evitar errores, sirvase especificar los
datos que figuran en la placa de sefalizacion de
la bomba cuando haga un pedido.

Instrucciones de instalacién y funcionamiento - Wilo-Initial JET system

Informacion sobre la recogida de productos
eléctricos y electrénicos usados.

La eliminacién de basuray el reciclado correctos
de estos productos evitan dafios medioambien-
tales y peligros para el estado de salud.

AVISO: jEsta prohibido desechar estos produc-
tos con la basura doméstica!

En la UE, puede encontrar este simbolo bien en
el producto, el embalaje o en los documentos
adjuntos. Significa que los productos eléctricos
y electronicos a los que hace referencia no se
deben desechar con la basura doméstica.

Para manipular, reciclar y eliminar correctamente
estos productos fuera de uso, tenga en cuenta
los siguientes puntos:

Depositar estos productos solo en puntos de
recogida certificados e indicados para ello.
iTenga en cuenta los reglamentos vigentes loca-
les! Para mas detalles sobre la correcta elimina-
cion de basuras en su municipio local, pregunte
en los puntos de recogida de basura cercanos o
al distribuidor al que ha comprado el producto.
Para mas informacion sobre el reciclaje, consulte
la web www.wilo-recycling.com.

Reservado el derecho a realizar modificaciones
técnicas!

Espafiol
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1. Generalita

1.1 Informazioni sul documento

Le istruzioni originali di montaggio, uso e manu-
tenzione sono redatte in lingua francese. Tutte
le altre lingue delle presenti istruzioni sono una
traduzione del documento originale.

Le presenti istruzioni di montaggio, uso e manu-
tenzione sono parte integrante del prodotto
e devono essere conservate sempre nelle sue
immediate vicinanze. La stretta osservanza di
queste istruzioni costituisce il requisito fonda-
mentale per I'utilizzo ed il corretto funzionamen-
to del prodotto.

Queste istruzioni di montaggio, uso e manuten-
zione corrispondono all’esecuzione del prodotto
e allo stato delle norme tecniche di sicurezza
presenti al momento della stampa.

Dichiarazione CE di conformita:

Una copia della dichiarazione CE di conformita e
parte integrante delle presenti istruzioni di mon-
taggio, uso e manutenzione.

In caso di modifica tecnica non concordata con
noi dei tipi costruttivi ivi specificati la presente
dichiarazione perdera ogni efficacia.

2. Sicurezza

Le presenti istruzioni contengono informazioni
fondamentali da rispettare per il montaggio, l‘'uso
e la manutenzione del prodotto. Devono percio
essere lette e rispettate scrupolosamente sia da
chi esegue il montaggio, sia dal personale tecnico
competente/utente.

Oltre al rispetto delle norme di sicurezza in gene-
rale, devono essere rispettati tutti i punti specifi-
camente contrassegnati.

Contrassegni utilizzati nelle istruzioni

Simbolo di pericolo generico.
Pericolo dovuto a tensione elettrica.

NOTA: ....
Parole chiave di segnalazione:

PERICOLO! Situazione molto pericolosa.
L’inosservanza pud provocare infortuni gravi o
mortali.

AVVISO! Rischio di (gravi) infortuni per I'utente.
La parola di segnalazione «Avviso» indica I'ele-
vata probabilita di riportare (gravi) lesioni in caso
di mancata osservanza di questo avviso.

ATTENZIONE! Esiste il rischio di danneggia-
mento del prodotto/dell'impianto. La parola
di segnalazione «Attenzione» si riferisce alla
possibilita di arrecare danni materiali al pro-
dotto in caso di mancata osservanza di questo
avviso.

NOTA: Un’indicazione utile per I'utilizzo del pro-
dotto. Segnala anche possibili difficolta.

I richiami applicati direttamente sul prodotto, quali
ades:

2.2

2.3

2.4

2.5

freccia indicante il senso di rotazione,
contrassegno per attacchi fluidi,

targhetta dati pompa,

adesivo di avviso, devono essere sempre osserva-
ti e mantenuti perfettamente leggibili.

Qualifica del personale

Il personale addetto a montaggio, impiego e manu-
tenzione deve disporre dell’apposita qualifica
richiesta per questo tipo di lavori. L'utente deve
farsi garante delle responsabilita, delle competenze
e della supervisione del personale. Se non dispone
delle conoscenze necessarie, il personale dovra
essere addestrato e istruito di conseguenza. Cio
puo rientrare, se necessario, nelle competenze del
costruttore del prodotto, dietro incarico dell’'utente.

Pericoli conseguenti al mancato rispetto delle
prescrizioni di sicurezza

Non-observance of the safety instructions can Il
mancato rispetto delle prescrizioni di sicurezza,
oltre a mettere in pericolo le persone, puo costi-
tuire una minaccia per 'ambiente e danneggiare il
prodotto. Il mancato rispetto delle prescrizioni di
sicurezza implica la perdita di qualsiasi diritto al
risarcimento dei danni.

Le conseguenze dell’inosservanza delle prescrizi-
oni di sicurezza possono essere:

pericoli per le persone conseguenti a fenomeni
elettrici, meccanici e batteriologici,

minaccia per I'ambiente dovuta a perdita di sost-
anze pericolose,

danni materiali,

mancata attivazione di importanti funzioni del
prodotto o dell’impianto,

mancata esecuzione delle procedure di riparazio-
ne e manutenzione previste.

Lavori all’insegna della sicurezza

Devono essere osservate le norme sulla sicurezza
riportate nelle presenti istruzioni di montaggio,
uso e manutenzione, le norme nazionali in vigore,
che regolano la prevenzione degli infortuni, non-
ché eventuali norme interne dell’'utente, in merito
al lavoro, al funzionamento e alla sicurezza.

Prescrizioni di sicurezza per il montaggio e
I'ispezione

Questo apparecchio non & destinato a essere uti-
lizzato da persone (compresi i bambini) con limitate
capacita fisiche, sensoriali o mentali oppure man-
canti di esperienza e/o conoscenza, a meno che non
vengano sorvegliate da una persona responsabile
della loro sicurezza o abbiano ricevuto da quest’ul-
tima istruzioni su come utilizzare I'apparecchio. |
bambini devono essere sorvegliati al fine di garan-
tire che non giochino con I'apparecchio.

» Se si riscontrano pericoli dovuti a componenti

bollenti o freddi sul prodotto/impianto, prov-
vedere sul posto ad una protezione dal contatto
dei suddetti componenti.

+ Non rimuovere la protezione da contatto per

componenti in movimento (ad es. giunto) mentre
il prodotto € in funzione.

WILO SE 02/2018



« Eliminare le perdite (ad es. tenuta albero) di fluidi

(esplosivi, tossici, bollenti) evitando I'insorgere
di rischi per le persone e I'ambiente. Osservare le
disposizione in vigore presso il rispettivo paese.

« Prevenire qualsiasi rischio derivante dall’energia

2.6

2.7

2.8

elettrica. Applicare e rispettare tutte le norma-
tive locali e generali [ad esempio IEC ecc.] e le
prescrizioni delleaziende elettriche locali.

Norme di sicurezza per operazioni di montag-
gio e manutenzione

Il gestore deve assicurare che le operazioni di
montaggio e manutenzione siano eseguite da
personale autorizzato e qualificato che abbia
letto attentamente le presenti istruzioni. Tutti
i lavori che interessano il prodotto o I'impianto
devono essere eseguiti esclusivamente in stato
di inattivita. Per I'arresto del prodotto/impianto
& assolutamente necessario rispettare la proce-
dura descritta nelle istruzioni di montaggio, uso
e manutenzione.Tutti i dispositivi di sicurezza e
protezione devono essere applicati nuovamente
o rimessi in funzione istantaneamente al termine
dei lavori.

Modifiche non autorizzate e parti di ricambio

La sicurezza di funzionamento del prodotto
Modifiche non autorizzano e parti di ricambio
mettono a repentaglio la sicurezza del prodotto/
del personale e rendono inefficaci le dichiarazioni
rilasciate dal costruttore in materia di sicurezza.
Eventuali modifiche del prodotto sono ammesse
solo previo accordo con il costruttore. | pezzi di
ricambio originali e gli accessori autorizzati dal
costruttore sono parte integrante della sicurezza
delle apparecchiature e delle macchine. L'impiego
di parti o accessori non originali estingue la garan-
zia per i danni che ne risultano.

Condizioni di esercizio non consentite

La sicurezza di funzionamento del prodotto forni-
to e assicurata solo in caso di utilizzo regolamen-
tare secondo le applicazioni e condizioni descritte
nel capitolo 4 del manuale. | valori limite minimi e
massimi indicati nel catalogo/foglio dati non pos-
sono essere superati in nessun caso.

3. Trasporti e immagazzinamento

A ricevimento del materiale, verificare che esso
non abbia subito eventuali danni durante il tras-
porto. Se si dovessero constatare difetti, prendere
tempestivamente tutte le misure utili nei con-
fronti del vettore.

ATTENZIONE! Se il materiale cosi consegna-
to dovesse essere installato successivamente,
immagazzinarlo in un locale asciutto e protegger-
lo dagli urti e da ogni influenza esterna (umidita,
gelo, ecc.).

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione - Wilo-Initial JET system
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4. Prodotti e accessori

4.1 Applicazioni
Il booster ha per funzione essenziale di assicu-
rare la messa e il mantenimento sotto pressione
di una rete di erogazione d’acqua dalla pressione
insufficiente o inesistente nel campo di impianti
domestici.
L'alimentazione e I'erogazione dell’acqua & possi-
bile a partire da un pozzo, un fiume o una camera
di stoccaggio.

4.2 Caratteristiche tecniche

Pressione massima di esercizio |Vedi targhetta segnaletica

Altezza massima di aspirazione 7m

Campo di temperatura da+5a35°C
Temperatura massima ambiente +40°C

DN aspirazione /mandata G1“

Tensione 1~230V, = 10 % (50Hz)

Campo di regolazione di pres-
sione di avviamento / arresto
della pompa

3-4-22 1.4 /2.8 bar
4-4-50 = 1.6/3.2 bar

4.3 Descrizione tecnica (Fig. 1, 2)

1- Pompa

2 - Tappo di riempimento

3 - Tappo di scarico

4 - Serbatoio

5 - Manometro

6 - Cavo + spina

7 - Contattore manometrico

8 - Tubo flessibile di collegamento
pompa/serbatoio

9 - Valvola per il gonfiamento

HA- Altezza massima di aspirazione
(vedi caratteristiche pompa)

Accessori opzionali
10 - Valvola di fondo-succhieruola
(passaggio massima 1 mm)
11 - Valvola di aspirazione
12 - Valvola di mandata
13 - Supporto di tubazione

4.4 Protezione motore
Protezione termica motore integrata nell’avvolgi-
mento, riarmo automatico.

4.5 Protezione mancanza d’acqua
Vi raccomandiamo la sua protezione tramite un
dispositivo adatto (interruttore a galleggiante,
pressostato, cassetta di comando).

4.6 Principio di funzionamento
La pompa in marcia invia dell’acqua nella vescica
che comprime I'aria nel serbatoio. Ad ottenimen-
to della pressione massima impostata, la pompa
si ferma.
L’aria, premendo sulla vescica, manda I'acqua
nella tubazione di erogazione all’apertura del
rubinetto.
Quando si preleva acqua fino alla pressione mini-
ma, la pompa si avvia per alimentare in acqua e
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riempire di nuovo la vescica.

Il contattore manometrico (rif. 7) assicura il fun-
zionamento automatico del booster, le pressioni
sono lette al manometro.

La riserva d’acqua contenuta nella vescica
consente 'attingimento dell’acqua senza messa
in servizio della pompa.

5. Installazione

5.1 Locale

Il booster deve essere installato sotto un riparo o
in un locale facilmente accessibile, normalmente
ventilato e protetto dal gelo.

5.2 Montaggio (FIG. 1)

Montaggio su un suolo perfettamente levigato
o su un plinto di fondazione di calcestruzzo con
fissaggio tramite bulloni di immuratura.
Prevedere sotto il plinto di calcestruzzo un
materiale isolante (sughero o gomma armata)
per evitare ogni trasmissione di rumore di circo-
lazione dell’acqua.

TIPO L L1
JET System 4-4-50 230 305
JET System 3-4-22 182 220

5.3 Collegamenti idraulici

Alimentazione in acqua

Tramite tubazione flessibile con elica di rinforzo
o rigida.

Il booster puod essere alimentato in acqua in
genere, a partire da:

- un pozzo: attenzione all'altezza di aspirazione
massima della pompa

- una camera di stoccaggio.

Una valvola di fondo-succhieruola va tassativa-
mente montata nel caso di un impianto in aspi-
razione.

Il diametro della tubazione di aspirazione non
deve mai essere inferiore a quello della pompa.
Limitare la lunghezza orizzontale della tubazione
di aspirazione ed evitare qualsiasi causa di perdi-
ta di carico (restringimento, gomiti, ...). Nessuna
presa d’aria va tollerata su questa tubazione di
aspirazione.

Nel caso di una tubazione rigida, per evitare di far
sopportare il peso delle tubazioni dalla pompa,
utilizzare supporti o collari.

Erogazione

Mediante tuberia roscada @ 1» - 26/34 conecta-
da sobre el empalme de latdn situado a la salida
de la bomba.

Asegurar correctamente la estanqueidad las
tuberias con los productos adaptados.

ATTENZIONE! Tener conto dell’altitudine del
luogo di installazione e della temperatura dell’ac-
qua che riducono le possibilita di aspirazione della
pompa.

Altitudine Perdita di Temperatura Perdita di
altezza altezza
0Om 0 mca 20°C 0,20 mca
500 m 0,60 mca 30°C 0,40 mca
1000 m 1,15 mca 40°C 0,70 mca
1500 m 1,70 mca
2000 m 2,20 mca
2500 m 2,65 mca
3000 m 3,20 mca

A

5.4

A\

i\

ATTENZIONE! Per isolare il booster e consentire
le regolazioni e gli interventi, intercalare delle
valvole (1/4 di giro o similare) sulle tubazioni aspi-
razione ed erogazione.

Collegamenti elettrici

PERICOLO! | collegamenti ed i controlli elettrici
vanno eseguiti da un elettricista autorizzato e in
conformita alle vigenti norme.

Rete di alimentazione

Monofase 230 V: collegare con un cavo tipo
HO7RN-F (o equivalente) e una presa di corrente
normalizzata (Fig. 1, rif. 6).

NON OMETTERE DI COLLEGARE LA MESSA A
TERRA!

ATTENZIONE! Errori nel collegamento elettrico
possono danneggiare il motore. Il cavo elettrico
non deve mai essere a contatto con la tubazione,
né con la pompa, e deve essere tenuto al riparo
dall’'umidita.

6. Messa in servizio

A

6.1

6.2

ATTENZIONE! Il modulo non deve mai funzionare
a secco, neanche per un breve istante.

Gonfiamento del serbatoio

Verificare la pressione di gonfiamento del serba-
toio, riaggiustare se necessario gonfiando tramite
la valvola del serbatoio (Fig. 1, rif. 9).

La pressione deve essere di 0,3 bar inferiore alla
pressione di avviamento della pompa.

Riempimento - degassazione

Pompa in carico

Chiudere la valvola in mandata.

Svitare il tappo di riempimento e rimuoverlo.
Aprire progressivamente la valvola in aspirazione
e procedere al riempimento completo della
pompa tramite lorifizio di riempimento.
Riavvitare il tappo di riempimento solo dopo
fuoriuscita dell’acqua e completa evacuazione
dell’aria.

Pompa in aspirazione

Un unico riempimento basta per adescare la
pompa.

Aprire la valvola in mandata (rif. 12).

Aprire la valvola in aspirazione (rif. 11).

Svitare il tappo di riempimento (rif. 2) e rimuo-
verlo.

Con laiuto di un imbuto inserito nell’orifizio
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riempire lentamente e completamente la pompa.
+ Dopo fuoriuscita dell’'acqua e completa evacua-
zione dell’aria, il riempimento & ultimato.
Riavvitare il tappo.

6.3 Impostazioni del contattore manometrico

(Fig. 3, 4)

Il contattore manometrico & preimpostato in

fabbrica, tuttavia & possibile modificare i valori di

pressione di innesto/disinnesto procedendo nel

seguente modo:

Svitare il dado (rif. 1) del differenziale.

Aggiustare la pressione di avviamento della

pompa sul dado (rif. 2).

« Regolare lo scarto del differenziale (rif. 1) per
ottenere la pressione di arresto della pompa.

NOTA: la selezione dei punti di avviamento e
arresto della pompa deve essere compatibile con
il campo di funzionamento del contattore (Fig. ).

8. Incidenti di funzionamento

ATTENZIONE! Prima di qualsiasi intervento
METTERE FUORI TENSIONE il modulo!

A
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7. Manutenzione

« | cuscinetti sono ingrassati a vita.

+ La guarnizione meccanica non esige manuten-
zione particolare durante il funzionamento.

+ In periodo di gelo e di arresto prolungato della
pompa, & necessario svuotare la pompa svitando
il tappo inferiore.

ATTENZIONE! Riempire la pompa prima di qual-
siasi nuova utilizzazione.

Non lasciar funzionare la pompa, valvola di
mandata chiusa, per piu di qualche minuti.

Incidenti
La pompa non si avvia

Cause
Il motore non e alimentato

Rimedi
Accertarsi che la corrente di alimentazio-
ne arrivi bene ai morsetti del motore

Il motore € bruciato

Smontare e sostituire i pezzi motori dan-
neggiati

Difficile adescamento della pompa

La succhieruola non & immersa

Immergere la succhieruola
(minimo 20 cm)

Il corpo della pompa non é riempito

Riempire la pompa con acqua

Entrata d’aria sulla tubazione di
aspirazione

Controllare la tenuta stagna del tubo di
aspirazione e dei raccordi

Valvola di fondo di aspirazione non
stagna

Pulire la valvola

Succhieruola di aspirazione ostruita

Pulire la succhieruola

Altezza di aspirazione troppo
importante

Controllare I'altezza di aspirazione (mas-
simo 7 m) e controllare I'impianto

La pompa gira ma non eroga

Gli organi interni sono ostruiti da corpi
estranei

Smontare la pompa e pulirla

Tubazione di aspirazione ostruita

Pulire tutta la tubazione

Entrata d’aria dalla tubazione di
aspirazione

Controllare la tenuta stagna di tutta la
tubazione fino alla pompa e
renderla stagna

La pompa e disadescata

Riadescare. Verificare la tenuta stagna
della valvola di fondo

La pressione in aspirazione é troppo
bassa e generalmente accompagnata
da rumori di cavitazione

Troppe perdite di carico in aspirazione o
I'altezza di aspirazione € eccessiva

Il motore ¢ alimentato ad una
tensione insufficiente

Controllare la tensione ai morsetti e la
corretta sezione dei conduttori

Valvola in mandata chiusa

Verificare e aprirla

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione - Wilo-Initial JET system
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Incidenti
La pompa non eroga una pressione suf-
ficiente

Cause
Valvola in mandata parzialmente
aperta

Rimedi
Aprirla progressivamente e completa-
mente fino alla stabilita della pressione

Perdite di carico elevate

Ricontrollare le perdite di carico

Tubazione di aspirazione parzialmente
ostruita o intasata

Verificare la tubazione. Pulire

Il motore non gira a velocita normale
(corpi estranei, alimentazione difettosa,
sregolazione assiale del motore)

Smontare la pompa e correggere I'ano-
malia

La portata non e’regolare

L’altezza di aspirazione (HA) non &
osservata

Rivedere le condizioni di installazione
descritte nel presente manuale

La tubazione di aspirazione ha un
diametro inferiore a quello della pompa

Rivedere le condizioni di installazione
descritte nel presente manuale

La succhieruola e la tubazione di
aspirazione sono parzialmente ostruite

Smontare e pulire

La pompa vibra

Serraggio difettoso sul suo serbatoio

Stringerla

Corpi estranei nella pompa

Smontare, pulire

I motore si scalda in modo anormale

Corpi estranei nella pompa

Smontare, pulire

Errata tensione di alimentazione

Verificare la tensione ai morsetti del
motore, essa deve essere entro i limiti
normalizzati

Il motore si disconnette

Temperatura ambiente elevata

Aerazione del gruppo. Protezione del
gruppo se installato in pieno sole. Il
motore €& previsto per funzionare ad una
temperatura massima di + 40° C

La tensione é troppo bassa

Verificare la buona sezione dei conduttori
del cavo elettrico

Una fase e sezionata

Controllarlo, sostituire il cavo elettrico se
necessario

9. Pezzi di ricambio

Tutti i pezzi di ricambio vanno ordinati direttamen-
te presso il servizio di assistenza dopo vendita.

Per evitare errori, per ogni ordinazione, si prega
di indicare tutti i dati riportati sulla targhetta

segnaletica della pompa.

10. Smaltimento

Informazioni sulla raccolta di prodotti elettrici
o elettronici usati.

Con il corretto smaltimento ed il riciclaggio
appropriato di questo prodotto si evitano danni

ambientali e rischi per la salute delle persone.

domestici!

AVVISO: E vietato lo smaltimento nei rifiuti

All'interno dell’'Unione europea, sul prodotto,
sull'imballaggio o nei documenti di accompa-
gnamento puo essere presente questo simbolo:

significa che i prodotti elettrici ed elettronici
interessati non devono essere smaltiti assieme ai
rifiuti domestici.

Per un trattamento, riciclaggio e smaltimento
appropriati dei prodotti usati, &€ necessario tenere
presente i seguenti punti:

+ Questi prodotti devono essere restituiti soltanto
presso i punti di raccolta certificati appropriati.

« E necessario tenere presente le disposizioni
vigenti a livello locale.
E possibile ottenere informazioni sul corretto
smaltimento presso i comuni locali, il piti vicino
servizio di smaltimento rifiuti o il fornitore presso
il quale é stato acquistato il prodotto. Ulteriori
informazioni sul riciclo sono disponibili al sito
www.wilo-recycling.com.

Con riserva di modifiche tecniche!
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1. Consideragdes Gerais

1.1 Sobre este documento

A lingua do manual de funcionamento original é o
francés. Todas as outras linguas deste manual sdo
uma tradu¢do do manual de funcionamento original.
O manual de instalagdo e funcionamento é parte
integrante do aparelho e deve ser mantido sempre
no local de instalagdo do mesmo. O cumprimento
destas instru¢des constitui condi¢do prévia para a
utilizacdo apropriada e o accionamento correcto
do aparelho.

Este manual de instalacdo e funcionamento estd
em conformidade com o modelo do aparelho e
cumpre as normas técnicas de seguranga bdsicas,
em vigor a data de impresséo.

Declaragdo CE de conformidade:

Uma cépia da declaracdo CE de conformidade
estd incluida neste manual de funcionamento.
No caso de uma alteragdo técnica ndo acordada
por nds dos componentes descritos na mesma,
esta declaracdo perde a sua validade.

2. Seguranca

Este manual de instalacdo e funcionamento cont-
ém indicacdes que devem ser observadas durante
a montagem, operacdo e manutencdo. Por isso,
este manual de funcionamento deve ser lido pelo
instalador, pelo pessoal técnico e pela entidade
operadora responsdvel antes da montagem e
arranque.

Tanto estas instrugdes gerais sobre seguranca
como as informacdes sobre seguran¢a nos
capitulos subsequentes, indicadas por simbolos
de perigo, devem ser rigorosamente observadas.

Sinalética utilizada no manual de funcionamento
Simbolo de perigo geral.
Perigo devido a tensdo eléctrica.

INDICACAO: ...

S

Adverténcias:

PERIGO! Situacdo de perigo iminente.
Perigo de morte ou danos fisicos graves em caso
de ndo cumprimento.

CUIDADO! Perigo de danos fisicos (graves) para o
operador. ‘Cuidado’ adverte para a eventualidade
de ocorréncia de danos fisicos (graves) caso o
aviso em causa seja ignorado.

ATENCAO! Ha o perigo de danificar o produto/
sistema. ‘Atencdo’ adverte para a possibilidade
de eventuais danos no produto caso a indi-
cacdo seja ignorada.

INDICACAO: Indicacdo (til sobre o modo de utili-
zagdo do produto. Adverte também para a existén-
cia de eventuais dificuldades.

Indicacdes aplicadas directamente no produto
como p. ex:

2.2

2.3

2.4

2.5

Placa de identificacdo.
Os autocolante de aviso devem ser respeitados
sem falta e mantidos completamente legiveis.

Qualificagdo de pessoal

O pessoal responsavel pela montagem, operagdo e
manutencdo deve dispor da qualificagdo necessaria
para a realizacdo destes trabalhos. A entidade ope-
radora deve definir o campo de responsabilidades,
atribuicdo de tarefas e a vigilancia do pessoal técnico.
Se o pessoal ndo tiver os conhecimentos neces-
sarios, debe obter formacdo e receber instrugdes. Se
necessario, isto pode ser realizado pelo fabricante do
produto a pedido da entidade operadora.

Riscos associados ao incumprimento das inst-
rucdes de segurancga

O incumprimento das indicagdes de seguranca
pode representar um perigo para pessoas, para
o meio-ambiente e para o produto/instalacdo. O
incumprimento das instru¢des de seguranca inva-
lida qualquer direito a reclamacdo de prejuizos. O
incumprimento podera acarretar, por exemplo, os
seguintes perigos:

lesdes e ferimentos resultantes de factores eléc-
tricos, mecanicos ou bacterioldgicos,

poluicdo do meio-ambiente devido a fugas de
substancias perigosas,

danos materiais,

falha de fun¢des importantes do produto/sistema,
falhas nos procedimentos necessarios de manu-
tencdo e reparacdo.

Trabalhar com seguranca

Deve-se respeitar as instru¢des de seguranca
deste manual de instalacdo e funcionamento, as
normas nacionais de prevencdo contra acidentes
em vigor e eventuais normas internas de trabalho,
operagdo e seguranca da entidade operadora.

Precaugdes de seguranca para o utilizador

Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por
pessoas (incluindo criancas) com limitagdes fisicas,
sensoriais ou psiquicas ou com falta de experiéncia
e/ou falta de conhecimento, a ndo ser que sejam
supervisionadas por uma pessoa responsavel pela
sua seguranca ou que tenham recebido instrugdes
sobre a utilizacdo correcta do aparelho.

As criangas tém de ser supervisionadas de modo a
garantir que ndo brincam com o aparelho.

Se os componentes quentes ou frios do produto/
instalacdo representarem um perigo, devem ser
protegidos contra contacto no local.

A proteccdo contra contacto para componentes
mdveis (p. ex. acoplamento) ndo deve ser retirada
enquanto o produto estiver em funcionamento.
As fugas (p. ex. na vedacdo do veio) de fluidos
perigosos (p. ex. explosivos, venenosos, quentes)
devem ser escoadas sem que isto represente um
perigo para pessoas e para o meio-ambiente.
Respeitar as normas nacionais.

Devem ser evitados riscos provocados pela ener-

Portuguése

gia eléctrica. Devem ser cumpridos os regula-
mentos da ERSE e da EDP.

+ Seta do sentido de rotacdo
+ Simbolo para ligacdes de fluidos
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2.6

2.7

2.8

Precaucdes de seguranca para trabalhos de
montagem e manutencdo

O utilizador deve certificar-se que todos os tra-
balhos de montagem e manutencdo sdo levados a
cabo por especialistas autorizados e qualificados
que tenham estudado atentamente este manual.
Os trabalhos no produto/sistema devem apenas
ser executados quando a maquina estiver parada.
O modo de procedimento descrito no manual de
instalacdo e funcionamento para a paragem do
produto/sistema tem de ser obrigatoriamente
respeitado.

Imediatamente apds a conclusédo dos trabalhos é
necessario voltar a montar ou colocar em
funcionamento todos os dispositivos de segu-
ranca e proteccdo.

Modificacdo e fabrico ndo autorizado de pecas
de substituicao

A modificacdo e fabrico ndo autorizado de pegas
de substituicdo pdem em perigo a seguranca do
produto/pessoal técnico e anula as declaracdes
relativas a seguranca.

Quaisquer alteragdes efectuadas no produto
terdo de ser efectuadas apenas com o consen-
timento do fabricante. O uso de pecas de substi-
tuicdo e acessorios originais assegura uma maior
seguranca. A utilizacdo de quaisquer outras pecas
invalida o direito de invocar a responsabilidade do
fabricante por quaisquer consequéncias.

Uso inadequado

A seguranca do funcionamento do produto forne-
cido apenas estd assegurada aquando da utili-
zagdo adequada do mesmo em conformidade com
o paragrafo 4 do manual de instalagdo e funciona-
mento. Os limites minimo e maximo descritos no
catdlogo ou na folha de especificagdes devem ser
sempre cumpridos.

3. Transporte e armazenamento

A

Desde recepcdo do material, verificar se o0 mesmo
ndo sofreu danos durante o transporte. Se constatar
qualquer defeito, tome as disposi¢des necessdrias
no devido prazo junto da transportadora.

ATENCAO! Se o material fornecido tiver de ser
instalado posteriormente, armazene-o num local
seco e proteja-o dos choques e de todas as
influéncias exteriores (humidade, gelo, etc.).

4. Productos e acessorios

4.1

Aplicacoes

A principal funcdo do compressor é assegurar a
colocagdo e a conservagdo sob pressdo de uma
rede de distribuicdo de dagua cuja pressdo é insu-
ficiente ou inexistente na drea doméstica.
Abastecimento e distribuicdo de agua a partir de
pocos, rios e depdsitos.

4.2

Caracteristicas técnicas

Pressdo max. de servico

Ver placa sinalética

Altura de aspiragdo max. 7m
Gama de temperatura +5to35°C
Temperatura ambiente max. +40°C
DN aspiracdo / descarga G1“

Tensao

4

Gama de regulacdo de pressdo

de arranque / paragem da 3-4-22 = 14/2.8 bar
que/parag 4-4-50 = 1.6/3.2 bar

bomba

4.3 Descricdo técnica (Fig. 1, 2)

1-Bomba

2 - Tampdo de enchimento

3 - Tampao de esvaziamento

4 - Depdsito

5 - Manémetro

6 - Cabo + tomada

7 - Contactor manométrico

8 - Tubo de ligacdo bomba/depdsito
9 - Valvula de sopro

HA- Altura de aspira¢cdo max.

(ver caracteristicas da bomba)

Acessorios opcionais

10 - Valvula de pé-filtro

(seccdo de passagem mdx. 1 mm).

11 - Vélvula de aspiragdo
12 - Valvula de descarga
13 - Suporte de tubagem

b4

4.5

4.6

Protecdo do motor
Protecdo térmica integrada a bobinagem, rearma-
mento automatico.

Protecdo contra a falta de dgua

Recomendamos a protecdo por dispositivo adap-
tado (interruptor de bdia, pressdstato, caixa de
comando).

Principio de funcionamento

Uma vez ligada, a bomba envia a dgua para o
reservatério flexivel que comprime o ar no depé-
sito. Logo que a pressdo regulada ao maximo é
obtida, a bomba para.

Apoiando-se no reservatorio flexivel, o ar faz
refluir a dgua para o tubo de distribuicdo quando
se abre a torneira.

Quando se extrai dgua até a pressdo mini, a
bomba entra em funcionamento para reabaste-
cer de agua o reservatdrio flexivel.

O contactor manométrico assegura o funciona-
mento automdtico do compressor, a leitura das
pressdes € feita no mandémetro. A reserva de
agua contida no reservatorio flexivel permite a
extracdo de dgua sem arranque da bomba.

WILO SE 02/2018
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5. Instalacdo

5.1 Local
O compressor deve ser instalado sob abrigo ou
num local de facil acesso, normalmente arejado e
protegido do gelo.

5.2 Montagem (Ver FIG. 1)
Montagem em solo liso e horizontal ou sobre
bloco de betdo com fixacdo através de funda-
¢Oes de ancoragem.
Prever sob o bloco de betdo um material isolante
(cortica ou borracha armada) a fim de evitar
qualquer transmissdo de ruido de circulagdo de

agua.
TIPO L L1
JET System 4-4-50 230 305
JET System 3-4-22 182 220

5.3 Tubagem hidraulica

Abastecimento de agua

Através de tubagem flexivel com hélice de refor-

co ourigida.

O compressor pode ser abastecido com dgua

geralmente a partir:

- de um poco: atencdo a altura de aspiragdo max.
da bomba.

- de um reservatdrio de armazenamento.

E imperativo montar uma vélvula de pé-crivo no

caso de uma instalacdo de aspiracdo.

O diametro da tubagem de aspiragdo nunca deve

ser inferior ao da bomba. Limitar o comprimen-

to horizontal da tubagem de aspiracdo e evitar

todas as causas de perdas de carga (retragdo,

torcdes...).

Nenhuma entrada de ar deve ser tolerada na

tubagem de aspiracdo.

Com tubagem rigida, utilizar suportes ou colares

para evitar que o peso das tubagens seja supor-

tado pela bomba.

Distribuicao

Através de tubagem roscada @ 1» - 26/34 liga-
da ao conector de latdo localizado a saida da
bomba.

Vedar bem as tubagens com produtos adaptados.

ATENCAO! Ter em conta que a altitude do local
de instalagdo, assim como a temperatura da agua,
reduzem as possibilidades de aspira¢cdo da bomba.

A

Altitude Perda de Temperatura Perda de
altura altura
0m 0 mca 20°C 0,20 mca
500 m 0,60 mca 30°C 0,40 mca
1000 m 1,15 mca 40°C 0,70 mca
1500 m 1,70 mca
2000 m 2,20 mca
2500 m 2,65 mca
3000 m 3,20 mca

ATEN(;AO! Para isolar o compressor e permitir os
ajustamentos e as intervencgdes, intercalar val-
vulas (1/4 regresso ou semelhante) nas tubagens
aspiracdo e distribuicdo.

A
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5.4 Ligacdes eléctricas

A\

A\

A

PERIGO! As ligacdes eléctricas e os controlos
devem ser efectuados por um electricista autori-
zado em conformidade com as normas em vigor.

Rede de alimentacdo

Monofdsica 230 V: ligar com ajuda de um cabo de
tipo HO7RN-F (ou equivalente) e de uma tomada
normalizada (Fig. 1, ref. 6).

NAO ESQUECER DE LIGAR A TERRA!

PERIGO! Um erro de ligagdo eléctrica danificaria
o motor. O cabo eléctrico nunca deve estar em
contacto com a tubagem, nem com a bomba, e
deve estar ao abrigo de toda humidade.

6. Colocacao em funcionamento

ATENCAO! A bomba nunca deve funcionar a seco,
nem sequer por um curto intervalo de tempo.

6.1 Enchimento do depésito

Verificar a pressdo de enchimento do depésito,
reajustar se necessario enchendo através da vél-
vula (Fig. 1, ref. 9).

A pressdo deve ser de 0,3 bar inferior a pressdo de
arranque da bomba.

6.2 Enchimento — desgasificacdo

Bomba a carregar

Fechar a vélvula de descarga.

Desatarraxar o tampdo de enchimento e retird-lo.
Abrir progressivamente a vélvula de aspiragdo

e proceder ao enchimento completo da bomba
através do orificio de enchimento.

Voltar a atarraxar o tampdo de enchimento uni-
camente depois da dgua ter saido e da completa
evacuacdo do ar.

Aspiragdo

Um Unico enchimento basta para iniciar a bomba.
Abrir a vdlvula de descarga (ref. 12).

Abrir a valvula de aspiracdo (ref. 11).
Desatarraxar o tampdo de enchimento (ref. 2) e
retird-lo.

Com ajuda de um funil introduzido no orificio,
encher lenta e completamente a bomba.

Ap6s saida da agua e evacuacgdo total do ar, o
enchimento estd terminado.

Voltar a atarraxar o tampao.

6.3 Regulac¢des do contactor manométrico

(Fig. 3, 4)

O contactor manométrico foi regulado previa-
mente na fabrica, contudo é possivel modificar os
valor de pressdo de engate/desengate proceden-
do da seguinte maneira:

Desaparafusar o parafuso (ref. 1) do diferencial.
Ajustar a pressdo de colocacdo em funcionamen-
to da bomba no parafuso (ref. 2).

Regular o desvio do diferencial (ref. 1) para obter
a pressdao de paragem da bomba.
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@ OBSERVACAO: a seleccdo dos pontos de arranque
e de paragem da bomba deve ser compativel com

a gama de funcionamento do contactor (Fig. 4).

7. Cuidados - Manutencao

« Os rolamentos do motor sdo lubrificados para

toda a vida.

+ A vedacgdo mecanica ndo requer qualquer manu-
tencdo especial durante o funcionamento.

« Em periodo de temperaturas muito baixas e
em caso de paragem prolongada da bomba, é

necessario esvaziar-o.

2 ATENCAO! Encher a bomba antes de qualquer

nova utilizagdo.

Nio deixe funcionar a bomba durante mais
de alguns minutos com a vélvula de descarga

fechada.

8. Avarias, causas e solucaos

2 CUIDADO! Desligar a bomba antes de efectuar

algum trabalho na mesma!

Avarias
A bomba
nao arranca

Causas
O motor ndo é alimentado

Solucaos
Verificar se a corrente chega correcta-
mente até aos terminais do motor

O motor esta queimado

Desmontar e substituir as partes danifi-
cadas do motor

Arranque dificil
da bomba

A O crivo ndo estd submerso

Submergir o crivo (mini. 20 cm)

O corpo da bomba néo esta cheio

Encher a bomba com dgua

Entrada de ar na tubagem de aspiracdo

Controlar a estanquidade do tubo de
aspiracdo e dos conectores

Vdlvula de pé de aspira¢do ndo
estanque

Lavar a valvula

Crivo de aspiragdo obstruido

Lavar o crivo

Altura de aspiracdo demasiado
grande

Controlar a altura de aspiracdo (méaxi 7 m)
e rever a instalagdo

A bomba funciona
mas ndo fornece agua

Os 6rgdos internos estdo obstruidos
por corpos estranhos

Desmontar a bomba e limpar

Tubagem de aspiragdo obstruida

Lavar toda a tubagem

Entrada de ar pela tubagem de
aspiracao

Controlar a estanquidade de toda a con-
duta até a bomba e vedar

A bomba estd desactivada

Voltar a ligar. Verificar a estanquidade da
valvula de pé

A pressdo de aspiragdo é demasiado
fraca, geralmente acompanhada de
ruido de cavitagdo

Demasiadas perdas de carga na aspi-
racdo, ou a altura de aspiragdo é
demasiado elevada

A tensdo de alimentagdo do motor é
insuficiente

Verificar a tensdo nos terminais do motor
e se a seccdo dos condutores é correcta

Vdlvula de descarga fechada

Verificar e abrir

WILO SE 02/2018




Avarias
A pressdo da bomba nao é suficiente

Causas
Vélvula de descarga parcialmente
aberta

Portuguése

Solucaos
Abri-la progressiva e completamente até
estabilizar a pressao

Perdas de carga elevadas

Voltar a controlar as perdas de carga

Tubagem de aspiracdo obstruida ou
colmatada

Verificar a tubagem. Lavar

O motor ndo funciona a velocidade
normal (corpos estranhos, motor mal
alimentado, desajustamento axial)

Desmontar a bomba e reparar a anomalia

O débito é irregular

A altura de aspiragdo (HA) ndo é
respeitada

Rever as condicdes de instalacdo descri-
tas neste manual

O didmetro da tubagem de aspiragdo
é inferior ao da bomba

Rever as condicGes de instalacdo descri-
tas neste manual

O crivo e a tubagem de aspiracdo
estdo parcialmente obstruidos

Desmontar e limpar

A bomba vibra

Depésito esta mal apertado

Voltar a apertar

Corpo estranho no mobil

Desmontar, limpar

O motor aquece anormalmente

Corpo estranho no mobil

Desmontar, limpar

Tensdo de alimentacdo incorrecta

Verificar se a tensdo nos terminais do
motor estd incluida nas tolerdncias
normalizadas

Corte de corrente no motor

Temperatura ambiente elevada

Aeracdo do grupo. Proteccdo do grupo se
instalado em pleno sol. O motor foi pre-
visto para funcionar a uma temperatura
ambiente maxi de + 40° C

A tensdo é demasiado fraca

Verificar se a sec¢do dos condutores do
cabo eléctrico é correcta

Uma fase foi cortada

Controlar e se for preciso substituir o
cabo eléctrico

9. Pecas de substituicdo

Todas as pecas de substituicdo devem ser enco-

10. Remocao

mendadas directamente junto do servigo pés-ven-

da.

A fim de evitar erros, no acto de encomenda,
especifique os dados contidos na placa sinalética

da bomba.

Informacio relativa a recolha de produtos elé-
tricos e eletronicos.

A remocdo correta e a reciclagem adequada des-

tes produtos evitam danos ambientais e perigos
para a saude pessoal.

AVISO: Proibi¢do da remocio através do lixo
doméstico!

Na Unido Europeia este simbolo pode aparecer
no produto, na embalagem ou nos documentos
anexos. Isto significa que os produtos elétricos e

eletrénicos em questdo ndo devem ser elimina-
dos com o lixo doméstico.

Para um tratamento, reciclagem e remocao ade-
quada dos produtos usados em questdo, ter em
atencdo os seguintes pontos:

+ Entregar estes produtos somente nos pontos de
recolha certificados, previstos para tal.

+ Respeitar as normas locais vigentes!
Solicitar informacdes relativas a remocdo correta
junto da comunidade local, do departamento de
tratamento de residuos limitrofe ou ao distri-
buidor, no qual o produto foi adquirido. Podera
encontrar mais informagdes acerca da reciclagem
em www.wilo- recycling.com.

Sujeito a alterac¢des técnicas!
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1. Fevika

1.1

TUVOTITIKA YU’ aUTO TO EYXELPLSLO

To TPWTOTUTIO TwV 0dNYyLWV Aettoupylag elvat
om [yeppavik), ayyAkr, yaAAkn] yAoooa. ‘ONeg
ol GAAEG YAWOOEG AUTWV TwWV OdNYLWV Elvat
METAQPAOH TOU TIPWTOTUTOU.

To eyxelpidlo pe TG 0dnyleg €ykaTAoTaoNG Kat
Aettoupylag amoteholv  OTOLKEIO QUTOU TOU
TpolovTog. Mpémel va eival mavta SlaBeotpo Kovtd
0TO PNXavnpa.

H akpLBrg pocox Kal Trpnon autwy Twv odnyLwv
elval tpoUToBE0N yLa TN OWOTH XPron Kal XELPLOHO
TOU PNXAVAPATOG CUHPWVA PE TLG TIPOSLAYPAPES.
OL odnyieg eykataotaong Kat Asitoupyiag
QVTLOTOLOUV OTOV TPOTO KATOOKEUNG TOU
MNXOVAHUOTOG KAl avIaToKpivovtal ota Loxuovta
TIPOTUTIA AOMAAELAG KATA TO XPOVO £KSOONG TOUG,
ARAWON ouppOp@Wong EE:

'Eva avtiypa@o tng SnAwong cupuopewong EE
amoTeAEl avVATIOOTAOTO TUAHA TwV  0dnylwv
AeLTOUpYLAG,

Y€ TEPIMTWON TPOTOTMOINONG TWV  EKEL
ava@ePOPEVWY ECOPTNUATWY XWPLG TPONYOUMEVN
OUVEV VONON pE TNV eTalpeia pag, n GnAwon autr
XAVEL TNV EYKUPOTNTA TNG.

2. Acpaleia

S

AUTEG oL 08nyleg AetToupyiag TEpPLEXOUV BAOLKEG
uttodeieLg, oL omoieg TpEmeL va TnpolvTal Katd
v TomoB£tnon, T Aeltoupyia Kal T ouvTpnon.
I’ autod to Aoyo mpémel va dtafadovrtal OxtL Hovo
aTo TOV YKATAOTATN TIPLV aTLO T GUVAPHOAOYNON
Kat Tn B¢on oe Aettoupyia, aANG Kal amo Tov
UTEUOUVO YlO TO XELPLOPO TOU HNXAVIHATOG
€101KO TIPOOWTILKO Kal To Xpnotn. Mpoooxr| dev
TipEMeL va doBel pOvo OTIG YeVIKEG UTOdELEELg
A0@AAELOG AUTNAG TNG TTapaypa@ou, dAAd Kal OTLg
€101kég uTtodeifelg ao@aletag pe ta oUpPBoAa ou
TIEPLYPAPOVTAL OTLG TIAPAKATW TLAPAYPAPOUG,.

XapaKtnpLotika Twv unodeiewv otig odnyieg
Aettoupyiag

'eviko oUpBoo Kwvduvou.
Kivduvog amd nAekTpikn Taon.
OAHTIA: ....

Aé€elg emuonpavong:

KINAYNOZ! Apeca erukivduvn kataotaon. H
Hn TPNon Twv odnywwv Asttoupyiag propei
va odnynoel og Bavaro f e Baputatoug Tpau
patiopous.

MPOEIAOMOIHZH! patiopols. To  cUpBolo
«Mpocidomoinon» onpaivel  OTL  UTAPXEL
n mlavotnta TmpokAnong (cofapwv)
TpAUMATIOPWY, av dev An@Osi umoyn auth n
unoden.

MPOZOXH! Yrtapyet Kivduvog tpokAnong
dnuLag oto pnxa vnpa f Thv eykataoctacn. H
emuonpavon «Mpocoxn» ag@opa mOaveg {NULEG
AOyw pn THpnong Twv uttodeifswv.

YMNOAEI=H: Mwa xpriotun uttodeLfn yla To XELPLopO
TOU TtpolovToG. E@LoTa emiong tnv TPocoxr| Tou
xprotn oe uBaveg dSuokoAieg. Ymodeilelg mou
avaypa@ovtal Tavw oTo TPOoLoV, OTIwWG TL.X:

+ BEAN QOPAG TIEPLOTPOPN|G

* INUAVOELG yia onpeia ouvdeong

« Mwvakideg TUTIOU

+ MPOELSOTONTIKA QUTOKOANNTA TIPETIEL TA
AapBavovtal omwodnmote UTOWnN Kal va
dlatnpouvtal euavayvwota.

2.2 E€eibikeuon mpoowmikoU

TO TIPOOWTIKO TIOU AOXOAELTAL HE T OUVAPHOAOD
yNnon, To XEPLOMO Kal T OUVINPNON TIPEMEL Vd
Sla0tel v amapaitntn e€eldikeuon yU auteg TIg
gpyaoieg. O topéag €uBlvng, 1 appodLOTNTA Kat
£TUTAPNON TOU TPOOWTILKOU TIpETEL va pubuido
VIaL EMAKPLPWE ato To Xprotn. Eav To TpoowTtiko
Oev SlOBETEL TIG OTOPALTNTEG YVWOELS, TIPETIEL Va
EKTLOLOEUTEL KaL va AABeL TG amapaitnteg odnyieg,
AUTO UTIOPEL VO YiVEL, £QO0OV ATIALTETAL, ATO TOV
KOTOOKEUOOTH/MPOPUNBEUT TOU  PNXavAUaTog
KOTOTILV EVTOAG TOU XPrOTH.

2.3 Kivduvol gav ayvonBouv ot uttodeielg

ac@aleiag
Eav dev tnpnBouv oL umodeifelg aopaleiag
pTO pel va TpokUWEL Kivduvog yla avBpwroug,
10 mepBANOV Kal yla TO pnxavnua notnv
€yKata otaon. Eav dev tnpnBolv ot umodeifelg
ao@aleiag, amotéAeopa eival n anwAela Kabe
aflwong amodnuiwong. EWkoTepa, n pn trpnon
Twv UTodeifewv ao@alelag PTopel EXEL TLY. WG
ATOTENECHA TOUG TTAPAKATW KVOUVOUG:

+ KwdUvoug yla avBpwroug amo NAEKTPLKES,

MNXAVIKEG 1 BAKTNPLOAOYIKEG ETILOPATELG.

KwdUvoug yia to TteptBaAlov Aoyw dlappong et

KIVOUVWY UMKWV.

+ YAIKEG {NULEG,

« BAAGBN ONUAVTIKWY AELTOUPYLWY TOU TPoidvTog/
TNG £YKATAOTAONG.

+ ALOKOTIN TWV TIPoKaBoplopevwy SLadikaotwv
OUVTIPNONG KL ETILOKEUNG,

2.4 Epyacia mpooEXWVTAG TNV THPNOH TWV

unodeifewv aopaleiag

Mpémet va Tnpouvtal oL uttodeielg aopaleiag tou
TIEPLEXOVTAL O AUTEG TIG 00nyieg AetToupyiag, ot
LoxUovTeg BVIKOL Kavoviopol yia Tnv Tpootacia
amo aTUXNMPATA, OTWG KAl OL TUXOV €0WTEPLKOL
Kavoviopol epyactag, Aeltoupyiag Kat ao@aAeiag
amno TAEUPAG XPNOTH.

2.5 Ynodeifeig acpaleiag yia to Xprotn

€ltal omd 4TOpa UE TEPLOPLOPEVESG (PUOLKEG,
KIVNTIKEG 1) OLOVONTIKEG IKAVOTNTEG, ) Tou Oev
SlaBitouv spmelpia ) oxeTkég yvwoelg (oUte Kat
amd Tawdid), eKTog eav eTTNPOUVTAL ATIO £va ATONO
TIOU €ilval UTEUBUVO yLO TNV AO@AAELD TOUG 1) av
AapBavouv 0dnyieg amod auto TO ATOPO OXETIKA HE
TOV TPOTIO XPrONG TNG CUOKEUNG, Ta TatdLd mpemel
V0 ETUTNPOUVTAL WOTE Va Pnv uttap&el Tepimtwon
va Ttatouv Pe T OUOKEUT).
« EAv oTo Tpoidv/oTnv eyKatdoTacn uttdpyouv

WILO SE 02/2018



2.6

2.7

2.8

Kivéuvol amo e€apTnPaTa TIOU £XOUV TTOAU
UWNAEG 1] XapnAEg BeppoKpaoleg, TIPETEL AUTA
Ta e€apTruata va KaAU@ToUV amo Tov utelBuvo
XPrOTN, WOTE va pnv ta ayyiel Kavelg,

Ot 8Latdagelg mpooTaoiag EVavTl ayyilyHoTog Twv
KvoUPeVwV e€apTNUATWY (TLY. TwV cUVOECHWY)
Oev eTUTPEMETAL VA ATIOHAKPUVOEL £Qv TO
pnxavnua Bploketal og Aettoupyia.

Ta uypd amo dlappog (TLy. otnv Toouxa
a€ova) emikivbuvwy uypwv avtAnong (tLy. amo
EKPNKTIKA, SNANTNPLL8N, KaUTA Uypa) TIPETEL Va
ATOPAKPUVOVTAL KATA TETOLO TPOTIO, WOTE VA PNV
OUVLOTOUV TINYEG KVOUVOU yLa Tov avBpwTo Kat
To TtepLBANOV. MpETEL va TnpoUVTaL oL £BVIKEG
VOIKEG Slatatelg,

MpEmeL va amokAgiovTal ot Kivduvol Ttou
TIPOEPXOVTAL OTIO TNV NAEKTPLKI| EVEPYELD. MPETEL
va tnpoUvTal oL 0dNYIEG TWV TOTIKWV I YEVIKWV
Kavoviopwv [tLy. IEC, VDE k.T.A.], kaBwg kat ot
00NYIEC TWV TOTIKWYV ETILYELPNOEWV TIAPAYWYNG
evépyelag (AEH).

Yrodeifelg acpaleiag yia epyaocieg
OuVapHOAOYNONG KAl GUVTHPNONG

O Xpnotng TPEMEL va @POVTI(eL WOTE OAEG OL
€PYaoleg oUVOPPOAOYNONG Kal ouvinpnong va
Tmpayyatomotouvtat  ano  efouclodotnuévo
Kal €EELOIKEUPEVO TIPOOWTIKO, TO OTOLO EXEL
evnUepwOEl €MOPKWG pEAETWVTAG TIG 0Onyieg
Aettoupyiag. Ol epyacieg oTo pnyavnua Kat Tnv
€YKATAOTAON TIPETELVA TIPAYHATOTIOLOUVTALUOVOV
OTaV N €YKATAOTAON Elval EKTOG AELTOUPYLAG,
Mpémel va tnpeitat onwodrmote n dwadikacia
amevepyomoinong TOU pNXAavhApatog 1 Tng
£YKATAOTAONG, OTIWG TIEPLYPAPETAL OTLG 0dnyieg
£YKATAOTAONG KAL AELTOUPYLAG, APEOWG PETA aTTO
TNV OAOKANPWON TWV EPYACLWV TIPETIEL VA YIVEL N
ETAVEYKATAOTAON TwV dlataewyv ao@aleiag Kat
T(POOTACLAG KAl 1] ETIAVEVEPYOTIOLNGH TOUG.

AuBaipeTEG TPOTIOTIOL|CELG KOL KATACKEUN
AVTaANAKTIK®V aVTAANAKTIKOV

AuBaipeTeg TPOTOTOLOELG KOl KOTOOKEUN
AVTOAMOKTIKWV  B€Touv  0e  Kivduvo Tnv
AO@AAELD TOU TPOIOVTOG KAl TOU TPOOWTIKOU
KAl OKUPWVOUV TLG SNAWOELG aTO HEPOUG TOU
KATAOKEUOOTI OXETIKA ME TNV ao@dlela. Ot
TPOTIOTIOLAOELG OTO PNXAVNUA EMITPETIOVTAL HOVO
KATOTILV OUP@WVIAG PE TOV KATAOKEUAOTH. Ta
yvrola avtaAAaKTIKG Kal TipooBeta e§aptrpata
TIOU £XOUV eyKplBel OO TOV KOTAOKEUAOTH)
e€ao@alifouv TV AR PN ac@alela Aettoupyiag.
H xpnon efaptnudtwyv AANNG TPOEAEUDNG
amaAAGCOEL TOV KATAOKEUAOTH aTO TIg eUBUVEG
OXETIKA PE EVOEXONEVEG OUVETIELEG,.

AvEeTTpETOL TPOTIOL AELTOUPYiAG

H ao@alela Aettoupylag Tng mapadidopevng
avtAiag Swao@aliletal povo €@OoOV ylvetal n
T(POBAETIOUEVN XPFON CUPPWVA HE TO KEPAAALO
4 Twv 00NYyLWV AELTOUpyiag. Z€ Kapla TepimTwon
dev emuTpémeTal va femepacBolv oL OPLOKEG
Twég Tou Sidovral otov katdhoyo/oTo @UAAO
XOPOKTNPLOTIKWY TOU TPOLOVTOG,.

0dnyieg eykataotaong Kat Aettoupylag - Wilo-Initial JET system

3. Metagopa Kat Tpoowptvi arnobnkeuon

MOALG tapaAdBeTe To POy, e€akplBWOTE OTL dev
£xeL uttootel BAAPBEG KaTA TN PETAQOPA TOU. I€
TEPIMTWON TOU SLOTILOTWOETE KATIOo TPOBANa,
N\ABeTe, To ouvtopoTEPO SuVaTOV, OAa Ta avayKaia
METPO OE OXEON HE TOV HETAPOPEQ.

MPOZOXH! NMPOIOXH! Av n eykatdotaon Tou
Tapadidopevou €EOTALOPOU TIPOKELTAL VO YiVEL
apyotepa, anoBnkeUote Tov eEOTALONO O XWPO
OTEYVO KAl T(POOTATEWTE TOV ATO TA XTUTHATA
Kal TIg omoleg e€wtepikég emdpdoelg (uypaoia,
Tayeto, K.TA.).

4. NMPOIONTA KAI EEAPTHMATA

4.1 E@appoyég

O Baolkog POANOG TOU OUMTILECTH €lval va
dlao@alilel T Aettoupyia Kat Tn Slatrpnon umo
Tiieon €vOg OKLOKOU OIKTUOU TIOPOXNG VEPOU HE
QVETIAPKI| 1} aVUTIOPKTH TIiEDN.

Aivel T SuvatOTNTA yia TPOWOdOTNON KAl TTapoXH
VEPOU OO KATIOL0 Tty adL, TtotapL ) de€apevn.

EAANVIKG

4.2 TeXViKG XAPAKTNPLOTIKA

Méeyiotn Ttieon Aettoupylag

0TV TIWVaKISA XOPOKTNPLOTIKWY

MEyLoTo UWog avappo®nong

7m

EUpog Bepuokpaaciag amo

amo + 5 éwg 35 °C

Méyiotn Beppokpacia
nieptBaAAovTog

+40°C

OvopaoTIKN SLApETPOg
avappoenong/kataBAwyng

G1“

Taon 1~230V, = 10 % (50Hz)
208 FUEEE I 3-4-22 = 1.4/2.8 bar
Ttieong evepyotoinong/ ’ '

QATEVEPYOTIOINONG TNG avTAiag

4-4-50 = 1.6/3.2 bar

4.3 Descrizione tecnica (Fig. 1, 2)

1- Avthia

2 - Mwpa TARpwong
3 - MWPa EKKEVWONG
4 - Noyelo agpa

5 - Mavopetpo

6 - KaAwdio kat pila

7 - MavopeTpIKOG SLakomng

8 - EUKapmTog OWwAnvag evwong tng avtAiag e

To doyxelo aépa
9 - BaABida avayopwong

HA- Méyloto Uyog avappo@nong
(8laBdote Ta XapaKTINPLOTIKA TNG AvVTALag)

Mpoatpetika eaptnpata
10 - MNodoBarpida-onta

(péylotn dlamepatdtnTa 1 mm)
11 - Bdva yia TV avappo@non
12 - Bava yla tnv KatabAwn
13 - ITpLyHa owAnva

4.4 TMpootacia Tou KvnThpa

Evowpatwpévo ouotnua Bepuikrg mpootaociag
TOU KWNTPO OTnv TEPLEALEN, HE QUTOMOTN
ETLAVEKKIVNON.
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4.5 MMpooctacia anod Tnv anoucia vepou

TUVIOTOUPE TNV TPOOTacia tng aviAiag Pe i
npooapyoopévn dwataln (pAotép, Tecootan,
KIBWTLO XELPLOPOU).

4.6 Tpomog Aettoupyia

H avtAia 0TéAVEL TO VEPO PECA OTNV KUOTH, N
omoia oupTiédEL TOV a€pa PEGA OTO HOXELO.
‘Otav n pubuLlOpEevn TiiEoN OTACEL OTO PEYLOTO
eminedo, n aviAia amevepyoTmoLeitat.

0 aépag, edovtag TNV KUOTN, KaTaBAiBeL To
VEPO HECA OTOV OWANVA TTAPOXNS, OTAV AVOLyEL
pla Bpuon.

'OTav N Tieon TMETEL 0TO ENAXLOTO, AOYW

NG KATavaAwong Tou vepou, 1 avtAia
EVEPYOTIOLELTAL YO VO OTEIAEL VEPO KaL VA
yeploeL Kal TAAL TV KUOTN.

O pavoPETPLKOG SlakoTTng (elk. 7) Slacpalilet
TNV aUTOPATN AELTOUPYLA TOU GUMTILEDTH), EVW TO
pavOPETPO l@avilel To emtinedo Tng mieong.
To amdBepa vepoU TOU TIEPLEXETAL OTNV KUOTN
ETUTPETIEL TNV KATAVAAWON VEPOU, XWPLG TNV
evepyoToinan tng avrAiag.

5. ETKATAZTAZH

Agv Ba TipETEL va UTIAPXEL KOBOAOU agpag HEGa
OTOV GWANVa avappoenong.

EGV XprOLUOTIOLEITE AKAPTITO CWANVA,
XPNOWWOTOOTE OTNPLyHaTa I SAKTUALOUG, WOTE TO
Bdpog tou cwArva va pnv otnpidetat otnv avtAia.
Mapoxn

Méow owAfva pe oneipwpa @ 1» - 26/34
ouvdedePEVO OTNV OPELXAAKLVI OUVEQH TTOU
Bpioketat otnv £€060 TNG avtAiag.

+ LTEYOVOTIOLOTE KAAG TOUG OWANVEG,

A

XPNOLHOTIOLWVTAG Ta KATAAANAT TtpoiovTa.

MPOZOXH! AdBete umoyn oag OTL TO UYPOUETPO
Tou onueiou eykataotaong kabwgn Beppokpacia

5.1 Tomwkn

O oupmieotng Ba mpemel va eykabiotatal KATw
amod KATOLO UTIOOTEYO 1] OE XWPO HE EUKOAN
TpooPaocn, evw Ba mpEmel va agpideTal owoTa

KOl VO TTPOOTATEVETAL OTIO TOV TIAYETO.

5.2 ZuvappoAoynon (BA. Ew. 1)
H ouvappOAOYNON TIPETEL VA YIVETAL ETAVW
0€ OpaNO Kal 0pLlOVTLO £00(OG I EMAVW OF
TOLHEVTO KL VA XPNOLUOTIoloUVTaL HTTOUAOVL

AYKUPWONG yLa Tr OTEPEWON.

®povTioTe va TOTOOETNOETE EMAVW OTO TOLUEVTO
KATIOLO HOVWTIKO UAIKO (PEANG 1 EVIOYXUUEVO
KaouTtooUK), WOTE va amo@UyeTe Tov 80pufo

amo TNV KUKAo@opia Tou vepou.

TYNOZ L L1
JET System 4-4-50 230 305
JET System 3-4-22 182 220

5.3 Ydpaulikég ouvdEaELg

Tpowodooia vepou

+ Méow eUKAUTTOU CWANVA HE EALKA EVIOXUONG )

AKOUTITOU OWARV.

O OUPTILEDTHG PTTOPEL YEVIKA VO TpoodoTeital

PE VEPO aTIO:

- éva mnyadu: mpooé€Te To peyLoTo UYog

avappo®nong tng avtAiag.

- aTO €VaV TAMLEUTAPA VEPOU.

« Eival amapaitnto va tomobeTroeTe pla
modoPaArBida-orta, oTnV MEPIMTWON HLag
£YKATAOTAONG HE AVAPPOPNON.

+ H 8LapETPOg TOU CWARAVA TNG avappoEnong
dev Ba TpEMEL o€ Kapia TiepiMTWOoN va givat
PLKPOTEPN ATt aUTAV TNG avTAiag. Meplopiote
T0 0pLOVTLO UNKOG TOU OWANVa avappo@nong
KOl OTLO@UYETE TIG OTIOLEG ALTIEG HTTOPEL VO
odnynoouv og anwAela @optiou (GUGTOAR,
toakiopata...).

TOU VEPOU HELWWVOUV  TIG OuvaTOTNTEG
avappoEnong tg avrAiag.
Yyopetpo qu(jg\jéa Oeppokpaocta Alz[l:)g\jéq
0m 0m w.g. 20°C 0,20 m w.g.
500 m 0,60 m w.g. 30°C 0,40 m w.g.
1000 m 1,15 mw.g. 40°C 0,70 m w.g.
1500 m 1,70 m w.g.
2000 m 2,20 m w.g.
2500 m 2,65 mw.g.
3000 m 3,20 m w.g.

A

5.4

A\

MPOZOXH! Mo va aTMOPOVWVETE TOV CUUTILEOTH
KOL VO UTIOPELTE VO KAVETE TIG OTIOLEG PUBIOELG
Kat pyaocieg, mapepBariete Baveg (Tteplotpo@ng
1/4 ) TTapopoLeg) 0TOoUg OWARVES avappd@nong
KaL TlapoxnG.

HAektpikEg cuvdEoELg

MPOEIAONMOIHZH! | Ot NAEKTPLIKEG OUVOEDELG Kal
oL £Aeyyol Ba mpEmel va Stevepyouvtal amo Evav
EYKEKPLUEVO NAEKTPOAOYO Kal TTAVTOTE GUPPWva
HE TOUG LoXUOVTEG KaVOVIOPOUG,.

AiKTUO NAeKTPOdOTHONG

Movo@aotko 230 V: kavie Tn ouvdeon pe Eva
kKahwdlo Tumou HO7RN-F (r) avtioTolo) kat yia
tuttottotnuévn mpida (BA. Ewk. 1 — map. 6).

MHN ZEXNATE NA ZYNAEZETE TH FEIQZH!

MPOEIAOMOIHZH! Mo €0@aApévn NAEKTPLKN
ouvdeon Ba mpokalouos BAAPN oTov Kvnthpa.
To NAEKTPIKO KaAwdlo dev Ba mpemel 0 KaPLa
TEPITTWON VO £PXETAL Of €MA@R ME TOUG
OWANVEG, oUTE Pe TNV avtAia, kal Ba TpemeL va
T(POUAACOETAL ATIO TNV OTIOL UYpaAsLa.

6. ENAP=H AEITOYPTIAZ

A

6.1

MPOZOXH! Mn Aettoupyeite Tn povada Tote
XWPLG VEPO, OKOPA KAl yld €AAXLOTO XPOVIKO
dlaotnua.

Avayopwon tou doxeiou agpa

EAéyEte Tnv mieon Tou Ooxelou agpa Kat
avaoyopWoTE TO, av €ival amapaitnto, amod tn
BaABida oto doxeio (BA. Ewk. 1 — map. 9).

H mtieon Ba mpemet va eivatkatd 0,3 bar katwtepn
amo tnv mieon Aettoupyiag Tng avtAlag.
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6.2

6.3

MAnpwon - e§agpwon

MAfnpwon avtAiag

KAetote Tn Bava tng KatdbAWng

ZeBLOWOTE TO WA TANPWONG KAL AQALPECTE TO.
Avoi€te TtpoodeuTika TN Bava avappoenong Kat
YEULOTE TIANPWG TNV OVTALD OTIO TO OTOHLO TIAPWONG,
Meplpevete va EeXELAOEL TO VEPO KaL VO QUYEL
0A0G 0 aépag amo tnv avrAia, Tpw BLOwoeTe Kat
TLAAL TO TTWHA TIAPWONG.

Avappopnon avtAiag

Mua TIAfpwon apket ywa va BEoete o Aettoupyia
v avtAia.

Avoi€te tn Bava katadAwng (rap. 12).
Avoite tn Bava avappoenong (map. 11).
ZeBdwote o mwua TAfpwong (rap. 2) kat
aQALPEDTE TO.

ToTOBETNOTE €vVa XWVL OTO OTOMLO KAl YEULOTE
0TadLaka Kat TARPWG TNV avtAla.

ApOoTou EexelAioeL To vepO Kal EXEL ByeL OAOG O
a£pag, n TMARPWon £xel OAOKANPWOEL.

Bldwote Eava to mwpa.

PuBpiceig Tou pavopstpikou Sakorn (Ew. 3 kat 4)
O pOVOUETPLKOG OLOKOTTNG TAPEXETAL HE
EPYOOTAOLOKESG PUBPLOELG, WOTOOO, PTIOPELTE VA
aMaete TG TWWEG TNG Tieong evepyotoinong/

8. MPOBAHMATA KATA TH AEITOYPTIA

A\

Mpwv ano onotadnmnote napépfacn otnv
avtAia, BTAATE THN AMO THN MPIZA!

A

aTEVEPYOTIOINONG aKoAoUBWVTAG TNV TTAPAKATW
dladikaoia:

+ Zefdwote To alpadt (map. 1) tou Slagopikou.

+ PuBplote tnv ieon evepyotoinong tng avriiag
pe to agadt (nap. 2).

« PuBpiote to €Upog Tou dlagopikou (map. 1) yia va
OPLOETE TNV TILECN OTIEVEPYOTIOINONG TNG AVTALAG,

YHMEIQZH: H eTuthoyr| TwV THWV EVEPYOTIOINONG
KAl aTleVEPYOTIOiNoNg tng avtiiag Ba mpéemel va
gival oupBatég pe to eUpog Aettoupyiag Tou
Slakotn (BA. Eik. 4).

7. ZYNTHPHZH

+ To AUTaVTIKO 0TO pOUAEPAV TOU KLvNTrpa glvat
ota Blou.

« Ta pnyavika pépn dev amattolv Kamota Wiaitepn
ouvTrpPNOoN Kata t SLapKela TNG AelToupyiag.

+ Y€ TIEPLOSOUG TIAYETOU KAL TAPATETAUEVNG
adpavelag g avtAlag, ival anapaitnto
va adelddete v avthia, EeBdwvovtag to
E0WTEPLIKO TTWHA.

MPOZOXH! Zavayepiote TRV avtAia mpLv ano
ormowadnrote véa xpron.

Mnv a@rvete tnv avtAia va AELTOUpyEL PE T
Bava tng KataOAUWNGKAELSTH YLl TIEPLOCOTEPO
amno pepIKa Aemrd.

MPOBAHMATA
H ANTAIA AEN
ENEPTOMOIEITAI

AITIEZ
O Kwntrpag dev Tailpvel peupa

AYZEIX
BeBawwBeite 0Tl T0 pela Tpo@odooiag
(PTAVEL OTOUG OKPOBEKTEG TOU KLVNTIPa

EAANVIKG

O KwnTnpag xeL TAOEL EPTAOKN

ATtoouvapHOAOYNOTE KAl AVTIKATAOTHOTE Ta
MEPN TOU KIWVITIPA TTOU £X0UV UTtoOTEL BAGPN

AYXZKOAH EKKINHZH THX
ANTAIAZ

H onta dev eivat Bublopévn

BuBiote tn ofta (eAdyloto BaBog 20 cm)

To owpa g avtAlag dev eival yeuato

leplote TNV avTAla Pe vepo

YTAapXEL 0€PAg OTOV OWANVA TNG
avappoenong

EAéyETe TN oTEYAVOTNTA TOU OWANVA TNG
avappoEnong Kal TwV oUVOECEWY

H todoBaABida tng avapponaong dev
elval oteyavn

KaBapiote t BaABida

H orjta Tng avappo@naong eivatl @paypévn

KaBapiote tn onta

To UYog TNG avappo@naon ivat oAU
peyaio

EAéyEre TO UYWOG TNG AvappoOPNong
(uéyloTo UWog 7 m) kat deite Eava tnv
€YKATAOTAON

H ANTAIA TYPIZEI
AANA AEN EXEI
ATMOAOZH

Ta ECWTEPLKA OPYaVa £XOUV PPAteL
amod EEva cwpata

ATOOUVOPUOAOYNOTE TNV AVTALD KaL
kaBapiote tnv

O owAnvag avapponong eivat
Ppaypévog

KaBapiote OAov Tov owAnva

YTapXeL 0€pAg OTOV OWANVA TNG
avappoenong

EAéyETe T oTEYAVOTNTA TOU CWANVA
MEXPL TNV AVTALD, KL OTEYAVOTIOLAOTE
ToV KAaTaANAWG

H avtAia £xel amoouvdeBel

Enavaouvdeate. EAeyEte T oteyavotnta
g modoPaApidag

0dnyieg eykataotaong Kat Aettoupylag - Wilo-Initial JET system
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EANVIKa

NMPOBAHMATA AITIEZ AYZEIZ
H mieon tg avappo@nong lvat oAU YTIApXOUV HEYAAEG OTIWAELEG (OPTLOU
adUvapn Kat cuVOdEUETAL YEVIKA ATIO 0TV avappo®non f to UYPog tg
B80opuBo omnAaiwong avappo@nong eivat ToAU peyalo
H tdon tpogodooiag tou Kvntrpa EAéyEte Tnv TAoN OTOUG OKPOSEKTEG TOU
€lval avemapkng KWVNTPa KaL TN 0waoTtr) CUVOEDT TWVaYWY WY
H Bava kata®Ang eivat KAELOTH) Avoite v
H ANTAIA AEN H Bava kataBAyng eivat PLookAELoTn | AvoiETe TNV TTPOOJEUTIKA PEXPL TEPHA,
AINEI APKETH wotou va otaBepomolnBel n mieon
MIEXH

MeyaAeg aTMWAELEG POPTiOU

EAéyEre Eava TIg aMWAELEG POopTioU

0 owAnvag avapponong eivat
HEPIKWG PPAYUEVOG I BOUAWPEVOG

EAéyEte Tov owAnva. KaBapiote

O Kkwntrpag dev yupidel pe
uolohoyIkr tayxutnta (Eéva cwpata,
KOKM Tpo@odootia Kvntnpa,
amoppUBuLon tou dfova Tou KNt pa)

ATIOGUVOPHOAOYNOTE TNV AVTALD KAl
emdlopbwote v avwpalia

H AMOAOZH EINAI

Agv Tnpeital To TpoBAETOUEVO UYOG

Awafaote Eava Tig 0dnyieg eykataotaong

34

'ONa Ta OVTOAAGKTIKG Ba TipETeL va
TiapayyeAvovtal aneuBelag amo To TUAPA TEXVIKNG
umootneEng tng.

lNa va anoguyete ta omota Aabn o€ pua
TapayyeAia, @povTiote va diveTe e akpiBela

Ta OTOLKELD TTOU avaypA@OVTaAL 0TV TIVaKida
XOPAKTNPLOTIKWY TNG avtAiag.

10. YTUNU3ALMA

MAnpo@opisg OXETIKA HE TN GUANOYH TWV HETA-
XELPLOPEVWV NAEKTPIKWV KAl NAEKTPOAOYLIKWV
TPOIOVIWV.

Me T owOoTH amopPLYN Kal aVAKUKAWGN autou
TOU TPOLOVTOG CUHQWVA [E TOUG KAVOVLOUOUG
amo@eUyovTal {NULEG OTO PUOLKO TtEPLBAANOV
Kal Kivduvol yla tnv uyeia.

AKANONIZTH avappognong (YA) TIOU TLEPLEXEL AUTO TO EYXELPISLO
O owARVag avappoEnang xet Awafaote Eava Tig 0dnyieg eyKATAOTACNG
HIKPOTEPN BLAUETPO ATIO TNV UTIOBOYXI| | TTOU TLEPLEXEL AUTO TO EYXELPLOLO
NG avTAiag
H orta kat 0 GWANVag avappoEnong ATtoouvappoAoyroTe Kat KaBaplote
EXOUV (PPACEL HEPIKWG
H ANTAIA Agyv gival o@LyPevn Kald oto doxelo agpal Zi€te KaAutepa
AONEITAI Ymapyouv EEva owpata ota KWoUpEvVa PépN | ATTOOUVOPHOAOYNOTE Kal KaBapiote
O KINHTHPAL Ymapyouv EEva owpaTa ota KIVoUREVA PEPT | ATIOOUVOPHOAOYNOTE Kal KaBapiote
ANEBAZEI NavBaopévn taon Tpo@odoaoiag EAEyEte OTL N TAON OTOUG OKPOOEKTES
OEPMOKPAZIA TOU KLVNTHPA Elval VTOG TwV
TUTIOTIOLNUEVWYV AVOXWV
AIAKOTMHKE H MoAU uynAn Beppokpacia Aéepiote T0 6UVOAO. MpooTtateyTe
AEITOYPTIA TOY nepBAAlovTog T0 OUVOMO, aV ELVaL EYKATECTNUEVO
KINHTHPA KATw amo tov NALo. O Kntrpag ivat
KOTAOKEUOOPEVOG VO AELTOUPYEL OF
Beppokpaoieg mepBarlovtog pexpL + 40° C
H tdon eivat ToAU XapnAn EAEyETe TNV KaAr OUVSECH TWV AYWYWV
Tou KaAwdiou Tpo@odooiag
'ETeoe KATOLa ACPAAELA EAéyEre, aANalte To KaAWdL0
Tpoodoaiag, av lval amapaitnto
9. ANTAANAKTIKA EIAOMOIHZH: ArtayopeUstal n andppuyn ota

OlKLOKG aToppippatal

Ttnv Eupwraikn ‘Evwor], auto to cUpBoAo pmo-
pel va ep@avIOTEL 0TO TIPOLOV, TN CUOKEUAGLA )
Ta OUVOEUTIKA £yypa@a. AuTO onpaivel 0Tt Ta
OXETIKA NAEKTPLKA KAL NAEKTPOAOYIKA TIpOiOVTa
dev emiTpémnetal va anoppinrovratl pali pe ta
OLKLOKA aToppipyata.

0 T0 OWOTO XELPLOPO, AVAKUKAWGN KAl amoppL-
PN TWV OXETIKWV PHETAXELPLOPEVWY TIPOLOVTWY,
TPOOELTE Ta MOPAKATW Onyeia:

+ Mapadidete autd Ta poidvTa Povo ota TipoPAe-
TIOMEVQ, TILOTOTONEVA ONHELD CUANOYNG.

+ Tnpeite TOUG KATA TOTIOUG LOYXUOVTEG KAVOVLOHOUG!
L0 TTANPOPOPLEG OXETIKA HE TN OWOTH amoppLYn
0TOUG TOTILKOUG SMOUG PWTNOTE OTO EMOPEVO
onpeio anoppyng anoBARTwy f aneubuvBel-
TE OTOV £UTIOPO, ATIO TOV OTIOLO AYOPACATE TO
TIPOLOV. 0 TIEPLOCOTEPEG TTANPOPOPLEG OXETIKA
JE TNV avakUKAwon, avatpefte otnv Tomobeoia
www.wilo-recycling.com.

Me tnv emi@UAagn TeXVIKWV aAAaywv!
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1. Genel

11

Bu belge hakkinda

Orijinal calistirma talimatlarinin dili Fransizcadir.
Bu talimatlarin diger tiim dilleri, orijinal ¢alistirma
talimatlarinin cevirileridir.

Bu kurulum ve calistirma talimatlar, triiniin aynl-
maz bir parcasidir. Uriiniin kuruldugu yerde hazir
bulundurulmahdir. Bu talimatlara bagh kalinmasi,
triintin dogru kullaniimasi ve calistinimasi icin bir
6nkosuldur.

Bu kurulum ve calistirma talimatlari, Griintn ilgili
sirimiine ve baski sirasinda gegerli olan giivenlik
standartlarina karsilik gelir.

EC uygunluk beyan:

EC uygunluk beyaninin bir kopyasi bu calistirma
talimatlarinin bir parcasidir.

Bu belgede adi gecen tasarimlarda onayimiz
olmadan teknik bir degisiklik yapilmasi durumun-
da, bu beyan gecerliligini kaybeder..

2. Giivenlik

o>

Bu calistirma talimatlari kurulum, calistirma ve
bakim sirasinda uyulmasi gereken temel bilgileri
icerir. Bu nedenle, bu calistirma talimatlar kuru-
lum ve hizmete sokma 6ncesinde mutlaka servis
teknisyeni ve sorumlu uzman/operatér tarafindan
okunmalidir.

Yalnizca “giivenlik” ana bashgr altindaki genel
guvenlik talimatlarina degil, ayni zamanda
asagidaki ana baslklar altinda yer alan tehlike
sembollerini iceren 6zel giivenlik talimatlarina
bagl kalinmalidir.

Kullanma kilavuzundaki semboller ve nahtar
sozciikler

Semboller:

Genel tehlike sembolii.
Elektrik voltaji nedeniyle tehlike.

NOT: ....
Anahtar sozciikler:

TEHLIKE! Akut tehlikeli durum.
Bagh kalinmamasi 6liim veya en ciddi yaralan-
malarla sonuglanir.

UYARI! Kullanmiar (ciddi) yaralanmalar yasay-
abilir. “Uyan”, bu bilgilerin goz ardi edilmesi
durumunda kisilerin (ciddi) yaralanmalar yasay-
abilecegini belirtir.

DIKKAT! Uriiniin/iinitenin hasar gérme riski
vardir. “Dikkat”, bu bilgilerin g6z ardi edilmesi
durumunda iiriiniin hasar gorebilecegini belirtir.

NOT: Uriiniin kullamimina iliskin faydal bilgiler.
Olasi sorunlara dikkat ¢eker. Dogrudan {riin icin
goriinen bilgiler; 6rnegin:

Dénme yonii oku,

Baglantilar icin tanimlayicilar,

Veri plakasi,

Uyari etiketi

dikkatlice izlenmeli ve okunakl durumda tutul-
malidir.

Kurulum ve ¢alistirma talimatlarn - Wilo-Initial JET system

2.2

2.3

Personel nitelikleri

Kurulum, calistirma ve bakim personeli, bu is i¢in
uygun niteliklere sahip olmalidir. Sorumluluk alani,
referans kosullar ve personel izleme gdrevleri
operator tarafindan yerine getirilmelidir. Personel
gerekli bilgiye sahip dedilse, egitim ve talimatlar
verilmelidir. Bu islem, operatoriin istegi lzerine
gerekirse Urliniin Ureticisi tarafindan yapilabilir.

Giivenlik talimatlarina uyulmamasi durumunda
tehlike

Guvenlik talimatlarina uyulmamasi, kisilerin
yaralanmasi ve triiniin/linitenin hasar gormesinin
yani sira cevre tehlikelerine yonelik risk olustura-
bilir. Glivenlik talimatlarina uyulmamasi durumun-
da hasarlar icin bir talepte bulunulamaz.

Ozellikle, bunlara uyulmamasi, érnegin asagidaki
risklere neden olabilir:

Elektrikli, mekanik ve bakteriyolojik etkilerden
kisilerin maruz kaldigr tehlike,

Tehlikeli malzemelerin sizinti yapmasi nedeniyle
cevreye zarar gelebilir,

Maddi hasar ortaya ¢ikabilir,

Uriiniin/tinitenin 8nemli fonksiyonlan ¢alismaya-
bilir,

Gerekli bakim ve onarim prosediirleri islemeyebi-
lir.

is sirasinda giivenlik bilinci

Bu kurulum ve calistirma talimatlarinda yer alan
guvenlik talimatlarina, kaza 6nleme ve sirket ici
calismaya iliskin mevcut ulusal yonetmeliklere ve
operatoriin calistirma ve giivenlik yonetmelikleri-
ne uyulmak zorundadir.

Operator icin giivenlik talimatlan

Bu aygit fiziksel, duyusal veya zihinsel becerile-
ri azalmis ya da guvenlik sorumlusu tarafindan
aygrtin kullanimina iliskin gozetim veya talimatlari
almamis, deneyim ve bilgi sahibi olmayan kisi-
lerin (cocuklar dahil) kullanimina yénelik degil-
dir. Cocuklar aygiti kurcalamamalar igin gozetim
altinda tutulmalidir.

Uriiniin/iinitenin sicak veya soguk parcalari teh-
likeye neden olursa, bunlara dokunulmasini énle-
mek lizere tedbirler alinmalidir.

Uriin caligirken, hareketli pargalara (kaplin gibi)
dokunulmasini 6nleyen korumalar sékiilmemeli-
dir.

Kisilerin veya cevrenin tehlikeye girmemesi icin
tehlikeli sivilarin (patlayici, toksik veya sicak
olanlar) sizintilan (6rnegin saft kecelerinden)
uzak tutulmahdir. Ulusal yasal hiikiimlere uyul-
mahdir.

Yaniciligi yliksek olan malzemeler uriinden daima
guvenli bir uzakhkta tutulmahdir.

Elektrik akimindan kaynaklanan tehlike ortadan
kaldinimalidir. Yerel direktiflere veya genel direk-
tiflere [IEC, VDE gibi] ve yerel enerji sirketlerinin
direktiflerine uyulmak zorundadir.

Tirkce
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2.6

2.7

2.8

Kurulum ve bakim iglerine yonelik giivenlik
talimatlan

Operator tiim kurulum ve bakim islerinin, ¢alistir-
ma talimatlarina yoénelik kendi ayrintih calisma-
larindan yeterince bilgi sahibi olmus yetkili ve
nitelikli personel tarafindan yapilmasini sagla-
malidir.

Uriin/iinite {izerindeki caligmalar yalnizca iiriin
calismaz durumdayken yapilmalidir. Uriiniin/iini-
tenin kapatiimasina yonelik kurulum ve cahstir-
ma talimatlarinda agiklanan prosediire uyulmasi
zorunludur.

isin tamamlanmasindan hemen sonra tiim giiven-
lik ve koruma cihazlan yerine takiimali ve/veya
yeniden hizmete sokulmalidir.

Yetkisiz modifikasyon ve yedek parca imalati
Yedek parcalarin yetki disi degistirilmesi ve lire-
tilmesi, {riiniin/personelin giivenligini bozar ve
treticinin yaptigi glivenlik aciklamalarini gegersiz
kilar.

Uriin iizerinde yalnizca iireticiye danisildiktan
sonra degisiklik yapilabilir. Ureticinin onay verdigi
orijinal yedek parcalar ve aksesuarlar giivenligi
saglar. Diger parcalarin kullanilmasi sonug ola-
rak ortaya cikacak olaylar i¢in sorumluluktan bizi
kurtaracaktir.

Yanhsg kullanim

Tedarik edilmis olan driiniin isletim givenligi
sadece Kurulum ve calistirma talimatlarinda Bolim
&’e gore geleneksel kullanim halinde garanti edi-
lebilir. Simir degerleri katalogda/veri sayfasinda
belirtilen degerleri hicbir kosulda asmamali veya
bunlarin altina dismemelidir.

3. Nakliye ve ara depolama

A

Malzemeyi alirken, nakliye sirasinda hig bir hasar
gormediginden emin olun. Nakliye hasari mey-
dana gelmisse, izin verilen zaman dilimi icinde
tastyici firma ile gereken tiim adimlar uygulayin.

DIKKAT! Dis etkiler hasarlara yol acabilir !

Teslim edilen malzeme ileride monte edilecekse,
kuru bir yerde muhafaza edin ve darbelere ve
diger dis etkilere karsi koruyun (nem, donma vb).

4. Uriinler ve aksesuarlar

4.1

Uygulamalar

Dahili su sistemi basincin ¢ok diisiik veya hic
olmadigi bir su sebekesine basing uygulamak icin
tasarlanmistir. Evsel uygulama icin.

Bir kuyudan, akarsudan veya depodan olasi su
temini ve dagitimi.

4.2

Teknik veriler

Maksimum akis hizi

Veri plakasina bakin

Maksimum dagitim yiksekligi 7m
Sicaklik araligi + 5ila35°C
Maksimum ortam sicakhg +40°C
DN emme/dagitim G1“

Sebeke gerilimi

1~230V + %10 (50Hz)

Pompanin baslatma/durdurma
basing ayari araligi

3-4-22

4.3

Aciklama (Sek. 1, 2)

1 - Pompa

2 - Doldurma tapasi

3 - Bosaltma tapasi

4 - Diyaframli basing haznesi

5 - Manometre

6 - Fisli gti¢ kablosu

7 - Basing kontaktdrii

8 - Diyaframli basing haznesi baglanti hortumu
9 - Basing valfi

HA- Maksimum emme yiiksekligi

(Teknik verilere bakin)

Aksesuarlar (istege bagh)

10 - Siizgecli ayak valfi

(maksimum agilma genigligi 1 mm)

11 - Emme valfi
12 - Degsarj valfi
13 - Boru tesisati destegi

44

4.5

4.6

Motor korumasi
Sarglya entegre motor termik korumasi, otomatik
sifirlama.

Kuru galisma korumasi
Uygun bir cihazla (samandirali salter, basing salte-
ri, kontrol kutusu) bundan korunmayi éneriyoruz.

Caligma prensibi

Calisma halindeki pompa tank igindeki havayi
sikistirarak, diyaframli basing haznesine su tahliye
eder. Belirlenen maksimum basinca ulasildiginda,
pompa durur.

Hava, bir musluk acildiginda dagitim borusunun
icine suyu iterek, diyafram tizerine bastirir.
Ulasilacak minimum basing igin yeterli su pom-
palandiginda, pompa su dagitimina ve diyaframli
basing haznesini doldurmaya baslar.

Basing kontaktérii (poz. 7) evsel su sisteminin
calismasini otomatiklestirir, basin¢lar manomet-
rede okunabilir.

Diyaframli basing haznesinde suyun depolanmasi
pompayi baslatmadan su pompalanabilir demek-
tir.

5. Kurulum ve elektrik baglantilan

5.1

Kurulum yeri

Evsel su sistemi normal olarak havalandirmali,
kolayca erisilebilir ve dondan korunmali bir odaya
ya da bir barinaga kurulmalidir.

WILO SE 02/2018

1.4/2.8 bar
4-4-50 = 1.6/3.2 bar




5.2 Kurulum
Sistemi ankraj civatalar ile eklentisi olan bir
beton zemin blogu lzerine veya plrlizsiz ve diiz
bir zemin lizerine takin.
Akan su guriltii her tiirldi iletimini 6nlemek igin
beton blogun altina yalitim malzemesi (mantar
veya takviyeli kaucuk) yerlestirin.

TIP L L1
JET Systemi 4-4-50 230 305
JET Systemi 3-4-22 182 220

5.3 Hidrolik baglantilar

Su kaynagi

Bir takviyeli hortum, spiral sarma ya da bir boru ile.

« Evsel su sistemi icin kullanilan su su kaynaklar-
dan alinabilir:

- kuyu - pompanin maksimumu emme yiiksekligi
dikkate alinmalidir;
- depolama tanki.

+ Kuyu ya da akarsu durumunda siizgeg i¢in bir
ayak valfi saglamak gereklidir.

« Emme boru tesisatinin ¢api asla pompanin ¢apin-
dan daha kii¢iik olmamahdir. Emme boru tesi-
satinin yatay uzunlugunu sinirlandirip tim emme
yiiksekligi kaybi nedenlerinden (bel verme, dirse-
kler/kavisler, vb.) kaginin.

+ Bu emme boru tesisatinda hicbir hava kagagina
izin verilmez. Pompanin borularin agirhgini tasi-
mayacad sekilde rijit borular icin kelepceli des-
tekler kullanin.

Dagitim

+ Pompa ¢ikisina piring kaplin ile baglanmis @ 1“ -
26/34 disli boru ile.

+ Boru tesisatinin uygun uriinlerle iyice sizdirmaz-
gini temin edin.

DIKKAT! Kurulum yeri yiiksekliginin ve su sica-
khiginin pompanin emme yiiksekligi yetenegini
azaltabilecegini unutmayin.

A

Yiikseklik | Yiikseklik kaybi | Sicakhk Yukl:;;“k
Om 0mw.g. 20°C 0,20 m w.g.
500 m 0,60 mw.g. 30°C 0,40 m w.g.
1000 m 1,15 mw.g. 40°C 0,70 m w.g.
1500 m 1,70 mw.g.

2000 m 2,20 m w.g.

2500 m 2,65 mw.g.

3000 m 3,20 m w.g.

DIKKAT! Ayarlama amaciyla ya da baska isler icin
evsel su sistemi ayirmak amaciyla, hem emme
hem de desarj boru tesisatin valfler (ceyrek

A

A\

Tirkce

TOPRAK BAGLANTISINI YAPMAYI UNUTMAYIN.

TEHLIKE! Bir baglanti hatasi motora zarar verir.
Gii¢ kablosu boru veya pompaya dokunmamalidir,
herhangi bir neme karsi korunakli oldugundan
emin olun.

6. Devreye alma

A

6.1

6.2

6.3

DIKKAT! Sistem kisa bir siire icin bile kuru halde
asla cahistinlmamahdir.

Tanki basin¢landirma

Tank basincini kontrol edin ve gerekirse tank
valfi (Sek. 1, poz. 9) vasitasiyla basinclandirarak
diizeltin.

Basing pompanin baslangi¢ basincindan 0,3 bar
az olmalidir.

Dolum ve havalandirma

Basing altinda pompa

Desarj valfini kapatin.

Dolum tapasinin gevirerek agin ve ¢ikarin.
Yavasca emme valfini agin ve dolum baglanti
noktasi lizerinden pompayi tamamen doldurmaya
devam edin.

Dolum tapasini su disari akip tiim hava ¢ikarildik-
tan sonra geri vidalayin.

Pompa emme modunda

Sadece bir dolum pompanin hazirlanmasi igin
yeterlidir.

Tahliye valfini acin (poz. 12).

Emme valfini agin (poz. 11).

Dolum tapasinin gevirerek agin ve ¢ikarin (poz. 2).
Baglanti noktasina huni yerlestirip, yavasca ve
tamamen pompayi doldurun.

Su disari aktiktan ve tiim hava ¢iktiktan sonra,
dolum tamamlanmistir.

Tapalar geri vidalayin.

Basing kontaktorii ayan (Sek. 3, 4)

Basing kontaktorii ayar fabrikada yapilir. Ama
degistirmek mimkiindir.

Asagidaki gibi devam edin:

Basing farki ayar vidasinin somunu (poz. 1) sékiin.
Pompanin agma basinci somunu (poz. 2) ayarlay-
n.

Pompanin etki basincini elde etmek amaciyla
basing farki ayar vidasini (poz. 1) ayarlayin.

NOT: Pompanin acma ve kapatma noktalarinin
secimi, kontaktériin (Sekil 4) calisma arahig ile
uyumlu olmalidir.

7. Bakim

5.4

i\

donslii veya benzeri) (Sek. 1, poz. 11, 12) takin.

Elektrik baglantilan

TEHLIKE! Baglantilan ve kontroller yerel stand-
artlara uygun olarak kalifiye elektrikci tarafindan
yapilmahdir.

Gii¢ kaynagi sebekesi
Tek fazli 230 V: normalize fisli kablo (HO7RN-F
veya esdegeri) kullanarak baglayin (Sek. 1, poz. 6).

Kurulum ve ¢alistirma talimatlarn - Wilo-Initial JET system

+ Motor rulmanlari hizmet 6mrii icin yaglanmistir.

+ Mekanik salmastra isletimde herhangi bir bakim
gerektirmez.

+ Uzun siireli kapatma veya don durumunda, bu alt
tapasi sokiilerek drenaj yapilmaldir.

DIKKAT! Yeniden baslatmadan 6nce pompayi
doldurun. Pompanin kapal bir desarj valf ile bir
kac¢ dakikadan fazla calismasina izin vermeyin.

A
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8. Arizalar, nedenleri ve ¢oziimleri

TEHLIKE! Sistem iizerinde herhangi bir islem

yapmadan once salterini kapatin!

Arizalar
Pompa calismiyor

Nedenleri
Akim yok

Coziimleri
Motor terminallerindeki akimi kontrol
edin

Motor devre agma korumasi devrede

Hasarli motor parcalarini sokiin ve degis-
tirin

Pompanin hazirlanmasi zor

Stizgec daldinlmis degil

Siizgeci daldinin (minimum 20 cm)

Pompa govdesi dolu degil

Pompayi doldurun

Emme borusundan hava girisi

Emme boru ve baglantilarinin sikiligini
kontrol edin

Stizgecli ayak valfi kapali dedgil

Valfi temizleyin

Emme tarafinda stizgeg tikanmis

Siizgeci temizleyin

Emme yiiksekligi cok yiliksek

Emme yiiksekligini (maksimumu 7 m)
kontrol edin ve kurulumu degistirin

Pompa calisiyor ancak akis yok

Dahili parcalar yabanci cisimler ile tikan-
mis

Pompayi sokiin ve temizleyin

Emme borusu tikanmis

Tim boru tesisatini temizleyin

Emme boru tesisatindan hava girisi

Pompaya kadar tiim boru tesisatini sikilik
acisindan kontrol edin ve sikin

Pompada su yok

Yeniden hazirlayin. Ayak valfinin sikihgini
kontrol edin

Emme basinci ¢ok diisiik, bu duruma
genellikle oyuk giiriiltiileri eslik eder

Asint emme yiiksekligi kayiplari ya da
emme yiksekligi cok biiylik

Motor besleme voltaji cok diisiik

Motor terminallerindeki voltaji ve ilet-
kenlerin kesitlerini kontrol edin

Desarj valfi kapal

Valfi kontrol edin ve acin

Sistem icinde yetersiz basing

Desarj valfi kismen agik

Istikrarl bir basinca kadar kademeli olarak
ve tamamen agin

Yiksek ytikseklik kayiplari

Yiikseklik kaybini kontrol edin

Emme boru tesisati kismen tikali

Boru tesisatini sokiin ve temizleyin

Motor nominal hizda calisamiyor (yaban-
ci cisimler, yanhs gti¢ kaynagi, motorun
eksenel hizalamasi hatali)

Pompayi sékiin ve sorunu giderin

Akis diizensiz

Emme yiiksekligi (HA) ¢ok yiiksek

Bu talimat kilavuzunda agiklanan kurulum
kosullarini inceleyin

Emme borusunun pompaninkinden daha
kiiciik bir capi var

Bu talimat kilavuzunda agiklanan kurulum
kosullarini inceleyin

Stizge¢ ve emme boru tesisati kismen
tikali

Sokiip temizleyin

Pompa titresim yapiyor

Cercevesine kotii sabitlenmis

Saplama civata vidalarini kontrol edin ve
tamamen sikin

Pompa yabanci cisimler ile tikanmig

Pompayi sokiin ve temizleyin

Olagandisi motor asiri Isinmasi

Pompa yabanci cisimler ile tikanmis

Pompayi sékiin ve temizleyin

Yanlhs glic kaynagi

Baglantida gerilim normal toleranslar
dahilinde olup olmadigini kontrol edin

Motor devre agma korumasi devrede

Ortam sicakligi cok yiliksek

Unitenin etrafinda hava sirkiilasyonunu
saglayin. Uniteyi koruyun ve dogrudan
giinese maruz kalmayacak sekilde takin.
Motor en fazla + 40 °C ortam sicakliginda
calismak lizere tasarlanmistir.

Voltaj cok diisiik

Ampermetre ile akimi kontrol edin veya
motor veri plakasinda belirtilen akima
ayarlayin

Bir faz kesik

Gii¢ kablosu baglantilarini dogrulayin
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9. Yedek parcalar

Tim yedek parcalar Wilo miisteri hizmetlerinden
siparis edilmelidir.

Sorgulari ve yanlis siparisleri énlemek icin veri
plakasindaki tiim ayrintilar siparisle birlikte belir-
tilmelidir.

10. imha

Kullanilmis elektrikli ve elektronik iiriinlerin
toplanmasina iliskin bilgiler.

Bu dirlinlin usuliine uygun sekilde imha edilmesi
ve geri doniisimiiniin gerektigi gibi yapilmasi
sayesinde, cevre icin olusabilecek zararlar 6nlenir
ve kisilerin saghdi tehlikeye atilmamis olur.

DUYURU: Evsel atiklar ile birlikte imha edilmesi
yasaktir!

Avrupa Birligi tlkelerinde rlin, ambalaj veya
sevkiyat belgeleri lizerinde bu sembol yer ala-
bilir. Sembol, s6z konusu elektrikli ve elektronik
trtinlerin evsel atiklar ile imha edilmesinin yasak
oldugu anlamina gelir.

So6zi edilen kullanilimig driinlerin usuliine uygun
sekilde tutulmasi, geri doniistimiiniin saglanmasi
ve imha edilmesi icin asagidaki noktalar dikkate
alinmahdir:

+ Bu iirlinler sadece gerceklestirilecek islem icin
Ozel sertifika verilmis yetkili toplama merkezleri-
ne teslim edilmelidir.

« Yirtrliikteki yerel yonetmelikler dikkate alin-
malidir! Usuliine uygun imha ile ilgili bilgiler icin
yerel mercilere, en yakin atik imha tesisine veya
Urtind satin aldiginiz bayiye danisabilirsiniz. Geri
dénusiim ile ilgili ayrintil bilgiler icin bkz. www.
wilo-recycling.com.

Teknik degisiklik hakki sakhdir!
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GARANTI BELGESI

Bu belge 6502 sayili Tuketicinin Korunmasi Hakkinda Kanun ve Garanti Belgesi Yonetmeligi'ne uygun olarak
dizenlenmigtir.

GARANTI SARTLARI

1. Garanti suresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 yildir.

2. Malin butun pargalari dahil olmak Gzere tamami garanti kapsamindadir.

3. Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiiketici, 6502 sayili Tuketicinin Korunmasi Hakkinda Kanunun
11 inci maddesinde yer alan;

a- Sozlesmeden donme,

b- Satis bedelinden indirim isteme,

c- Ucretsiz onarilmasini isteme,

d- Satilanin ayipsiz bir misli ile degistiriimesini isteme, haklarindan birini kullanabilir.

4. Tiiketicinin bu haklardan ilicretsiz onarim hakkini segmesi durumunda satici; isgilik masrafi, degistirilen parca
bedeli ya da bagka herhangi bir ad altinda higbir tcret talep etmeksizin malin onarimini yapmak veya yaptirmakla
yukumludur. Tiketici Gcretsiz onarim hakkini dretici veya ithalatgiya karsi da kullanabilir. Satici, Uretici ve ithalatgl
tiketicinin bu hakkini kullanmasindan miteselsilen sorumludur.

5. Tlketicinin, licretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin;

- Garanti suresi iginde tekrar arizalanmasi,

- Tamiri igin gereken azami surenin agiimasi,

- Tamirinin mimkin olmadidinin, yetkili servis istasyonu, satici, Uretici veya ithalatgl tarafindan bir raporla
belirlenmesi durumlarinda;

tilkketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini veya imkan varsa malin ayipsiz misli ile

degistiriimesini saticidan talep edebilir. Saticl, tiiketicinin talebini reddedemez. Bu talebin yerine getiriimemesi

durumunda satici, Uretici ve ithalatgi miteselsilen sorumludur.

6. Malin tamir suresi 20 ig glinlinii gecemez. Bu slre, garanti slresi icerisinde mala iliskin arizanin yetkili servis
istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde, garanti slresi disinda ise malin yetkili servis istasyonuna teslim
tarihinden itibaren baslar. Malin arizasinin 10 is giinii icerisinde giderilememesi halinde, Uretici veya ithalatgl;
malin tamiri tamamlanincaya kadar, benzer 6zelliklere sahip baska bir mal tiketicinin kullanimina tahsis etmek
zorundadir. Malin garanti suresi igerisinde arizalanmasi durumunda, tamirde gecgen sire garanti suresine eklenir.

7. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri kullaniimasindan kaynaklanan arizalar garanti kapsami
digindadir.

8. Tuketici, garantiden dogan haklarinin kullaniimasi ile ilgili olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlesim yerinin
bulundugu veya tiketici isleminin yapildigi yerdeki Tiiketici Hakem Heyetine veya Tiiketici Mahkemesine
basvurabilir.

9. Satici tarafindan bu Garanti Belgesinin veriimemesi durumunda, tiketici Gumriik ve Ticaret Bakanhg:
Tiiketicinin Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Mudiirliigiine basvurabilir.

Uretici veya ithalatgi Firma: Satici Firma

WILO Pompa Sistemleri San. ve Tic. A.S. Unvani

Orhanli Mah. Fettah Basaran Cad. No:91 Tuzla Adresi

istanbul/TURKIYE Telefonu

Tel: (0216) 250 94 00 Faks

Faks:(0216)250 94 07 E-posta

E-posta : servis@wilo.com.tr Fatura Tarih ve Sayisi
Teslim Tarihi ve Yeri

Yetkilinin imzasi Yetkilinin imzasi

Firmanin Kasesi Firmanin Kasesi

Malin Malin
Cinsi : MOTORLU SU POMPASI Garanti Siiresi 2yl

Markasi : WILO Azami Tamir Siiresi : 20 is guni
Modeli : Bandrol ve Seri No :
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GARANTI ILE ILGILi OLARAK
MUSTERININ DIKKAT ETMESI GEREKEN HUSUSLAR

WILO Pompa Sistemleri San. Ve Tic. A.S. tarafindan verilen bu garanti, asagidaki durumlari kapsamaz:

1.
2.

O © 0o N O

11.
12.
13.

Uriin etiketi ve garanti belgesinin tahrif edilmesi.

Uriiniin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri ve amag disi kullaniimasindan meydana gelen hasar ve
arizalar.

. Hatali tip secimi, hatali yerlestirme, hatali montaj ve hatall tesisattan kaynaklanan hasar ve arizalar.
. Yetkili servisler digindaki kigiler tarafindan yapilan isletmeye alma, bakim ve onarimlar nedeni ile olusan hasar ve

arizalar.

. Uriiniin tiiketiciye tesliminden sonra nakliye, bosaltma, yiikleme, depolama sirasinda fiziki (garpma, gizme, kirma)

veya kimyevi etkenlerle meydana gelen hasar ve arizalar.

. Yangin, yildinm dismesi, sel, deprem ve diger dogal afetlerle meydana gelen hasar ve arizalar.

. Uriiniin yerlestirildigi uygunsuz ortam sartlarindan kaynaklanan hasar ve arizalar.

. Hatali akigskan secimi ve akigkanin fiziksel veya kimyasal 6zelliklerinden kaynaklanan hasar ve arizalar.

. Gaz veya havayla basinclandiriimis tanklarda yanlis basin¢ olusumundan kaynaklanan hasar ve arizalar.

. Tesisat zincirinde yer alan bir bagka cihaz veya ekipmanin gdrevini yapmamasindan veya yanlis kullanimindan

meydana gelen hasar ve arizalar.
Tesisattaki suyun donmasi ile olugabilecek hasar ve arizalar.
Motorlu su pompasinda kisa sireli de olsa kuru (susuz) galigtirmaktan kaynaklanan hasar ve arizalar.

Motorlu su pompasinin kullanma kilavuzunda belirtilen elektrik beslemesi toleranslarinin disinda ¢alistiriimasindan
kaynaklanan hasar ve arizalar.

Yukarida belirtilen arizalarin giderilmesi, tcret karsiliginda yapilr.

WILO Pompa Sistemleri A.S.
Satis Sonrasi Hizmetleri

Orhanli Mah. Fettah Basaran Cad. No:91 Tuzla
istanbul/TURKIYE

Tel: (0216) 250 94 00

Faks: (0216) 250 94 07

E-posta : servis@wilo.com.tr
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1. Algemeen

11

Over dit document

De taal van de originele inbouw- en bedienings-voor-
schriften is Frans. Alle andere talen in deze inbouw-
en bedieningsvoorschriften zijn een vertaling van de
originele inbouw- en bedieningsvoorschriften.

De inbouw- en bedieningsvoorschriften maken deel
uit van het product. Zij dienen altijd in de buurt van
het product aanwezig te zijn. Het naleven van deze
instructies is dan ook een vereiste voor een juist
gebruik en de juiste bediening van het product.

De inbouw- en bedieningsvoorschriften zijn in
overeenstemming met de uitvoering van het appa-
raat en alle van kracht zijnde veiligheidstechnische
normen op het ogenblik van het ter perse gaan.
EG-verklaring van overeenstemming:

Een kopie van de EG-verklaring van overeens-
temming maakt deel uit van deze inbouw- en
bedieningsvoorschriften.

In geval van een technische wijziging van de daarin
genoemde bouwtypes, die niet met ons is over-
legd, wordt deze verklaring ongeldig.

2. Veiligheid

oI

Deze inbouw- en bedieningsvoorschriften bevat-
ten belangrijke aanwijzingen die bij de montage,
het bedrijf en het onderhoud in acht genomen
dienen te worden. Daarom dienen deze inbouw-
en bedieningsvoorschriften altijd vdér de montage
en inbedrijfname door de monteur en het ver-
antwoordelijke vakpersoneel/de verantwoordelijke
gebruiker te worden gelezen.

Niet alleen de algemene veiligheidsaanwijzingen in
de paragraaf "Veiligheid” moeten in acht worden
genomen, maar ook de specifieke veiligheidsaan-
wijzingen onder de volgende punten die met een
gevarensymbool aangeduid worden..

Aanduiding van aanwijzingen in de bedienings-
voorschriften

Symbolen:

Algemeen gevarensymbool.
Gevaar vanwege elektrische spanning.

AANWIJZING: ....
Signaalwoorden:

GEVAAR! Acuut gevaarlijke situatie.
Het niet naleven leidt tot de dood of tot zeer
zware verwondingen

WAARSCHUWING! De gebruiker kan (zware) ver-
wondingen oplopen. ‘Waarschuwing’ betekent
dat (ernstige) persoonlijke schade waarschijnlijk
is wanneer de aanwijzing niet wordt opgevolgd

VOORZICHTIG! Er bestaat gevaar van
beschadiging van het product/de installatie.
»,Voorzichtig“ geeft aan dat schade aan het pro-
duct waarschijnlijk is als deze informatie niet in
acht wordt genomen.

AANWIJZING: Een nuttige aanwijzing voor het in
goede toestand houden van het product. De aan-
wijzing vestigt de aandacht op mogelijke proble-
men. Aanwijzingen die direct op het product zijn
aangebracht zoals bijv.

Pijl voor de draairichting,

Markeringen voor aansluitingen,

2.2

2.3

2.4

2.5

Naamplaatje,

Waarschuwingssticker

moeten absoluut in acht worden genomen en in
perfect leesbare toestand worden gehouden.

Personeelskwalificaties

Het personeel voor de montage, bediening en het
onderhoud moet over de juiste kwalificatie voor
deze werkzaamheden beschikken. De verantwoor-
delijkheidsgebieden, bevoegdheden en bewaking
van het personeel moeten door de gebruiker
gewaarborgd worden. Als het personeel niet over
de vereiste kennis beschikt, dient het geschoold
en geinstrueerd te worden. Indien nodig, kan dit in
opdracht van de gebruiker door de fabrikant van
het product worden uitgevoerd.

Gevaren bij de niet-naleving van de veilig-
heidsaanwijzingen

De niet-naleving van de veiligheidsaanwijzingen kan
een risico voor personen, milieu en product/instal-
latie tot gevolg hebben. Het niet opvolgen van de
veiligheidsinstructies kan leiden tot het verlies van
elke aanspraak op schadevergoeding.

Meer specifiek kan het niet opvolgen van de veilig-
heidsrichtlijnen bijvoorbeeld de volgende gevaren
inhouden:

gevaar voor personen door elektrische, mechani-
sche en bacteriologische werking

gevaar voor het milieu door lekkage van gevaarli-
jke stoffen,

materiéle schade,

verlies van belangrijke functies van het product/
de installatie,

voorgeschreven onderhouds- en reparatieproce-
dés die niet uitgevoerd worden.

Veilig werken

De veiligheidsvoorschriften in deze inbouw- en
bedieningsvoorschriften, de bestaande nationale
voorschriften ter voorkoming van ongevallen en even-
tuele interne werk-, bedrijfs- en veiligheidsvoorschrif-
ten van de gebruiker moeten in acht worden genomen.

Veiligheidsaanwijzingen voor de gebruiker

Dit apparaat is niet bedoeld om gebruikt te worden
door personen (kinderen inbegrepen) met ver-
minderde fysieke, sensorische of geestelijke ver-
mogens of een gebrek aan ervaring en/of kennis,
behalve als zij onder toezicht staan van een voor
hun veiligheid verantwoordelijke persoon of van
deze persoon instructies hebben gekregen over
het gebruik van het apparaat. Zie erop toe dat er
geen kinderen met het apparaat spelen.

Als hete of koude componenten van het product/
de installatie tot gevaren leiden, moeten deze
door de klant tegen aanraking worden beveiligd.
Aanrakingsbeveiliging voor bewegende compo-
nenten (bijv. koppeling) mag niet worden verwij-
derd van een product dat zich in bedrijf vindt.
Lekkages (bijv. asafdichting) van gevaarlijke media
(bijv. explosief, giftig, heet) moeten zo afgevoerd
worden dat er geen gevaar voor personen en
milieu ontstaat. Nationale wettelijke bepalingen
dienen in acht te worden genomen.

Licht ontvlambare materialen moeten altijd uit de
buurt van het product worden gehouden.

Gevaren verbonden aan het gebruik van elektri-
sche energie dienen te worden vermeden. Lokale
voorschriften of algemene richtlijnen [bijv. IEC,
VDE, enz.] en voorschriften van lokale energie-
bedrijven moeten worden nageleefd.
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2.6 Veiligheidsinstructies voor montage- en
onderhoudswerkzaamheden
De gebruiker dient ervoor te zorgen dat alle ins-
tallatie- en onderhoudswerkzaamheden worden
uitgevoerd door geautoriseerd en gekwalificeerd

4.2 Technische gegevens

Max. debiet

Max. opvoerhoogte 7m

Zie motorplaatje

personeel dat beschikt over voldoende infor- Temperatuurbereik +5tot 35 °C
matie fﬂOOf het nguwkeurlg bestuderen van de Maximale omgevingstempe- ]
bedieningsinstructies. - +40°C
De werkzaamheden aan het product/de installatie — -

mogen uitsluitend bij stilstand worden uitge- DN zuiging /levering G1“

voerd. De in de inbouw- en bedieningsvoorschrif-
ten beschreven procedure voor het stilzetten
bedrijf stellen van het product/de installatie moet

Stroomaansluiting op het net | 1~230V + 10% (50Hz)
Instelbereik voor start-/stop- |3-4-22 1.4/2.8 bar
absoluut in acht worden genomen druk van de pomp 4-4-50 = 1.6/3.2bar

Onmiddellijk na beéindiging van de werkzaam- 4.3 Beschrijving (afb. 1, 2)
heden moeten alle veiligheidsvoorzieningen en 1 - Pomp

2.7

2.8

-inrichtingen weer aangebracht resp. in werking
gesteld worden.

Eigenmachtige ombouw en vervaardiging van
reserveonderdelen

Eigenmachtige ombouw en vervaardiging van
reserveonderdelen vormen een gevaar voor de
veiligheid van het product/personeel en maken
de door de fabrikant afgegeven verklaringen over
veiligheid ongeldig.

Wijzigingen in het product zijn alleen toegestaan
na overleg met de fabrikant. Originele onder-
delen en door de fabrikant toegestane hulpstuk-
ken komen de veiligheid ten goede. Gebruik van
andere onderdelen doet de aansprakelijkheid van
de fabrikant voor daaruit voortvloeiende gevol-
gen vervallen.

Ongeoorloofde gebruikswijzen

De bedrijfszekerheid van het geleverde product
kan alleen bij gebruik volgens de voorschrif-
ten conform paragraaf 4 van de inbouw- en
bedieningsinstructies worden gegarandeerd. De
in de catalogus/het gegevensblad aangegeven
boven- en ondergrenswaarden mogen in geen
geval worden overschreden.

3. Transport en tussentijdse opslag

Controleer bij ontvangst van het materiaal of er
sprake is van vervoersschade. Bij vervoersschade
dient u binnen de daarvoor gestelde termijn alle
benodigde stappen met de vervoerder te onder-
nemen.

VOORZICHTIG! Externe invloeden kunnen schade
veroorzaken.

Indien het geleverde materiaal op een later tijd-
stip zal worden geinstalleerd, dient het te worden
opgeslagen op een droge locatie waar het wordt
beschermd tegen schokken en stoten en externe
invloeden (vochtigheid, vorst enz.).

4. Product en toebehoren

4.1

Toepassingsgebied

Het huishoudelijke watersysteem is ontworpen
voor drukverhoging van een waterleidingnet
waarin de druk te laag is of niet-bestaand. Voor
huishoudelijk gebruik.

Water toevoer en verdeling mogelijk vanuit een
bron, beek of tank.

Inbouw- en bedieningsvoorschriften - Wilo-Initial JET system

2 - Vulplug
3 - Aftapplug
4 - Membraandrukvat
5 - Manometer
6 - Stroomkabel met stekker
7 - Drukschakelaar
8 - Pomp/membraandrukvat-verbindingsslang
9 - Drukklep
HA- Maximum zuighoogte
(zie technische gegevens)

Toebehoren (optioneel)
10 - Voetklep met zuigkorf
(maximum maaswijdte 1 mm)
11 - Afsluiter zuigzijde
12 - Afsluiter drukzijde
13 - Leidingsteun

4.4 Motorbescherming

Thermische beveiliging van de motor geintegre-
erd in de wikkeling; automatische reset.

4.5 Droogloopbeveiliging

Wij raden een deugdelijke bescherming aan (vlot-
terschakelaar, drukschakelaar, regelbox.

4.6 Werkingsprincipe

Wanneer de pomp loopt, perst hij water in een
membraandrukvat, waarbij de lucht in de tank
wordt samengedrukt. Zodra de max. insteldruk
wordt bereikt, stopt de pomp.

De lucht drukt op de membraan, waardoor water
in de verdeelleiding wordt geleid zodra een kraan
wordt geopend.

Wanneer genoeg water is afgenomen om de
minimum druk te bereiken, begint de pomp
water te leveren en het membraandrukvat te
vullen.

De drukschakelaar (pos. 7) automatiseert de
werking van het huishoudelijke watersysteem; de
druk kan op de drukmeter worden afgelezen.

De opslag van water in het membraandrukvat
betekent dat er water getapt kan worden zonder
de pomp te starten.

5. Installatie en elektrische aansluiting

5.1 Plaats van installatie

Het huishoudelijke watersysteem moet worden
geinstalleerd in een onderkomen of ruimte die

makkelijk toegankelijk is, normaal geventileerd
wordt en beschermd is tegen vorst.
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5.2

Installatie

installeer het systeem op een gladde, vlakke
ondergrond of op een betonnen fundatieblok
wat door ankerbouten wordt vastgezet.

Plaats isolatiemateriaal (kurk of versterkt rubber)
onder het betonblok om de geluidsoverdracht
van stromend water te voorkomen.

TYPE L L1
JET System 4-4-50 230 305
JET System 3-4-22 182 220

5.3

A

Hydraulische aansluitingen

Watervoorziening

Via een versterkte slang, spiraalbuis of leiding.
Water gebruikt voor het huishoudelijke water-
systeem kan gehaald worden uit:

- een bron - houd rekening met de max.
zuighoogte van de pomp;

- een opslagtank.

Het is essentieel dat u zorgt voor een voetklep
voor de zuigkorf ingeval van een bron of beek.
De diameter van de zuigleiding mag nooit minder
zijn dan die van de pomp. Beperk de horizontale
lengte van de zuigleiding en vermijd alle oorza-
ken van hoogteverlies (verjongingen, bochten,
ect.).

Deze zuigleiding moet luchtdicht zijn. Gebruik
steunen met kragen voor vaste leidingen, zodat
de pomp niet het gewicht van de leidingen moet
dragen.

Verdeling

Via @ 1“ - 26/34 draads leiding aangesloten op
de koperen koppeling op de pompuitgang.
Dicht de leidingen zorgvuldig af met geschikte
middelen.

VOORZICHTIG! Houd er rekening mee dat de
hoogte van de plaats van opstelling en de water-
temperatuur de zuighoogte van de pomp kunnen
reduceren.

e Ve.rlies van TP Vgrlies van
zuighoogte zuighoogte

Om 0mw.g. 20°C 0,20 m w.g.

500 m 0,60 m w.g. 30°C 0,40 m w.g.

1000 m 1,15 m w.g. 40°C 0,70 m w.g.

1500 m 1,70 m w.g.

2000 m 2,20 m w.g.

2500 m 2,65 mw.g.

3000 m 3,20 mw.g.

A

5.4

i\

A

VOORZICHTIG! Om het huishoudelijk watersys-
teem van de installatie los te koppelen voor
insteldoeleinden of andere werkzaamheden, afs-
luiters monteren (kwartslag of dergelijke) aan
zowel zuigzijde als drukzijde (afb. 1, pos. 11, 12).

Elektrische aansluiting

GEVAAR! Aansluit- en controlewerkzaamheden
dienen te worden uitgevoerd door een gekwali-
ficeerde elektricien overeenkomstig de huidige
locale richtlijnen.

Stroomvoorzieningsnet

Enkelfasig 230 V: aansluiting via kabel (HO7RN-F
of gelijkwaardig) met genormaliseerde stekker
(afb. 1, pos. 6).

A\

A

6.1

6.2

6.3

A

VERGEET NIET DE AARDDRAAD AAN TE SLUITEN.

GEVAAR! Een aansluitfout veroorzaakt schade
aan de motor. De stroomkabel mag nooit contact
maken met leiding of pomp; stel zeker dat hij
beschermd is tegen vocht.

6. Inbedrijfstelling

VOORZICHTIG! Het systeem mag nooit in droge
staat lopen, zelfs niet kortstondig.

Tank onder druk zetten

Controleer de tankdruk en corrigeer indien nodig
door drukregeling via het tankventiel (afb. 1,
pos. 9).

De druk moet 0,3 bar lager zijn dat de startdruk
van de pomp.

Vullen en ontluchten

Pomp onder druk

Sluit de afsluiter aan de drukzijde.

Schroef de vulplug los en verwijder deze.

Open de afsluiter aan de zuigzijde geleidelijk en
ga door met helemaal vullen van de pomp via de
vulopening.

Schroef de vulplug er op als er water is uitge-
stroomd en alle lucht is verwijderd.

Pomp in zuigmodus

Slechts één vulling is voldoende voor de aanzui-
ging van de pomp.

Open de afsluiter drukzijde (pos. 12).

Open de afsluiter zuigzijde (pos. 11).

Schroef de vulplug (pos. 2) los en verwijder deze.
Steek de trechter in de opening en vul de pomp
langzaam helemaal vol.

Zodra er water uit komt en alle lucht ontsnapt is,
is het vullen voltooid.

Schroef de pluggen er weer in.

Instellen van de drukschakelaar (afb. 3, 4)

De instelling van de drukschakelaar geschiedt
in de fabriek. De instelling kan echter veranderd
worden.

Ga als volgt te werk:

Draai de moer (pos. 1) los van de stelbout voor
drukverschil.

Stel de inschakeldruk van de pomp in met de
moer (pos. 2).

Stel de stelbout voor het drukverschil (pos. 1) in
om de dynamische druk van de pomp te berei-
ken.

AANWIJZING: De keuze van de inschakel- en uit-
schakelpunten van de pomp moet aansluiten bij
het werkbereik van de schakelaar (afb. 4).

7. Onderhoud

De motorlagers hebben een levenslange smering.
De mechanische afdichting heeft tijdens het
bedrijf geen onderhoud nodig.

Ingeval van een langere stilstand of vorst moet
hij afgetapt worden door de plug aan de onder-
kant eruit te schroeven.

VOORZICHTIG! Vul de pomp voordat u hem
start. Laat de pomp niet langer dan een paar
minuten lopen met een gesloten afsluiter aan de
drukzijde.
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8. Storingen, oorzaken en oplossingen

GEVAAR! Schakel de pomp UIT voordat u er

werkzaamheden aan uitvoert!

Storingen
Pomp start niet

Oorzaken
Geen stroom

Nederlands

Oplossingen
Controleer de stroom aan de motorklemmen

Uitschakelmechanisme van de motor
geactiveerd

Demonteer en vervang de beschadigde
motoronderdelen

Het aanzuigen van de pomp gaat moeilijk

De zuigkorf is niet ondergedompeld

Dompel de zuigkorf onder (min. 20 cm)

De pompbehuizing is niet gevuld

Vul de pomp

Er komt lucht in de zuigleiding

Controleer of de zuigleiding en koppelin-
gen luchtdicht zijn

Voetklep met zuigkorf is niet dicht

Reinig de klep

De zuigkorf aan zuigzijde zit verstopt

Reinig de zuigkorf

Zuighoogte te hoog

Controleer de zuighoogte (max. 7 m) en
corrigeer de installatie

De pomp loopt wel maar levert niets

De pomp zit verstopt door vuildeeltjes

Haal de pomp uit elkaar en reinig hem

Zuigleiding verstopt

Reinig alle leidingen

Er komt lucht in de zuigleiding

Controleer de hele leiding tot aan de
pomp op lekkage en zet alle verbindin-
gen vast

Er zit geen water in de pomp

Pomp nogmaals laten aanzuigen.
Controleer of de voetklep goed dicht zit

De zuigdruk is te laag; dit gaat gewoon-
lijk gepaard met cavitatiegeluiden

Verlies van zuighoogte of teveel aan
zuighoogte

De voedingsspanning van de motor is
te laag

Controleer de spanning aan de klemmen
van de motor en de secties van de con-
ductors

De afsluiter drukzijde zit dicht

Controleer de afsluiter en open hem

Onvoldoende druk in het systeem

De afsluiter aan de drukzijde is gedeel-
telijk geopend

Open de afsluiter progressief en helemaal
tot een stabiele druk

Groot zuighoogteverlies

Controleer het zuighoogteverlies

Zuigleiding is deels verstopt

Controleer en reinig de leidingen

De motor loopt niet met zijn nominale
toerental (vuildeeltjes, gebrekkige voe-
dingspanning, de axiale uitrichting van
de motor klopt niet)

Haal de pomp uit elkaar en verhelp het
probleem

De doorstroming is onregelmatig

De zuighoogte (HA) is overschreden

Lees de installatievoorwaarden en -aan-
bevelingen in deze handleiding opnieuw

De zuigleiding heeft een kleinere diame-
ter dan de pomp

Lees de installatievoorwaarden en -aan-
bevelingen in deze handleiding opnieuw

De zuigkorf en zuigleiding zijn gedeelte-
lijk verstopt

Verwijder de zuigkorf en reinig hem

Pomp vibreert

Gebrekkige montage in zijn frame

Controleer de steunbouten en haal ze
helemaal aan

De pomp is verstopt met vuildeeltjes

Haal de pomp uit elkaar en reinig hem

Ongebruikelijke oververhitting van de
motor

De pomp is verstopt met vuildeeltjes

Haal de pomp uit elkaar en reinig hem

Verkeerde stroomtoevoer

Controleer of het voltage op de verbinding
binnen de genormaliseerde toleranties is

Uitschakelmechanisme van de motor
geactiveerd

Omgevingstemperatuur is te hoog

Zorg voor luchtcirculatie rondom de eenheid.
Bescherm de eenheid en installeer haar zo
dat ze niet aan direct zonlicht wordt bloot-
gesteld. De motor is ontworpen voor bedrijf
bij een omgevingstemperatuur tot +40 °C.

De spanning is te laag

Controleer de stroom met een ampére-
meter, of stel deze in op de waarde op
het typeplaatjes van de motor

Een fase is onderbroken

Verifieer de aansluitingen van de stroomkabel

Inbouw- en bedieningsvoorschriften - Wilo-Initial JET system
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9. Onderdelen

Alle onderdelen moeten via de Wilo servicedienst
worden besteld.

Specificeer bij alle bestellingen de gegevens van
de typeplaat om vragen en onjuiste leveringen te
voorkomen.

10. Afvoer

Informatie over het verzamelen van gebruikte
elektrische en elektronische producten!

Door dit product op de voorgeschreven wijze af
te voe- ren en correct te recyclen, worden mili-
euschade en persoonlijke gezondheidsrisico’s
voorkomen.

LET OP: Afvoer via het huisvuil is verboden!

In de Europese Unie kan dit symbool op het
product, de verpakking of op bijbehorende docu-
menten staan. Het betekent dat de betreffende
elektrische en elektronische producten niet via
het huisvuil af- gevoerd mogen worden.

Voor een correcte behandeling, recycling en
afvoer van de betreffende afgedankte producten
dienen de volgende punten in acht te worden
genomen:

+ Geef deze producten alleen af bij de daarvoor
bedoelde, gecertificeerde verzamelpunten.

+ Neem de lokale voorschriften in acht!
Vraag naar informatie over de correcte afvoer bij
de gemeente, de plaatselijke afvalverwerkings-
plaats of bij de verkoper van het product. Meer
informatie over recy- cling is te vinden onder
www.wilo-recycling.com.

Technische wijzigingen voorbehouden!
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1. Allman information

11

Om detta dokument

Spraket i originalskétselanvisningen ar franska.
Alla andra sprdk i denna anvisning ar 6versattnin-
gar av originalet.

Monterings- och skotselanvisningen ar en del av
produkten. Den ska alltid finnas tillganglig i ndr-
heten av produkten. Att dessa anvisningar foljs
noggrant dr en férutsdttning for riktig anvandning
och drift av produkten.

Monterings- och skd&tselanvisningen motsvarar
produktens utférande och de sdkerhetsstandar-
der som galler vid tidpunkten for tryckning.
EG-forsdakran om dverensstammelse:

En kopia av EG-forsdkran om Gverensstammelse
medféljer skdtselanvisningen.

Denna forsdkran forlorar sin giltighet om tekniska
dndringar utfors pa angivna konstruktioner utan
godkdnnande fran Wilo.

2. Sakerhet

o>

| anvisningarna finns viktig information for
installation, drift och underhdll av produkten.
Installatéren och ansvarig fackpersonal/driftans-
varig person maste darfor ldsa igenom anvisnin-
garna fore installation och idrifttagning.

Forutom de allmdnna sdkerhetsforeskrifterna i
sakerhetsavsnittet maste de sarskilda sdkerhet-
sinstruktionerna i de féljande avsnitten markta
med varningssymboler fdljas.

Symboler och varningsord som anvinds i skot-
selanvisningen

Symboler:

Allmdn varningssymbol.
Fara pa grund av elektrisk spdnning.

OBS: ...
Varningstext:

FARA! Situation med 6verhdangande fara.
Kan leda till svdra skador eller livsfara om situ-
ationen inte undviks.

VARNING! Risk for (svara) skador. ”Varning”
innebir att (svdra) personskador kan intréffa
om sdkerhetsanvisningarna inte foljs.

FORSIKTIGHET! Risk for skador pa produkten/
installationen. "Observera” innebar att pro-
duktskador kan intrdffa om sikerhetsanvisnin-
garna inte foljs.

OBS: Praktiska anvisningar om hantering av pro-
dukten. Gor anvandaren uppmarksam pa eventu-
ella svarigheter. Information som visas direkt pa
produkten, som t.ex.

rotationsriktningspil,

identifieringar for kopplingar,

namnskylt,

varningsmarken

maste f6ljas och bevaras i ldsbart skick.

Monterings- och skoétselinstruktioner - Wilo-Initial JET system

2.2

2.3

2.4

2.5

Personalkompetens

Personal som skoter installation, mandvrering och
underhdll ska vara kvalificerade att utféra detta
arbete. Personalens ansvarsomraden, uppdrags-
beskrivning och 6vervakning ska sakerstdllas av
driftansvarig. Personal som inte har de erforder-
liga kunskaperna maste utbildas. Detta kan vid
behov gdras genom produkttillverkaren pa upp-
drag av driftansvarige.

Risker om sdkerhetsanvisningarna inte foljs
Om sdkerhetsanvisningarna inte foljs kan det leda
till skador pa personer, miljén eller produkten/
anldggningen. Vid foérsummelse av sdkerhets-
anvisningarna ogiltigforklaras alla skadestdnds-
ansprak.

I synnerhet kan forsummelse av sdkerhetsanvis-
ningarna innebdra foljande risker:

personskador pa grund av elektriska, mekaniska
eller bakteriologiska orsaker,

miljoskador pa grund av ldackage av farliga
amnen,

materiella skador,

fel i viktiga produkt- eller anldggningsfunktioner,
fel i foreskrivna underhdlls- och reparationsme-
toder.

Arbeta sdakerhetsmedvetet
Sdkerhetsanvisningarna i denna monterings- och
skotselanvisning, gdllande nationella foreskrifter
om férebyggande av olyckor samt den driftans-
variges eventuella interna arbets-, drifts- och
sdkerhetsanvisningar maste observeras.

Sdkerhetsanvisningar for driftansvarig
Utrustningen far inte anvdndas av personer
(inklusive barn) med begrinsad fysisk, sensorisk
eller mental férmaga. Detta galler dven personer
som saknar erfarenhet av denna utrustning eller
inte vet hur den fungerar. | sddana fall ska hand-
havandet ske under éverseende av en person som
ansvarar for sékerheten och som kan ge instrukti-
oner om hur utrustningen fungerar. Se till att inga
barn leker med utrustningen.

Om varma eller kalla komponenter p& produkten/
anldggningen leder till risker mdste dessa pa
plats skyddas mot berdring.

Berdringsskydd fér rérliga komponenter (t.ex.
koppling) far inte tas bort medan produkten &ri
drift.

Lackage (t.ex. fran axeltitning) av farliga medier
(t.ex. explosiva, giftiga, varma) maste avledas sd
att inga faror uppstar for personer eller miljon.
Nationella lagar maste féljas.

Mycket brandfarliga material ska alltid hallas pa
sdkert avstand fran produkten.

Risker till foljd av elektricitet maste elimineras.
Lokala direktiv och allmdnna standarder [t.ex.
IEC, VDE etc.] samt foreskrifter fran lokala ener-
giférsorjningsforetag maste iakttas.

Svenska
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2.6

2.7

2.8

Sikerhetsanvisningar for installations- och
underhallsarbeten

Den driftansvarige ska se till att installation och
underhall utférs av auktoriserad och kvalificerad
personal som noggrant studerat skotselanvisni-
ngen.

Arbeten pd produkten/anliggningen fér endast
utféras under driftstopp. De tillvdgagangssatt for
urdrifttagning av produkten/anldggningen som
beskrivs i monterings- och skotselanvisningen
maste foljas.

Omedelbart ndr arbetena har avslutats maste alla
sdkerhets- och skyddsanordningar monteras eller
tas i funktion igen.

Egenmiktig forandring av produkt och reserv-

delstillverkning

Egenmaktig fordndring av produkt och reservdel-
stillverkning leder till att produktens/personalens
sdkerhet utsdtts for risk och tillverkarens sdker-
hetsférsakringar upphor att galla.

Andringar i produkten fir endast utféras med till-
verkarens medgivande. For sdakerhetens skull ska
endast originalreservdelar som dr godkdnda av
tillverkaren anvdndas. Anvandning av andra delar
innebdr att vi fritas fran allt ansvar f6r vad detta
kan medféra.

Felaktig anvandning

Produktens driftsdkerhet kan endast garante-
ras om den anvdnds enligt avsnitt 4 i monte-
rings- och skdtselanvisningen. De grdnsvdrden
som anges i katalogen eller databladet far aldrig
varken 6ver- eller underskridas.

3. Transport och tillfdllig lagring

A

Ndr du tar emot materialet ska du kontrollera
att det inte har uppstatt nagra skador under
transporten. Vid leveransskador ska du vidta alla
nodvandiga dtgdrder med speditéren inom den
tillatna tiden.

FORSIKTIGT! Yttre paverkan kan orsaka skador.
Om det levererade materialet ska installeras vid
ett senare tillfdlle ska det forvaras pa en torr plats
och skyddas fran stétar och annan yttre paverkan
(fukt, frost etc.).

4. Produkt och tillbehor

4.1

Anvindningsomrade

Vattensystemet for hushall dr utvecklat for att
trycksdtta ett vattensystem med for lagt eller
utan tryck. For normala hushall.
Vattenforsérjning och matning fran brunnar, vat-
tendrag eller tankar.

4.2 Tekniska data

Max. flodeshastighet

Se namnskylt

Max. uppfordringshojd 7m
Temperaturomrade + 5till 35°C

Max. omgivnings-temperatur 40°C
Anslutningar insugning/utmatning Gl”
N&tspdnning 1~230V, = 10 % (50Hz)
Instillningsomrade for start-/ |3-4-22 = 1.4/2.8 bar

stopptryck pa pumpen

4-4-50 = 1.6/3.2 bar

4.3 Beskrivning (fig. 1, 2)
1 - Pump
2 - Pafyliningsplugg
3 - Témningsplugg
4 - Membrantryckkarl
5 - Manometer
6 - Elkabel med kontakt
7 - Tryckkontaktor

8 - Anslutningsslang pump/membrantryckkarl

9 - Tryckventil
HA- Maximal sughéjd
(se tekniska data)

Tillbehor (tillval)
10 - Fotventil med sil

(max. 6ppningsbredd 1 mm)

11 - Sugventil
12 - Utloppsventil
13 - Rorstod

4.4 Motorskydd

Overhettningsskydd pd motorn integrerat i lind-
ningen. Automatisk aterstallning.

4.5 Torrkorningsskydd

Vi rekommenderar skydd med en ldmplig anord-
ning (flottérbrytare, tryckvakt, kontrollbox).

4.6 Driftprincip

Pumpen matar in vatten i ett membrantryckkarl
och komprimerar luften i kdrlet. Nar max. installt
tryck dr uppndtt stannar pumpen.

Luften trycker pa membranet och trycker in
vattnet i ledningen ndr en kran 6ppnas.

Nar vattnet flédar till kranen sjunker trycket i
karlet tills min. tryck dr uppnatt. Pumpen startar
for att fylla pd membrantryckkarlet igen.
Tryckkontaktorn (pos. 7) automatiserar driften av
vattensystemet i hushdllet. Trycket kan ldsas av

pa tryckmataren.

Eftersom det finns ett vattenlager i membran-
tryckkarlet kan vattenkranen anvdndas utan att

pumpen arbetar.

5. Installation och elektrisk anslutning

5.1 Uppstillningsplats

Vattensystemet for hushall maste installeras
pa en skyddad plats eller i ett rum som &r latt
atkomligt, har normal ventilering och dr skyddat

mot frost.
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5.2

Installation

Installera systemet pa ett jamt och vagratt golv
eller pa ett betongfundament med hjdlp av
ankarbultar.

Placera ett isolerande material (kork eller for-
starkt gummi) under betongfundamentet for att
forhindra bulleréverforing.

TYP L L1
JET System 4-4-50 230 305
JET System 3-4-22 182 220
5.3 Hydraulanslutningar

A

Vattenforsorjning

Med en armerad slang, spirallindning eller ett ror.
Vatten som anvands till hushall far tas fran:

- en brunn, pumpens max. sughdjd maste tas
med i berdkningarna,

- en lagringstank.

Det ar viktigt att det finns en fotventil till silen
om kdllan &r en brunn eller ett vattendrag.
Sugledningens diameter far aldrig vara mindre
an pumpens. Begrdnsa den horisontala langden
pa sugledningen och undvik allt som orsakar
reducerad sughéjd (midjor, krékar, etc.).
Sugledningen far inte ha nagra luftlackor.

Anvand stod med kragar for fasta ledningar sd att
ledningarnas vikt inte bédrs upp enbart av pumpen.

Vattenfordelning

Med @ 1” - 26/34 gangade ror anslutna till mds-
singskopplingen pa pumpens utlopp.

Tata réren noggrant med ldmpliga produkter.
FORSIKTIGT! Tink pa att installationsplatsens

hojd och pumpmediets temperatur kan reducera
pumpens sughdjd.

Hojd over Sughdjds- Sughojds-
havet forlust JEMpEraty forlust
Om o 0,20 m
0l vattenpelare 20°C vattenpelare
0,60 m . 0,40 m
S vattenpelare S0 vattenpelare
1000 m Li5m 40 °C 0.70 m
vattenpelare vattenpelare
1500m 1.70m
vattenpelare
2000m 2,20m
vattenpelare
2500 m 2,65m
vattenpelare
3000 m 3,20m
vattenpelare

A

5.4

Vi

FORSIKTIGT! Installera ventiler (90 grader vrid-
ning eller liknande) p4 bade sugréret och utlopps-
roret sd att det gar att separera installationen fran
vattensystemet vid justeringar eller andra arbe-
ten (fig. 1, pos. 11, 12).

Elektrisk anslutning

FARA! Anslutningar och kontroller ska genom-
foéras av en behdrig elektriker, i dverensstammel-
se med lokala standarder.

Stromforsorjning
Enfas 230 V: anslut med kabel (HO7RN-F eller
likvdrdig) och normal kontakt (fig. 1, pos. 6).

Monterings- och skoétselinstruktioner - Wilo-Initial JET system
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A

GLOM INTE ATT ANSLUTA JORDEN.

FARA! Ett anslutningsfel skadar motorn. Elkabeln
far aldrig komma i direkt kontakt med ledningen
eller med pumpen. Dessutom krdvs ett komplett
fuktskydd.

6. Idrifttagande

FORSIKTIGT! Systemet far aldrig kéras torrt, inte
ens en kort stund.

6.1 Tanktryck

Kontrollera tanktrycket och justera vid behov med
hjilp av tankventilen (fig. 1, pos. 9).

Trycket maste vara 0,3 bar mindre d@n pumpens
starttryck.

6.2 Pafyllning och avluftning

Pump under tryck

+ Stdng utloppsventilen.

» Skruva loss och ta bort pafyllningspluggen.

- Oppna sugventilen gradvis och fortsitt att fylla
pa pumpen helt via pafyliningsanslutningen.

+ Skruva tillbaka pafyliningspluggen efter att vat-
ten har runnit ut och all luft dr borta.

Pump i sugldge
Det rdacker med en fyllning for att prima pumpen.
- Oppna utloppsventilen (pos. 12).
- Oppna sugventilen (pos. 11).
« Skruva loss och ta bort pafyliningspluggen (pos. 2).
+ Sdtt en tratt i pafyliningen och fyll pumpen sakta
tills den &r helt full.
« Pafyliningen ar klar nar vatten flédar ut och
pumpen dr helt avluftad.
+ Skruva fast pluggarna igen.

6.3 Justera tryckkontaktorn (fig. 3, 4)

A

Tryckkontaktorn justeras pa fabriken. Men den
gar att efterjustera.
Tillvdgagangssatt:

« Skruva ut muttern (pos. 1) till instéliningsskruven
for tryckskillnad.

+ Justera pumpens inkopplingstryck pa muttern
(pos. 2).

+ Justera instéllningsskruven for tryckskillnad
(pos. 1) for att uppnd pumpens dynamiska tryck.

OBS: Valet av inkopplings- och frankopplings-
punkter maste bara kompatibelt med kontaktorns
arbetsomrdde (fig. 4).

7. Underhall

+ Motorlagren dr smérjda for hela sin livslangd.

+ Den mekaniska tatningen kraver inget underhall
under drift.

+ Vid langre driftstopp eller frost maste den tém-
mas via bottenpluggen.

FORSIKTIGT! Fyll p4 pumpen fére aterstart. Lat
inte pumpen kdras mer dn ett par minuter med
stangd utloppsventil.

Svenska
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8. Fel, orsaker, atgirder

A\

Fel
Pumpen startar inte

nagra arbeten pa det!

FARA! Sting AV systemet innan du genomfor

Orsaker
Ingen strom

Atgirder
Kontrollera strommen pa motorplintarna

Motorsdkringen har aktiverats

Demontera och byt ut de skadade delar-
na pa motorn

Det dr svart att prima pumpen

Silen ar inte nedsankt

Sank ned silen (min. 20 cm)

Pumphuset &r inte fyllt

Fyll pd pumpen

Luft kommer in i sugledningen

Kontrollera tdtningarna pa sugledningen
och anslutningarna

Fotventilen med silen ar inte stdngd

Rengor ventilen

Silen pa sugsidan ar blockerad

Rengor silen

For h6g sughdjd

Kontrollera sughéjden (max. 7 m) och
dndra installationen

Pumpen arbetar men det dr inget fléde

De interna delar dr blockerade av fram-
mande foremal

Demontera pumpen och reng6r den

Sugledningen &r blockerad

Rengor alla ror

Luft kommer in i sugledningen

Kontrollera tdtheten i hela rorledningen
till pumpen och dra fast I6sa tdtningar

Inget vatten i pumpen

Prima igen. Kontrollera att bottenventi-
len ar tat

Sugtrycket ar for lagt, detta atféljs van-
ligtvis av kavitationsbuller

Reducerad eller for stor sughdjd

Forsorjningsspanningen till motorn ar
for lag

Kontrollera spanningen pa motorns plin-
tar och ledarnas kabelarea

Utloppsventilen dr stdngd

Kontrollera ventilen och 6ppna den

Otillrdckligt tryck i systemet

Utloppsventilen dr delvis 6ppen

Oppna den progressivt tills den dr helt
oppen

Mycket reducerad sughdjd

Kontrollera sughdjden

Sugledningen dr delvis blockerad

Kontrollera och rengér ledningen

Motorn kommer inte upp i normal hastig-
het (frimmande foremal, felaktig elans-
lutning, felaktig axialitet p& motorn)

Demontera pumpen och atgarda prob-
lemet

Flodet dr oregelbundet

Sughéjden (HA) r fér hég

Las om installationsvillkoren i denna

anvisning
Sugledningens diameter ar mindre dn Lds om installationsvillkoren i denna
pumpens anvisning

Silen och sugledningen ar delvis blo-
ckerade

Ta bort och rengor

Pumpen vibrerar

Daligt fixerad pa ramen

Kontrollera muttrarna pd pinnbultarna
och dra fast dem

Pumpen blockeras av fraimmande féremal

Demontera pumpen och reng6r den

Onormal 6verhettning av motorn

Pumpen blockeras av fraimmande féremal

Demontera pumpen och reng6r den

Felaktig spanningsforsorjning

Kontrollera att spdnningen pa anslutnin-
gen dr inom normala toleranser

Motorsdkringen dr aktiverad

For h6g omgivningstemperatur

Sakerstdll tillrdcklig ventilation runt enhe-
ten. Skydda enheten och montera den

sd att den inte utsatts for direkt solljus.
Motorn dr konstruerad for att kéras i en
omgivningstemperatur pa upp till + 40 °C.

Spédnningen &r for lag

Kontrollera strommen med en ampe-
remeter eller stéll in strommen enligt
motorns markplat

En fas ar avbruten

Kontrollera anslutningarna pa ndtkabeln
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Svenska

9. Reservdelar

Alla reservdelar maste bestéllas via Wilos kundt-
janst.

Ange alla data som star pa typskylten vid varje
bestdllning. D& undviker du fragor och felaktiga
bestallningar.

10. Skrotning

Information om insamling av anvanda el- eller
elektronikprodukter.

Dessa produkter maste hanteras och atervinnas
korrekt for att undvika miljéskador och hélsofa-
ror.

OBS: De far inte sldngas i vanligt hushallsavfall!
Inom den europeiska unionen kan denna symbol
finnas pa produkten, emballaget eller féljdhand-
lingarna. Det betyder att berdrda el- och elektro-
nikprodukter inte far slangas i hushallssoporna.

For en korrekt behandling, atervinning och han-
tering av berdrda produkter ska foljande punkter
beaktas:

+ Dessa produkter ska endast ldmnas till certifiera-
de insamlingsstallen.

+ Beakta lokalt gdllande foreskrifter!
Information om korrekt hantering kan finnas vid
lokala atervinningscentraler, narmaste avfalls-
hanteringsstalle eller hos aterforsaljaren dar pro-
dukten koptes.
Ytterligare information om atervinning finns pa
www.wilo-recycling.com.

Med reservation for tekniska andringar!
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1. O6was uHdopmauns

1.1 06 3ToM fOKyMeHTe

OpUrMHan UHCTPYKLUMK MO MOHTaXy W 3KChny-
aTaumm cocTaBfleH Ha (hpaHLy3CckoMm s3blke. Bce
OCTanbHble A3bIKN HACTOSLLLEN MHCTPYKLNM SBNSI-
0TCSA MepeBofAoOM OPUTMHANbHON MHCTPYKLMN.
NHCTpYKUMA MO MOHTaXy W 3KcnayaTauuu
ABNAETCA HeOoTbemsieMOM 4acTbio YCTPOMCTBA.
MosToMy ee Bcerga crefdyeT Aep>aTb PAOoOM
C ycTpoincTBOoM. ToyHoe cobnopgeHvie OaHHOM
WHCTPYKUMKN SBNSieTCS 0693aTeNlbHbIM YCIOBU-
€M UCNOJIb30BaHMS YCTPOMCTBA MO Ha3HaYeHuo
1 ero npaBubHoOM paboTbl.

[aHHasa MHCTPYKUMS NO MOHTaXy W 3Kcnnya-
TauMn COOTBETCTBYeT MCMOJSIHEHMIO YCTPOMCTBA
n 6a30BbiIM HOpPMaM TeXHWKKM 6e30MacHOCTH,
OeNCTBYIOLMM HAa MOMEHT CAa4u B neyaTb.
[eknapauus cooTBeTcTBUS AnpekTmeam EC:
Konua peknapaumn cooTBeTCTBMS OMPeKTUBaM
EC ABNAeTCS YaCTbio HACTOSALLEN MHCTPYKLMN MO
MOHTa>XKy M 3KCnyaTaumm.

Mpn BHECEHUN TeXHUYECKUX U3MEHEHUI B yKa-
3aHHYI0 B AeKnapauun KOHCTpyKumto 6e3 corna-
COBaHWA C NPOU3BOAMTENEM AeKnapauuns TepseT
cuny.

2. TexHuka 6e3onacHocTH

[aHHas MHCTPYKLUMS COOEP>XKUT OCHOBHblE PeKo-
MeHOdauun, KoTopble Heobxooumo cobnopatb
Npyv MOHTaXKe, 3KCMyaTauMm U TEXHUYECKOM
obcny>xxusaHuu. [o3ToMy nepen MOHTaXXOM
M BBOOOM B 3KCMnyaTauuto ee obsizaTenbHO
LOOJKHbI MPOYMUTATh CEeLnanmcTbl No 06Cny>Ku-
BaHWO 060pYyno0BaHMs, a TakKe OTBETCTBEHHblE
cneumanucTbl/Monb3oBaTeni.

Heobxoonmo cobntopaTb He TONbKO 06Lne Tpe-
60BaHUs No TexHuKe HGe3onacHOCTU, NpuBeOeH-
Hble B JaHHOM pa3ferne, Ho 1 creunanbHble Tpe-
60BaHuA No TexHnke 6e3onacHOCTN, 0603HaYveH-
Hble CUMBOMAaMM OMACHOCTM B APYrux pasgenax.

CMMBOIbI U CUTHaNbHbIE CIOBa, ucnorsnb3yembie
B HacTosiLen WHCTPYKLUUU CUMBOIJIbI:

O6LWmn CMMBOJT ONMACHOCTW.
OnacHOCTb NOPaXkKeHWs 31eKTPUYECKUM TOKOM.

YKA3AHME: ....
CurHanbHble cnoBa:

OMACHO! Ype3BbluaitHO onacHas cuTyaums.
Heco6niopeHne NnpuBOAUT K CMEPTH UNK TSXKe-
nbIM TPaBMaM.

OCTOPO>XHO! Monb3oBaTenb MOXKeT NONY4UTb
(Tsxenble) TpaBmbl. CUMBON «OCTOPOXKHO»
yKa3blBaeT Ha BEPOATHOCTb nonydeHus (Tsxke-
NbIX) TPaBM Npu Heco6NIOAEHUM YKa3aHUS.

BHMMAHME! CywiecTByeT onacHOCTb NOBpeXX-
neuus nspenus/ yctanosku. Mpepynpexxpenue
«BHMMaHMe» OTHOCMTCS K BO3MOXKHbBIM NOBpeX-
[eHUAM nspenus npu Heco6nioaeHUN yKasaHuid.

YKA3AHMWE: Mone3Has nHhopmaums no ncnosib-
30BaHuo n3genms. OHO Tak>Ke yKa3blBaeT Ha
BO3MOXHbIE CJTOXKHOCTH.

2.2

2.3

2.4

2.5

YKa3aHus, pa3mellieHHble HernocpenCcTBeHHO Ha
n3genuu, Hanpumep:

CTpernKa HanpaBleHUs BpaLLeHus,

yKa3aTesiv MecT COeAVHEHNS],

Tabnnyka c gaHHbIMK,

camokresiascsa npegynpexpatoLas Haknem-
Ka SIBNSAtOTCA 06593aTeNbHbIMU K BbINMOMHEHUIO,
nx HeobxoO4MMo Noanep>XXmMBaTb B YNTaEMOM
COCTOSIHUN.

KeBanudukaumsa nepcoHana

MepcoHan, BbINOMHAOLWMIN MOHTAX, YpaBeHne
N TexHW4yeckoe o6CNY>XVBaHWe, OOSHKEH UMETb
COOTBETCTBYIOLLYIO KBaNMUKaLMIO AN BbINOM-
HeHus paboT. Cdepbl OTBETCTBEHHOCTU, 065-
33aHHOCTM M KOHTPOSb Hag NepcoHanom OOfK-
Hbl OblTb pernamMeHTUPOBAaHbl MOMb30BATENEM.
Ecnn nepcoHan He obnapaet HeobxoOuMbIMU
3HaHuaMK, cnepyeT obecneynTb ero obydveHue
N MHCTPYKTaXx. lNpn HeobxognMMocTU Monb3o-
BaTeflb MOXKET MOPY4YUTb 3TO MPOU3BOAUTENO
nspenus.

OnacHocTH nNpu HecobniofeHnn pekoMmeHpa-
LMiA No TexHUKe 6e30MacHOCTU

HecobntogeHne ykasaHunm no TexHuke 6e30-
MacHOCTU MOXEeT MNpuBecTU K TpaBMWpOBa-
HUIO  NtoJen, 3arpA3HeHU0  OKpy>KatoLen
cpedbl M MOBPEXOEHWIO WU3OeNnus/ycTaHOBKM.
HecobntogeHne MHCTPYKUMIA NO TexHuke 6e30-
MacHOCTU MOXKET MpUBECTM K NoTepe npasa Ha
npegbsBeHVEe NPeTEH3UN.

B yacTHOCTK, HecobntogeHNe MHCTPYKLUMIA MOXKET
“MeTb cnefytoLne NocneacTBus:

TpaBMbl NepcoHana BCNeacTBMe dNeKTPUYECKMX,
MexaHMyecknx n 6akTepmonornyecknx Booen-
CTBUW;

3arpsi3HeHue OKpY>KatoLLie cpefbl B pe3ynbTaTte
yTeYKMN ONacHbIX MaTep1anos;

MaTepuanbHbIn yLepb;

0TKa3 BaXkKHbIX (DYHKLMI N3OeNns/yCcTaHOBKMY;
0TKa3 NpeAnucaHHbIX TEXHOMOMMIN TEXHNHYECKOro
06CNy>X1BaHNS U PEMOHTHBbIX paboT.

BbinonHeHue paboT ¢ yueToM TeXHUKU 6e3o0-
nacHocTu

Heobxogumo cobntogaTb pekoMeHgaUmMm no Tex-
HuKe 6e30MacHOCTM, NpuBeOEHHbIE B HACcTOALLEN
WHCTPYKLMM MO MOHTaXy M 3KCMyaTauuu, cylie-
CTBYHOLUME HAUMOHAMbHble NPeanucaHns no Tex-
HMKe 6e30MacHOCTU, a TakXKe 3KCMyaTauMOHHbIe
WHCTPYKUMW W MpaBuia TeXHWKM 6e30macHoCcTH
nonb3oBaTens.

PekoMeHpauum no TexHuKe 6e3onacHoCT Ans
nonb3oBarens

Jinuam (Bkmtouas gerteit) ¢ GU3NYECKUMM, CeH-
COPHBIMW WAWU MCUXUYECKUMMU HapYLUEHUSAMMY,
a TakXke nuuam, He 06MafatoLLMM [OCTATOUHbI-
MU 3HaHUAMMU/OMBITOM, Pa3peleHo WNCMoMb30-
BaTb HaHHOE YCTPOWCTBO MCKMOYUTENBHO MOA
KOHTPOJIEM WM HAacTaBfieHWEM APYroro nvua,
OTBETCTBEHHOTo 3a ux 6e3omacHocTb. [HeTu
LOJIXKHBI HAXOAMTbLCSA No4 NPUCMOTPOM. Urpbl €
YCTPOMCTBOM CTPOrO 3anpeLueHbl.

WILO SE 02/2018



+ Ecnv ropsyne nnm xonofHble KOMMOHEHTbI
M3aenns/ycTaHoBKM SBNSIOTCA MCTOUHMKOM
OMaCHOCTU, TO Ha MeCTe 3KCMyaTaummn oHu
AOMKHbI O6bITb 3aLLMLLEHbI OT KOHTAKTa.

+ B npouecce akcnyaTaumm 3anpeLLeHo CHUMaTb
Orpa>kfeHus, yCTaHOBNEHHble AN 3aLLMnTbI
OT KOHTAKTa C ABUXKYLLMMUCS KOMMOHEHTaMM
(Hanpumep, MydTamu).

« YTeuku (Hanp., uepes ynnoTHeHwWe Bana) onac-
HbIX MepeKaynBaembix cpef (Hanp., B3pbiBoo-
MacHbIX, A00BUTbIX, FOPAYNX) LOMKHbI OTBO-
ANTbCA Taknm 06pasom, 4Tobbl 3TO He co3naBa-
110 OMACHOCTU AN MepCcoHana n oKpy>katoLlen
cpedbl. Heobxogumo cobnogaTth HauMoOHaNbHble

3. TpaHCNOPTMPOBKA U NPOMEIXKYTO4YHOE
XpaHeHue

Mpv Nony4eHnn n3penvs NpoBepuTb OTCYTCTBUE
MoBpeXXOEeHVIN Npu TPaHCMOPTUPOBKe. B criyyae
06Hapy>KeHWsi MOBPEXXAEHWUI NPU TpPaHCMOPTU-
poBKe HeobXOAMMO CBOEBPEMEHHO BbIMONHUTb
BCe MpenyCMOTPEHHble AeiCTBUS C NepeBo3ym-
KOM.

BHMMAHME! BHeluHWe BO3eNCTBMS MOTYT CTaTb
NPUYNHOWN NOBPEXOEeHNN.

Mpy HeobXOAMMOCTU OTCPOHEHHOro MOHTaXKa
OOCTaBMIEHHOro M3fenus, XPaHUTb ero Heobxo-

Pyccknin

npasBoBble NpeanucaHuns.
« JlerkoBocnnameHstoLLmecs matepuarnbl cnegyet
Aep>KaTb Ha 6e30MacHOM paccTOSHWUM OT U3denus.
« CnegyeT UCKMOUYUTD PUCK MOPAXKEHUSA INTEKTPU-
Yecknm TokoM. CnegyeT cobnogaTh MeCTHble
¥ HauMoHanbHble Npeanucanus [Hanpumep, IEC,
VDE v Ap.], yKa3aHWs MeCTHbIX 3HeprocHabkaro-
LLIMX OpraHn3auum.

OVMMO B CyXOM MecCTe, 3alMLLEHHOM OT YOapoB
Y BHELUHMX BO34eNCcTBuniA (Bnara, Mopo3 1 T. A.).

4. Uspenvie v NnpuHaaneXXHoCTU

4.1 MNMpumeHeHue
CncrtemMa KOMMYHanbHO-6bITOBOro BOOOCHA6-
>KEHWUs MpefdHasHadyeHa Ong nogbema OaBreHUs

2.6 YKa3aHusi No TexHuke 6e30macHOCTV Npu npo- B BOMLOMPOBOAHOM CETW C O4eHb HU3KUM UNn

BefleHUM MOHTaXKa U TeXHU4eCKoro o6cny>xu- OTCYTCTBYOLUMM AaBrieHNeM. [1ns KoMMyHanbHo-
BaHUs 6bITOBOrO MPUMEHEHMS.

Monb3oBaTenb 0653aH obecnevnTb NpoBeaeHve fMopada w pacnpepenedne W pacnpepenenue

Bcex paboT Mo MOHTaXy W TeXHUYeckoMy 06cny- BOAbLI BO3MOXHbLI M3 Konoaua, MpoToYHOro
>KMBAHWIO MMEIOLMM COOTBETCTBYOLME [OMYy- Bopoema nnm baka.

CKM KBanM@UUMPOBaHHbIM MEPCOHANoM, KOTO-
bl OOMKEH BHUMATENbHO M3YUNTb MHCTPYK-
LMIO MO MOHTa>y W 3KCMyaTaumm.

PaboTbl paspeLleHo BbIMOMHATL TOMbKO Ha Hepa-
6oTarowem mspgenun/yctaHoeke. Heobxogmmo
cobntofgaTte nocnenoBaTeNbHOCTb OENCTBUI MO

4.2 TexHuyeckue xapaKTepuUCTUKMU

Makc. pacxop, CM. upmeHHyto Tabnmuky
Makc. Hanop 7M
TemnepaTypHbIN AnanasoH oT+5p0035°C

OCTaHOBKE W3OenMsA/yCTaHOBKM, MpUBEOEHHYHO Makc. Temnepatypa +40°C

B MHCTPYKLMM MO MOHTaXKy M 3KCMyaTauuu. SRRYEIDE CICRE T

Cpasy no 3aBeplueHun paboT Bce NpeaoxpaHu- DN BcacbiBaHwsl / HarHeTaHwsl G1"

TefbHble M 3alUMTHble YCTpPoMcTBa Heobxoam- HanpsbkeHue ceTu 1~230B, + 10 % (50 ')
MO YCTaHOBWTb Ha CBOW MecCTa u/unu npueecty [IManasoH HaCcTpOViKM fasnenns |3-4-22 = 1,4/2,8 6ap

B AeNncTseue. My CKa/oCTaHOBKM Hacoca 4-4-50 1,6 /3,2 6ap

2.7 CamoBonbHOE U3MeHeHUe KOHCTPYKLUUU 1
M3roTOBJeHWe 3anacHbIX YacTen
CaMOBOMbHOE N3MEHEHWNE KOHCTPYKLMKU N U3ro-
TOBJIEHME 3aMnacHbIX YacTen HapyLwaeT 6e3onac-
HOCTb M3aenus/NepcoHana u ABAAETCA OCHOBa-
HVYeM ONS aHHYNMPOBaHWUA AeKnapauui npous-
BoAuUTens no 6e30MacHoCTU.
BHeceHne M3MeHeHUN B KOHCTPYKUMIO M3[enus
[A0MNyCKaeTCs TOIbKO NPU COrNAacoBaHUM C NPOU3-
BoauTenem. ®MpmMeHHble 3anacHble YacTu 1 pas-
pelleHHble U3roTOBUTENeM MpUHAJNEXKHOCTH
rapaHTupytoT 6e30nacHocTb. Mpu Mcnonb3oBaHUK
APYrUX 3anacHbIX YacTel N3roToBUTESNb He HeceT
OTBETCTBEHHOCTMN 33 BO3MOXKHbIE MOC/eACTBUS.

4.3 Onwucanue (puc. 1, 2)

1 - Hacoc

2 - MNpobka 3an1MBHOro 0TBEPCTUS

3 - MNpobka CNMBHOro OTBEPCTUS

4 - MembpaHHbIN HanopHbIN 6ak

5 - MaHomeTp

6 - CnnosoW kabesnb C po3eTKon

7 - KoHTakTOp AaBneHus

8 - CoeAMHUTENbHBIV LLMNAHT MeXAY HaCOCOM U
MeMOpaHHbIM HanoOpPHbIM 6aKoM

9 - HarHeTaTenbHbI KnanaH

HA- MakcumanbHas BbICOTa BCACbIBAHWUS

(CMm. TexHMUECKME XapaKTepUCTUKM)

MpuHagnexxHocTu (ononHuTenbHo)
10 - MpuremHbIN KNanaH € BCaCbIBAOLLUM

2.8 HeponycTtumble cnocobbl akcnnyaTauuu
BesonacHas 3KCnyaTtauus MOCTaBJIEHHOIO
M3Oenvs rapaHTMpoBaHa TONbKO MPU YC0BUM $unbTpOM
€ro NprYIMeHeHNs Mo Ha3Ha4YeHMIo B COOTBETCTBUN (MakcumanbHo fonycTumas WmpnHa
C pa3geniomM 4 MHCTPYKLUMM MO MOHTaXy W 3KC- packpbiTus 1 Mm)
nayartaumu. Mpu 3KCniyaTaumm CTporo 3anpetle- 11 - BeaceiBarowmit knana
HO BbIXOAWTb 33 PaMKU NpedefibHbIX 3HaYEeHW, 12 - HarneTaTenbHbIi knanax
yKa3aHHbIX B KaTanore/nMcre AaHHbIX. 13 - Onopa Tpy6onpoeona
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4.5

4.6

5.

5.1

5.2

3awmTa aneKTpoaBuraTens
TennoBas 3aLliMTa ABMraTens BCTpOeHa B 0OMOTKY;
aBTOMaTu4eckuii copoc.

3awmTa oT cyxoro xopa

Mbl peKOMEHAYEeM 3aLLMTY C MOMOLLBIO MOAX0-
[Awero ycTponctea (MONNaBKoBbIA BbIKMOYa-
Tenb, pene AasneHns, 610K yrnpasneHns).

MpuHuun pencTBus

Mpu paboTatolleM Hacoce BOAa 3akayMBaeTCs
B MeMOpaHHbIN HamnopHbin 6ak K CKuMaet
nmetowmmnca Tam Bospyx. Korma pocTuraercs
MakCMManbHoe gonyctumoe fasneHve B bake,
Hacoc oCTaHaBMMBaeTCS.

Bo3gyx [aBUT Ha mMeMbpaHy, W, ecnv OTKpbIT
KpaH, BOOa Mnop, AaBlieHnem nocTynaeT B pac-
npefennTenbHbIN Tpybonposoa.

Korma Bogbl M3 6aka OTKayaHO [0CTaTOYHO
ana Toro, 4ytobbl pgaeneHne B 6ake [OCTUMNO
MUHMMAJbHOTO 3Ha4eHusi, 3amnyckaeTcs Hacoc
M MeMmbpaHHbIM HamopHbIn 6ak NOBTOPHO
3anosHAeTCs BOOOWN.

KoHTakTop Aasnexus (nos. 7) aBTomatusupyet
paboTy cucTeMbl KOMMYHanbHO-6bITOBOro
BOAOCHAabXEeHNS; 3HauYeHWs [aBneHns MoryT
CUMTBIBATHCSA C MAaHOMETpa.

HakonneHue BoAbl B MeMO6paHHOM HamopHOM
6ake 03HayaeT, YTO BOAA MOXKET OTKauMBaTbCs
6e3 3anycka Hacoca.

MoHTaX u neKTponogkno4vyeHue

MecTo MOHTaXa

CnctemMy KOMMYHanbHO-6bITOBOr0o BOZOCHAb-
>KEeHWs cnefyeT ycTaHaBAMBATL NOA HABECOM WU
B NE€rkogoCTyNHOM, XOPOLUO BEHTUMMPYEMOM,
3aLUMLLEHHOM OT MOpPO3a NOMELLEHUN.

MoHTax

YCTaHOBUTbCUCTEMY HAa POBHbIN, FOPU3OHTANbHbIN
non wnuM O6eTOHHbLIN QYyHOAMEHTHbIN 610K
C KpenneHveM aHKkepHbIMK BonTamu.

Mon 6eTOHHbIM BMOK YNOXWUTb U30MSLUMOHHbBIN
maTepuan (NpobKy nnm apMUpOBaHHYHO Pe3uHy),
4yTOObI NPEAOTBPaTUTL NepeAayy LyMa TeKyLLen
BOAbI.

BCacbiBalOWMM (GUNLTPOM B Cny4dae Konogua
WM NPOTOYHOrO BOfOEMa.

[OvameTp BcacbiBatollero Tpy6onposoda Hu
NpU KakuMx YCMOBUSX He OOSIKEH ObiTh MeHbLLe
OvameTpa BcacbliBaollero naTpybka Hacoca.
CnemyeT OFpaHUUUTbL FOPU3OHTaNbHYIO AMUHY
BcacbiBalllero Tpy6onposoga W u3beraTb
NpensTCcTBWiA, BeAylWMX K MOTepsAM Hanopa
(cy>kenus, koneHa n T. a.).

» He [onyckaeTca nonagaHune Bo3Oyxa BO BCacbl-

A

BatoLLMiA Tpybonposog.

YT006bI MCKMIOUNTL Nepefady Beca Tpyb Ha Hacoc,
cllegyeT UCMOJb30BaTb OMOPbI C MaHXXeTaMu ANns
>KeCcTkumx Tpy6.

Pacnpenenenue

Mo Tpy6onposoay avameTpom @ 1" - 26/34 ¢
pe3bb0BbIM COeMHEHMEM C NAaTyHHON MydToMn
Ha BbIXOfe Hacoca.

TwaTenbHO yNNOoTHUTL TPyOOMNpOBOL, C MOMOLLIbIO
NoAxoAsLLMX KOMMOHEHTOB.

BHUMAHME! CnepyeT y4uTbiBaTb, YTO BbICOTA
MeCTa MOHTa)ka Haf YpOBHeEM MOpS 1 Temnepa-
Typa BOObl MOTYT YMEHbLUMNTbL BbICOTY BCaCbIBa-
HWS Hacoca.

TIM L L1
JET System 4-4-50 230 305
JET System 3-4-22 182 220

5.3

FmppaBnuyeckue coequHeHuUs
BopocHab>xeHune

+ C LUNAHronpoBOAOM, apMUPOBAHHbIM CMPanbHON

onneTkow, nnm Tpybonposoaom.
Bopa, ncnonb3yemas B cucteme KOMMYHanbHO-
6bITOBOr0 BOAOCHabXXeHUs, MOXKeT 3abmpaTbes
n3:
- Konogua C y4eTOM MakKCMMalibHOW BbICOTbI
BCACbIBaHWS HACOCa;
- HakonuTenbHoro 6aka.

MpueMHbIA KnanaH poskeH OblTb OCHaLLeH

BbicoTa Hag

MoTeps MoTeps
ypOBHEM TemnepaTypa

Hanopa Hanopa
Mopsi
(VRY] 0 m BopA. cTonba 20 °C 0,20 m Bod. cTonba
500 m 0,60 m Boa. cTonba 30°C 0,40 m Bof. cTonba
1000 m 1,15 m Bog. ctonba 40 °C 0,70 m Bog. cTonba
1500 m 1,70 m Bof. cTonba
2000 m 2,20 m Bof. cTonba
2500 m 2,65 m Bof,. cTonba
3000 m 3,20 m Boa. cTonba

A\

5.4

BHMMAHME! YT106bI OTOENUTL CUCTEMY KOMMY-
HanbHO-6bITOBOrO BOQOCHAOXXEHMS OT YCTaHOB-
KW 0N BbINOJIHEHWUS PerynMpoBOK WM OpYyrux
paboT, yCTaHOBWTbL KranaHbl (Ha ueTsepTb 060-
poTa UM aHanoruyHbiM 06pasom) Kak Ha Bca-
CblBaloLLEM, TaK M Ha HanopHom Tpybonposofe
(puc. 1, nos. 11, 12).

3J'IEKTPOI10.EI,K.I1IO"IEHME

OMACHO! lMopgknto4YeHns 1M MpoBepKn AOSKeH
BbINOMHATL  KBaNMMUUMPOBAHHbBIA  3NEKTPUK
B COOTBETCTBUM C AENCTBYIOLMMU MECTHbIMM
CTaHAapTamu.

dneKTpoceTb

OpHodasHoe HanpsikeHune 230 B: coeguHmTenb-
Hbil Kabenb (HO7RN-F mAM aHanoruyHblit) co
cTaHgapTHom poseTkon (puc. 1, nos. 6).

OBA3ATEJIbHO NOAKIOYNTb 3A3EMJTIEHUE.

OMACHO! Owwubka B nogkntoyeHMn BepeT
K nospexxpeHuto anektpogsuratens. Cunosou
Kabenb He OOMKeH KacaTbcs TPyObl MM Hacoca.
Heobxognmo obecrneynTb ero 3awuTy OT Bnaru.

WILO SE 02/2018
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6. BBon B 3KcnnyaTtauuio

BHUMAHMUE! He gonyckaTb cyxoro xona cucre-
Mbl, a>xe Ha KOPOTKOE BpeMs.

6.1 Nopnpep>xaHue pasneHus B 6ake

Hasnexve B 6ake npoBepuTb K Npu Heobxoamn-
MOCTM CKOPPEKTMpOBaTb NOCPEACTBOM KfanaHa
6aka (puc. 1, nos. 9).

HaBneHne gomxkHo 6b1Tb Ha 0,3 6apa HUXKe OaB-
JIeHUS, MPU KOTOPOM 3aryckaeTcs Hacoc.

6.2 3anonHeHue u oTBOA BO3AyXa

A

HeuncnpaBHocTu
Hacoc He 3anyckaeTcs

Hacoc nog paBneHuem

OTKpbITb HarHeTaTe NbHbIA KNanaH.

* OTKpPYTUTb M CHATb NPOBKY 3aNMBHOIO
oTBEPCTUSA.

MocTeneHHO OTKPbITb BCACbIBAKOLWMI KNanaH

1 MOSTHOCTbIO BbIMOMHNTb 3aNMBKY Hacoca Yepes
3annBHOE OTBEPCTHE.

3akpy4mBaTb NpobKy 3aNMBHOIO OTBEPCTUA
TOMbKO Mocne Toro, kak byneTt yganeH Becb
BO3AYX ¥ BOAA HAYHET BbITEKATb HAPYXKY.

Hacoc B pe>xume BcacbiBaHUS

[lna 3anMBKM Hacoca JOCTaTOYHO BCEro OgHOro
3aMnosTHeHUS.

OTKpbITb HarHeTaTeNbHbIN KNanaH (nos. 12).
OTKpbITb BCACbIBAKOLLMI KNanaH (nos. 11).

* OTKpPYTUTb M CHATb NPOBKY 3aNMBHOIO
oTteepctusa (nos. 2).

BcTaBnTb BOPOHKY B MaTpyboK, MeaneHHo

M MOJTHOCTbIO 3aMOMHUTb HacocC.

» Kak TO/bKO M3 CMCTeMbl BbInOeT BeCb BO3AYX,

8. HencnpaBHOCTH, NPUYNHDI
1 cnocobbl ycTpaHeHUs

ONMACHO! BbikniounTtb Hacoc nepep no6biMu
pa6oTtamu Ha Hem!

MpuumHbI

6.3

¥ 13 OTBEPCTMS HAYHeT BbIXOQUTb BOAA, 3anMBKa
3aBepLuUeHa.
3aKpyTuTb NPObKy 3aIMBHOrO OTBEPCTUSI.

PerynupoBka KoHTakTopa gaenenus (puc. 3, 4)
PerynvpoBka KOHTakTOp [aBneHWs BbiMONHeHa
Ha 3aBofe. Ty perysiMpoBKy MOXHO U3MEHUTb.
[HeicTBoBaThb CeaytoLwmm obpasom:

OTBepHyTb raliky (no3. 1) ycTaHOBOYHOTO BMHTA
nepenaga AaBneHnn.

OTperynupoBaThb raikoii (nos. 2) naenexue
BK/IOYEHMS Hacoca.

OTperynupoBaTh yCTaHOBOUHbIM BUHTOM (n03. 1)
nepenag AasfieHUN, HeobX0QMMbIA ONS AaBNeHns
OCTaHOBKM Hacoca.

YKA3AHWE: BbibpaHHble TOYKM BKIIOYEHUS W
BbIK/TIOYEHNS HACOCa A0MKHbI 6bITb COBMECTUMBI
¢ pabounm IManasoHoM KoHTakTopa (puc. 4).

7. TexHun4yeckoe o6cny>xmsaHue

A

OTCyTCTBYET 3NEeKTPUYECKUI TOK

MoALWMNHMKM OBUraTeNs CMasaHbl Ha BECb CPOK
Cny>6bl.

TopLeBoe ynnoTHeHWe He TpebyeT TEXHUYECKOTO
06CNy>XK1BaHWS B MpoLecce 3KCnnyaTaumu.

B cnyuae onmTenbHOro NpocTos 1 pucka 3amep-
3aHMS OTKPYTUTb HUXKHIOK MPOBKY 1 OMOPOXKHUTD
Hacoc.

BHUMAHME! 3anonHaTb HacoC KaXkabiv pa3
rnepeq, NOBTOPHbIM NyckoMm. He fonyckats paboTsl
Hacoca C 3aKpbITbIM HarHeTaTeNbHbIM KnanaHom
6051ee HECKONTbKUX MUHYT.

Cnoco6bl ycTpaHeHus

MpoBepuUTb Hanpsi>KeHVe Ha KIieMmax
aneKTpoaBuUraTens

CpaﬁoTana 3alnTa anekTpoasuraTens

JKOEeHHble aeTann

Paszobpatb ABuraTenb U 3aMeHWUTb NOBpe-

3anynHeHa 3anMBKa Hacoca

BcacblBatoLLmit (OUNLTP He MOTpy>KeH

Morpy3uTb BcacbiBaroLLmi hunbTp (MuH. 20 cm).

Kopnyc Hacoca He 3anofiHeH

3anonHnTb Hacoc

MonapaHue Bo3ayxa yepes
BCaCbIBaKOLLYHO Tpyby

Tpybonposoda 1 coeguHeHnn

MpoBepUTb repMeTUHHOCTb BCACbIBAOLLLETO

[preMHbIN KnanaH ¢ BcacblBaloLLMM
PUNbTPOM He 3aKpbIT

OunCTUTL KNanaH

BcacbiBatowumit punbTp 3abNoKMpOBaH co
CTOPOHbI BCACbIBAHUS

OuYMCTUTb BCacbiBaoLWMN GUILTP

Cnuwkom 60sbLUas BbICOTA BCaCbIBaHUS

1N CKOPPEKTUPOBATb YCTaHOBKY

MpoBepuTb BbICOTY BcacbiBaHus (Makc. 7 M)

WNHCTPYKLUMS MO MOHTaXKy 1 akcnnyaTauumi - Wilo-Initial JET system

Pycckun
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HeuncnpaeHocTtun
Hacoc paﬁOTaET, HO nofava oTCcyTCTBYyeT

MpuunHbl

BHyTpeHHMe 4acTun Hacoca 336J'IOKMPOBaHbI
NMOCTOPOHHMUMUW NpeamMmeTamMu

Cnoco6bl ycTpaHeHUs

Pa3obpatb 1 04MCTUTBL Hacoc

3abnokvpoBaHa BcacbiBatoLas Tpyba

OuncTnTb Becb Tpybonposof,

MonapmaHue Bo3ayxa Yepes BCacbIBaOLWUI
Tpybonposon

MpOBEPUTBL FEPMETUHHOCTb BCEro TPY6OMpPoOBO-
[a BMN/OTb 40 HACOCA M YCTaHOBUTb YMIOTHEHUS

B Hacoce HeT BOAb!

MoBTOPWUTb 3aNMBKY Hacoca. MpoBepuTL rep-
MEeTUYHOCTb MPUEMHOrO KnanaHa

CAVLWKOM HMU3KOe AaBneHne BCaCbIBaHUS;
06bI4HO 3TO COMpOoOBOXAAETCA KaBUTALIMOH-
HbIMU LLYMaMun

MonHag noTeps BcacbiBatoLLen CnocobHOCTH
NN CIMWKOM 60Mbluas BbICOTA BCACbIBaHUS

CNWLLKOM HU3KOe HanpskeHve NuTaHns
oBuratens

TpOBEPUTb HaMpsKEHWE Ha COEAMHUTENbHBIX
KIIEMMax 3NeKTpodBMUraTens v B NpoBoaax

HarHeTaTenbHbIM KnanaH 3aKpbIT

MpoBepuTb KNanaH 1 OTKPbITb €ro

HepocTaTouHoe OaBneHune B cucteme

HarHeTaTenbHbIN KnanaH OTKPbIT HEMOJIHOCTbIO

OTKpbITb €0 MOCTENEHHO U MOMHOCTHIO A0
cTabunbHOro gaBneHus

Bbicokme noTepun Hanopa

MpoBepuTb MOTEPHO Hamopa

YacTnyHo 3a6nokmnpoBaHa BcacbIBaOLLUM
Tpybonposog

Tpy60npoBoA NPOBEPUTL U OYNUCTUTH

nekTpogBUraTesib He BPaLLAeTcs C HOMU-
HanbHOWM YaCTOTOW BpaLLeHUs (I'IOCTOpOHHVIe
npegmeTbl, eeKTHOe 3NeKTponMTaHne OBu-
raTens, oceBoe bueHve Bana ApuraTens u T. a.)

Pa3o6paTb HACOC 1 YCTPAHWUTb HEUCTIPABHOCTb

HepasHomepHasi nodava Hacoca

Cnuwkom 6onbluas BbicoTa BcacbiBanus (HA)

Y4ecTb yCII0BMS YCTaHOBKN U PEKOMEHAALMN,
npviBeAeHHbIe B JAHHOM PYKOBOLCTBE

[uameTp BcacbiatoLero Tpy6onposoga
MeHbLLe ArameTpa Hacoca

Y4ecTb YC0BWS YCTaHOBKM U PEKOMEHAALIMN,
npviBefeHHbIe B JaHHOM PYKOBOLCTBE

BcacbiBatoLwuii mnbTp 1 BCACbIBaOLLMIA
Tpy60onpoBog YacTUYHO 3a610KMPOBaHbI

CHATb M OYNCTUTDb UX

Hacoc snbpupyet

[noxo 3akpenneH Ha pame

MpoBepuUTb pe3bOy LUMUIIEK Y MOMHOCTbIO
3aTAHYTb UX

Hacoc 3a6710KMpoBaH NOCTOPOHHUMM
npegmeTamu

Pazobpatb 1 04MCTUTL Hacoc

HeponycTuMblil neperpes anekTpoaBuUraTens

Hacoc 3a6710kMpoBaH NOCTOPOHHUMU
npegmeTamu

Pazobpatb 1 04MCTUTL Hacoc

HeHagnexaulee 3NeKTponnuTaHue

MpOoBepUTb, HAXOAUTCS IV HAMPSXKEHUE B COe-
OVHEHUW B Npefenax HopMaTUBHOTO f0MycKa

CpabaTblBaeT 3aluMTa 3neKTpoasuraTens

Crnu1LLIKOM BbiCOKasi TemMnepaTypa
OKpYy>KaroLLiel cpefbl

ObecneynTb LUPKYALMIO BO3AYXa BOKPYT
YCTaHOBKM. 3alLUTUTb YCTAHOBKY U CMOHTU-
poBaTh ee TakuM 06pa3om, 4TOObI UCKITHO-
YNTb HarpeB MPSMbIMU COMHEYHBIMU JTy4amu.
JnekTpoaBuUraTenb paccymTaH Ha paboTy npu
TemnepaType oKpy>KatoLen cpenbl Ao + 40 °C.

Cnuwkom Hu3kKoe Hanps>XeHne NUTaHna

MpoBEpUTb TOK aMMePMETPOM, NM6O ycTaHO-
BWTb TOK B COOTBETCTBUM C [AHHLIMMU Up-
MEHHOW TabIMYKN 3NEeKTPoaBUraTeNs

O6pbiB hasbl

lpoBepnTb COEANHEHNS CUTOBOTO kabens

9. 3anacHble 4YacTu

Bce 3anacHble YacTK 3aKasbiBalOTCA Yepes
oTaen no pabote c kNneHTamm komnanum Wilo.
Bo n3bexkaHune NULLIHMX 3aNPOCOB M OWNOOK
npu oopmMieHMM 3aKa3a yKa3biBanTe BCO
MHOpPMaLMIo, NPMBEAEHHYIO Ha PMPMEHHOMN
Tabnunuke Hacoca.

10. YTunusauus

UHdopmauus o c6ope 6biBlLIMX B ynoTpebne-
HUU 3NEKTPUYECKUX U INEKTPOHHbIX U3OeNuit.

MpaBunbHas yTUNM3aUms 1 Hagnexkallas BTo-
pvuHas nepepaboTka 3Toro nsgenus obecneymn-
BalOT MPefoTBPaLLEHME IKOMOTMYECKOrO yLlep-
6a v onacHOCTW A5 3MOPOBbs Ntogen.

YBEAOMIJIEHME: 3anpeuieHo yTUnu3nposaThb C
6bITOBbIMM OTXOAaMu!

B Esponenckom Coro3e 3TOT CMMBOS MOXKET
HaxoOQuTbCA Ha U3Aenunn, ynakoske Unu B
COMpoBOAUTENbHbIX AOKYMeHTax. OH 03Hauaer,

YTO COOTBETCTBYHOLLNE INEKTPUHECKNE N INeK-
TPOHHbIE N3O eNnna HeNb3a YyTUNN3NPOBATb BMe-
cTe C 6bITOBbIMM OTXOOAMMU.

[ns npasunbHo 06paboTku, BTOPUHHOTO
MCMoNb30BaHUS Y yTUIM3aLUMN COOTBETCTBYO-
Lmx oTpaboTasLLUMX U3[ennin HeobxoaMMo yun-
TbIBaTb CNegytoLiie MOMEeHTbI:

+ CpaBaTb 3TU M34enuns TONbKO B MPeayCMOTPeH-
Hble AN19 3TOro cepTUULMPOBaHHbIe COOPHbIe
NYHKTbI.

« CobntogaTtb MeCTHble AencTeytowme npasmnal
MNHdopmauuio o Hapgnexkallem nopsigke yTu-
NM3aLMM MOXHO MOJTYYUTb B OPraHax MecTHOro
camoynpasnenus, bnvxaniem nyHKTe yTunm-
3aUuM OTXOA0B UMK y Annepa, y KoToporo 6b110
KynneHo nsgenve. bonee nogpobHas nHgopma-
Lns 0 BTOPUYHOM NepepaboTKe COOep>XXnTcsa Ha
cante www.wilo-recycling.com.

MpennpusTue ocTaBnseT 3a co6oii NpaBo Ha
TexHUYecKue UsMeHeHus!



Wiio

| LononuuTenbhan uHbpopmaums:

I. UHpopmauma o aaTe U3roToBNEHUA

[ata 13rotoBfeHns yKasaHa Ha 3aBOCKOM Tabanuke obopynoBaHus.

PasbAcHeHMA No onpeaeneHnio Jatbl U3rOTOBAEHUA:
Hanpumep: YYWWW = 14w30
YY = rog, n3rotoBneHusn

w = cumBon «Hegena»

WW = Hegena n3rotossieHms

Il. CBeaeHus 06 06sa3aTenbHoi cepTudurKaymum.

O6ODYAOBaHMe COOTBETCTBYET Tpe6OBaHMﬂM cneapyrowmx TexHuyeckmx PernameHTtoB TamoxkeHHoro Coto3a:

TP TC 010/2011 «O 6e30nacHOCTM MaLUWH

1 obopyaoBaHUa»
TP TC 004/2011 «O 6e30nacHoCTM
HW3KOBOJIbTHOrO 060PYA0BaAHUAY

il

HaumeHoBaHue 060pygoBaHus

UHdpopmauus o ceptudukare

CpoK peicTBus

Hacocbl repmeTuyHble LeHTpoBexHble

Ne TC KZ.7500361.22.01.00510, BblgaH opraHom
Nno NOATBEPKAEHUIO COOTBETCTBUA NPOAYKLUMU N
yenyr TOO «KA33KCMOAYAUT», r.AamaTbl

02.07.2013 -02.07.2018

lll. Uudopmauma o npoussoguTene u odbuuManbHbIX NPeACTaBUTENbCTBAX.

1. Uudopmauma o6 nsrotosutene.
M3rotosutenb: WILO SE (BU1O CE)

CrpaHa Npon3BOACTBA YKa3aHa Ha 3aBOACKOM Tabanuke O60py,CI,OBaHVIFI.

2. OdurumanbHble NpeacTaBUTENbCTBA Ha TeppuTopun TamoskeHHoro Coto3a.

Poccus:

000 «BWO PYC», 123592, r. Mocksa, yn. Kynakosa,
a. 20

TenedoH +7 495 781 06 90,

dakc + 74957810691,

E-mail: wilo@wilo.ru

Benapychb:

MOOO "BWIO BEN", 220035, r. MUHCK
yn. Tumupsnsesa, 67, odpuc 1101, n/a 005
TenedoH: 017 228-55-28

dakc: 017 396-34-66

E-mail: wilo@wilo.by

KasaxcTtaH:

TOO «WILO Central Asia», 050002, r. AnmaTbl,
OxaHrmnbamnHa, 31

TenedoH +7 (727) 2785961

dakc +7 (727) 2785960

E-mail: info@wilo.kz

4197 161 Ed. 01/2015-01 - WILO SE - Nortkirchenstrafle 100

* D-44263 Dortmund

© T+49 23141 02-0 * F+49 231 41 02-7363
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2.1

o>

Informacje ogolne

O niniejszym dokumencie

Oryginat instrukcji obstugi jest napisany w jezy-
ku francuskim. Wszystkie inne jezyki, w ktdrych
napisana jest niniejsza instrukcja, to ttumaczenia
z oryginatu.

Instrukcja montazu i obstugi stanowi czes¢ produk-
tu. Powinna by¢ stale dostepna w poblizu zamon-
towanego produktu. Sciste przestrzeganie tej ins-
trukcji stanowi warunek uzytkowania zgodnego
z przeznaczeniem oraz nalezytej obstugi produktu.
Niniejsza instrukcja montazu i obstugi jest zgodna
z wersjg produktu oraz stanem przepiséw i norm
bezpieczenstwa, obowigzujgcych w dniu przeka-
zania instrukcji do druku.

Deklaracja zgodnosci WE:

Kopia deklaracji zgodnosci WE stanowi czes¢
niniejszej instrukcji obstugi.

W przypadku technicznej zmiany konstrukcji
wymienionych w powyzszym dokumencie bez
uzyskania naszej zgody lub w przypadku nieprze-
strzegania deklaracji zamieszczonych w instrukcji
montazu i obstugi dotyczgcych bezpieczenstwa
produktu/personelu, deklaracja ta traci waznos¢.

Bezpieczenstwo

Niniejsza instrukcja obstugi zawiera podstawowe
zalecenia, ktore nalezy uwzglednié podczas mon-
tazu, obstugi i konserwacji urzadzenia. Dlatego
monter i odpowiedzialny personel specjalisty-
czny/uzytkownik majg obowigzek przeczytac te
instrukcje przed przystgpieniem do montazu lub
uruchomienia.

Nalezy przestrzegac nie tylko ogdlnych zalecen
dotyczacych bezpieczenstwa podanych w punk-
cie ,bezpieczenstwo”, ale takze szczegdtowych
zalecen dotyczacych bezpieczefstwa przedsta-
wionych w kolejnych punktach, oznaczonych
symbolami niebezpieczenstwa.

Oznaczenie zalecen w instrukcji obstugi
Symbole:
0gdlny symbol niebezpieczenstwa.

Niebezpieczenstwo zwigzane z napieciem elek-
trycznym.

UWAGA: ...
Teksty ostrzegawcze:

NIEBEZPIECZENSTWO! Bardzo niebezpieczna
sytuacja.

Nieprzestrzeganie grozi ciezkimi obrazeniami,
a nawet Smiercig.

OSTRZEZENIE! Uzytkownik moze doznaé
(cigzkich) obrazen. ,,Ostrzezenie” oznacza, ze
w razie niezastosowania si¢ do tresci infor-
macji, istnieje prawdopodobienstwo odniesienia
(cigzkich) obrazen przez ludzi.

PRZESTROGA! Istnieje niebezpieczenstwo
uszkodzenia produktu/instalacji. ,,Przestroga”
oznacza mozliwos¢ uszkodzenia produktu

W razie niezastosowania sie do tresci informaciji.

2.2

2.3

2.4

2.5

UWAGA: Uzyteczna wskazéwka dotyczaca
postugiwania sie produktem. Zwraca uwage na
potencjalne trudnosci. Informacje umieszczone
bezposrednio na produkcie, jak np.:

Strzatka wskazujaca kierunek obrotéw,
Identyfikatory przytaczy,

Tabliczka znamionowa,

Naklejka ostrzegawcza

muszg by¢ catkowicie czytelne i nalezy sie do
nich bezwzglednie stosowac.

Kwalifikacje personelu

Personel zajmujacy sie montazem, obstugg i kons-
erwacja musi posiada¢ odpowiednie kwalifikacje
do wykonywania tych prac. O kwestie zakre-
su odpowiedzialnosci, kompetencji oraz kontroli
personelu musi zadba¢ uzytkownik. Jezeli per-
sonel nie posiada wymaganej wiedzy, nalezy go
przeszkoli¢ i poinstruowac. W razie koniecznosci,
szkolenie to moze przeprowadzi¢ Producent pro-
duktu na zlecenie uzytkownika.

Niebezpieczenstwa wynikajace z nieprzestrze-
gania zalecen

Nieprzestrzeganie zalecen dotyczacych bezpiec-
zenstwa moze prowadzi¢ do powstania zagroze-
nia dla 0sdb, érodowiska oraz produktu/instalacji.
Nieprzestrzeganie zalecen dotyczacych bezpiec-
zenstwa prowadzi do utraty wszelkich praw do
roszczen odszkodowawczych.

W szczegdlnosci, nieprzestrzeganie tych zasad
moze nie$¢ ze sobg nastepujgce zagrozenia:
zagrozenie dla ludzi powodowane dziataniem
czynnikdw elektrycznych, mechanicznych i bak-
teriologicznych,

zagrozenie dla srodowiska na skutek wycieku
substancji niebezpiecznych,

szkody materialne,

niewtasciwe dziatanie waznych funkcji produktu/
instalacji,

nieskuteczno$¢ zabiegdw konserwacyjnych i napraw.

Bezpieczna praca

Nalezy przestrzegac zalecen dotyczgcych bez-
pieczenstwa wymienionych w niniejszej inst-
rukcji montazu i obstugi, obowigzujacych kra-
jowych przepiséw BHP, jak rowniez ewentualnych
wewnetrznych przepiséw dotyczacych pracy,
przepisow zaktadowych i przepisow bezpiec-
zenstwa okreslonych przez uzytkownika.

Zalecenia dla uzytkownikow

Urzadzenie to nie jest przeznaczone do uzytku
przez osoby (w tym dzieci) z ograniczony-
mi zdolno$ciami fizycznymi, sensorycznymi lub
umystowymi, a takze osoby nieposiadajace wied-
zy i/lub dodwiadczenia w uzytkowaniu tego typu
urzadzen, chyba ze beda one nadzorowane lub
zostang poinstruowane na temat korzystania
z tego urzadzenia przez osobe odpowiedzialng za
ich bezpieczenstwo. Nalezy pilnowac, aby urzad-
zenie nie stuzyto dzieciom do zabawy.

Jezeli gorace lub zimne komponenty produktu/
instalacji sa potencjalnym zrédtem zagrozenia,
nalezy je zabezpieczyé w miejscu pracy przed
dotknieciem.
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2.7

2.8

Zabezpieczen przed dotknieciem ruchomych ele-
mentéw (np. sprzegta) nie mozna demontowa¢
podczas eksploatacji produktu.

Wycieki (np. z uszczelnienia watu) niebezpiecz-
nych mediéw (np. wybuchowych, trujgcych,
gorgcych) nalezy odprowadza¢ w taki sposéb,
aby nie stanowity zagrozenia dla ludzi i Srodo-
wiska naturalnego. Nalezy przestrzegac kra-
jowych przepiséw prawnych.

Produkt nalezy chroni¢ przed kontaktem z mate-
riatami fatwopalnymi.

Nalezy wyeliminowac¢ zagrozenia zwigzane

z energig elektryczna. Nalezy przestrzegac lokal-
nych przepiséw miejscowych lub ogélnych (np.
IEC, VDE itd.) oraz zalecer miejscowego zaktadu
energetycznego.

Zalecenia dotyczace bezpieczenstwa przy pra-
cach montazowych i konserwacyjnych
Uzytkownik jest zobowigzany zadba¢ o to, aby
wszystkie prace montazowe i konserwacyjne
wykonywat autoryzowany, odpowiednio wyk-
walifikowany personel, ktéry w wystarczajacym
stopniu zapoznat sie z instrukcja obstugi poprzez
jej doktadna lekture.

Prace przy produkcie/instalacji mogg by¢ wyko-
nywane tylko wéwczas, gdy urzadzenie znajduje
sie w stanie czuwania. Nalezy bezwzglednie prze-
strzegac opisanego w instrukcji montazu i obstugi
sposobu postepowania podczas wytaczania pro-
duktu/instalacji.

Bezposrednio po zakonczeniu prac nalezy
ponownie zamontowac lub aktywowac wszystkie
urzadzenia bezpieczeAstwa.

Samowolna przebudowa i stosowanie niewtas-
ciwych czeéci zamiennych

Samowolna przebudowa i stosowanie niewtas-
ciwych czesci zamiennych zagrazajg bezpiec-
zeAstwu produktu/personelu i powodujg utrate
waznosci deklaracji bezpieczeAstwa wydanej
przez producenta.

Zmiany w obrebie produktu dozwolone s3 tylko po
uzgodnieniu z Producentem. Celem stosowania
oryginalnych czesci zamiennych i atestowane-
go przez Producenta wyposazenia dodatkowego
jest zapewnienie bezpieczenstwa. Zastosowanie
innych czesci moze wykluczy¢ odpowiedzialnos¢
Producenta za skutki z tym zwigzane.

Niedopuszczalne sposoby pracy

Bezpieczenstwo eksploatacji dostarczonego pro-
duktu jest zagwarantowane wytgcznie w przy-
padku uzytkowania zgodnego z przeznaczeniem
wg Sekcji 4 instrukcji obstugi. Wartosci graniczne
podane w katalogu/specyfikacji nie moga by¢ w
zadnym wypadku przekraczane (w gére lub w dét).

Transport i magazynowanie

Odbierajagc urzadzenie, nalezy sprawdzi¢, czy nie
doszto do jego uszkodzenia podczas transportu.
Jesli w trakcie transportu doszto do uszkodzenia
produktu, nalezy podja¢ wszystkie odpowiednie
kroki wobec przewoznika, z zachowaniem wyma-
ganych termindéw.

Instrukcja montazu i obstugi - Wilo-Initial JET system

PRZESTROGA! Moze doj$¢ do uszkodzenia pro-
A duktu na skutek dziatania czynnikéw zewnetrz-
nych.
Jezeli dostarczony towar ma zosta¢ zamontowa-
ny w pézniejszym czasie, nalezy przechowywac
go w suchym miejscu, chronigc przed uderzeni-
ami i innymi czynnikami zewnetrznymi (wilgocia,
mrozem itp.).

4. Produkti wyposazenie dodatkowe

4.1 Zastosowanie

System zaopatrzenia w wode doméw 1- i 2-
rodzinnych przeznaczony jest do utrzymywania
cisnienia w sieci wodnej, w ktdrej cisnienie jest
zbyt niskie lub w ogdle nie wystepuje. Do uzytku
domowego.

Zaopatrzenie i dystrybucja wody mozliwa ze
studni, strumienia lub zbiornika.

4.2 Dane techniczne

Patrz tabliczka znamio-

Maks. przeptyw howa
Maks. wysoko$¢ podnoszenia 7m
Zakres temperatury od +5 °C do 35 °C
Max. temperatura otoczenia +40 °C
Odsysanie/dostarczanie DN Gl»
Napiecie zasilania 1~230V, + 10 % (50 Hz)
e e [-4-22 = 1428

y 4-4-50 = 1,6/3,2 bar
pompy

4.3 Opis (Fig. 1, 2)
1 - Pompa
2 - Korek wlewu
3 - Korek spustowy
4 - Ci$nieniowe naczynie przeponowe
5 - Manometr
6 - Kabel zasilajgcy z wtyczka
7 - Stycznik ci$nieniowy
8 - Pompa z ci$nieniowym naczyniem przeponowym
9 - Zawdr cisnienia
HA -Maksymalna wysoko$¢ ssania
(zobacz dane techniczne)

4.4 Wyposazenie dodatkowe (opcjonalne)
10 - Zawor stopowy z koszem ssawnym
(maksymalna szeroko$¢ otwarcia 1 mm)
11 - Zawor ssawny
12 - Zawor ttoczny
13 - Podparcie rurowe

4.5 Zabezpieczenie silnika
Ochrona termiczna silnika w razie potrzeby auto-
matycznie wytaczy silnik.

4.6 Zabezpieczenie przed suchobiegiem.
W celu zabezpieczenia zalecamy uzycie odpow-
iedniego wyposazenia dodatkowego (wytgcznika
ptywakowego, przetacznika cisnieniowego lub
skrzynka sterownicza).
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4.7

5.1

Zasada dziatania

Pracujaca pompa odprowadza wode do cisni-
eniowego naczynia przeponowego, sprezajac
powietrze w zbiorniku. Po osiggnieciu maksym-
alnego ustawionego cisnienia pompa zatrzymuje
sie.

Powietrze ttoczy sie na membranie, wpycha-

jac wode do rury dystrybucyjnej po odkreceniu
kranu.

Po wypompowaniu wystarczajacej ilosci wody,
aby osiggna¢ minimalne ciénienie, pompa zac-
zyna dostarcza¢ wode i napetniac ci$nieniowe
naczynie przeponowe.

Stycznik cisnieniowy (poz. 7) automatyzuje praceg
systemu zaopatrzenia w wode doméw 1-i 2-
rodzinnych; wartosci cisnienia mozna odczytad
na manometrze.

Magazynowanie wody w ci$nieniowym naczyniu
przeponowym oznacza, ze wode mozna pompo-
wac bez uruchamiania pompy.

Instalacja i podtgczenie elektryczne

Miejsce instalacji

System zaopatrzenia w wode domdw 1- i 2-
rodzinnych musi by¢ zainstalowany w pomieszc-
zeniu tatwo dostepnym, wentylowanym i zabez-
pieczonym przed mrozem.

Dystrybucja

«  Przewody rurowe gwintowane @ 1» - 26/34
podtaczone do mosieznego sprzegta na wylo-
cie pompy.
+  Ostroznie uszczelni¢ przewody rurowe z uzy-
ciem odpowiednich materiatow.

A

PRZESTROGA! Nalezy pamietad, ze wysokos¢
oraz temperatura wody w miejscu montazu moga

zmniejszy¢ wysoko$¢ zasysania pompy.

Wysokos¢ Utra::gn:iyso- Temperatura UtraI:a Wyso-
Om 0mw.g. 20 °C 0,20 m w.g.
500 m 0,60 m w.g. 30°C 0,40 mw.g.
1000 m 1,15 mw.g. 40 °C 0,70 m w.g.
1500 m 1,70 m w.g.

2000 m 2,20 mw.g.

2500 m 2,65 mw.g.

3000 m 3,20 m w.g.

RODZAJ L L1

JET System 4-4-50 230 305

JET System 3-4-22 182 220

5.2

5.3

Instalacja

System nalezy zainstalowac na gtadkiej, rownej
podtodze lub na betonowym bloku fundamen-
towym z mocowaniem za pomocg $rub kotwi-
cowych.

Umiesci¢ materiat izolacyjny (korek lub
wzmocniona guma) pod blokiem betonowym,
aby zapobiec przenoszeniu sie hatasu ptynacej
wody.

Przytacze hydrauliczne

Zaopatrzenie w wode

Ze wzmocnionym wezem, spiralng owijka lub
rurg.

Woda wykorzystywana w systemie zaopatrzenia
w wode doméw 1- i 2- rodzinnych moze by¢
pobierana z:

- studni - nalezy uwzgledni¢ maksymalng wyso-
kos¢ ssania,

- zbiornika.

Niezbedne jest zapewnienie zaworu stopowego
dla filtra w przypadku studni lub strumienia.
Srednica rury ssawnej nie moze by¢ mniejsza

niz srednica kré¢ca pompy. Ograniczy¢ poziomg
dtugos$¢ rury ssawnej oraz unika¢ elementow
powodujacych strate cisnienia (skoséw, tukéw
itp.).

Nie mozna dopusci¢ do wyptywu powietrza w
rurach ssawnych.

W przypadku rur sztywnych nalezy stosowac
podpory z kotnierzami, tak aby pompa nie utrzy-
mywata masy rur.

A

5.4

PRZESTROGA! Aby oddzieli¢ system zaopatrzenia
w wode domdéw 1- i 2- rodzinnych od instalacji
dla celéw regulacyjnych lub innych prac, nalezy
zainstalowaé zawory (éwieréobrotowe lub pod-
obne) zaréwno na rurach ssawnych, jak i ttocz-
nych (Fig. 1, poz. 11, 12).

Podtaczenie elektryczne

NIEBEZPIECZENSTWO! Podtaczenia i kontro-
le powinny by¢ wykonywane przez wykwalifi-
kowanego elektryka, zgodnie z obowigzujgcymi
normami lokalnymi.

Zasilanie elektryczne

Jednofazowy 230 V: potaczyé za pomocg prze-
wodu (HO7RN-F lub odpowiednik) z wtyczka
znormalizowang (Fig. 1, poz. 6).

NALEZY PAMIETAC O UZIEMIENIU.

NIEBEZPIECZENSTWO! Btad podtgczenia moze
spowodowac uszkodzenie silnika. Kabel zasilania
elektrycznego nie moze dotykac rury ani pompy.
Ponadto nalezy go chroni¢ przed wilgocia.
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6.1

6.2

6.3

Uruchomienie

PRZESTROGA! System nigdy nie moze by¢ eks-
ploatowany w stanie suchym, nawet na chwile.

Ci$nienie w zbiorniku

Sprawdzi¢ ciSnienie w zbiorniku i w razie potrzeby
skorygowac je, poddajac zbiornik dziataniu cisni-
enia przez zawor zbiornika (Fig. 1, poz. 9).
Cisnienie musi by¢ o 0,3 bara mniejsze niz ciSnie-
nie rozruchu pompy.

Napetnienie i odpowietrzenie

Pompa pod ci$nieniem

+ Zamkna¢ zawdr ttoczny.

+ Odkreci¢ i usung¢ korek wlewu.

+ Stopniowo otwieraé zawér ssawny i kontynuo-
wac catkowite napetnianie pompy przez przytac-
ze napetniania.

+ Po wyptynieciu wody i wydostaniu sie catego
powietrza ponownie zakreci¢ korek wlewu.

Pompa w trybie ssania

« Do zasysania pompy wystarczy tylko jedno
napetnienie.

« Otworzy¢ zawor ttoczny (poz. 12).

« Otworzy¢ zawér ssawny (poz. 11).

« Odkreci¢ i wyja¢ korek wlewu (poz. 2).

+ Wtozyc lej do przytacza, napetni¢ pompe Po
wyptynieciu wody i wydostaniu sie catego pow-
ietrza, napetnianie jest zakonczone.

+ Ponownie zakreci¢ korek wlewu.

Regulacja stycznika cisnieniowego (Fig. 3, &)
Regulacja stycznika ciSnienia wykonywana jest
w zakfadzie produkcyjnym. Mozna jednak to
zmienic.
Nalezy postepowac zgodnie z opisem:

« Odkreci¢ nakretke (poz. 1) $ruby ustalajacej
roéznice cisnien.

« Ustawic cisnienie zataczania pompy na nakretce
(poz. 2).

+ Wyregulowac srubg ustalajgca réznice cisnien
(poz. 1) w celu uzyskania cisnienia uderzenia
pompy.

UWAGA: Wybér punktdw wiaczania i wytgczania
pompy musi by¢ zgodny z zakresem pracy stycz-
nika (Fig. 4).

Konserwacja

+ tozyska silnika s3 nasmarowane na caty okres
eksploatacji.

+ Uszczelnienie mechaniczne nie wymaga konser-
wacji podczas eksploatacji.

+ W przypadku dtuzszego zatrzymania lub przy-
mrozkdw, nalezy je opréznic odkrecajac dolny
korek.

PRZESTROGA! Przed ponownym uruchomieniem
nalezy napetni¢ pompe.

Nie pozwoli¢, aby pompa pracowata dtuzej niz
kilka minut przy zamknietym zaworze ttocznym.

Instrukcja montazu i obstugi - Wilo-Initial JET system
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8.  Usterki, przyczyny usterek i ich usuwanie

NIEBEZPIECZENSTWO! Przed przystapieniem do
jakichkolwiek prac przy pompie nalezy ja wytaczy¢!

Usterki
Rozruch nie pompuje

Przyczyny
Brak zasilania

Usuwanie
Sprawdzi¢ zasilanie na zacisku silnika

Zadziatato zabezpieczenie silnika

Zdemontowac i wymieni¢ uszkodzone
czesci silnika

Zasysanie pompy sprawia trudnosci

Kosz ssawny nie jest zanurzony

Zanurzy¢ kosz ssawny (min. 20 cm)

Pompa nie jest napetniona

Napetni¢ pompe

Powietrze przedostajace sie przez rure ssacg

Sprawdzi¢ szczelnos¢ rury ssacej i potaczen

Zawor stopowy z filtrem nie jest zam-
kniety

Wyczysci¢ zawor

Kosz ssawny po stronie ssawnej jest
| zablokowany

Wyczysci¢ kosz ssawny

Wysoko$¢ ssania za duza

Sprawdzi¢ wysokos¢ ssania (maks. 7 m) i
zmodyfikowac instalacje

Pompa pracuje, ale nie ma przeptywu

Czesci wewnetrzne zablokowane przez
ciata obce

Rozebrac i wyczysci¢ pompe

Rura ssaca jest zatkana

Wyczyscic caty przewdd rurowy

Powietrze przedostajace sie przez rure
ssawng

Sprawdzi¢ szczelnos¢ catej rury az do
pompy i dokrecic j3

Brak wody w pompie

Zahamowanie. Sprawdzi¢ szczelno$¢
zaworu stopowego

Zbyt niskie ciSnienie na ssaniu, czemu
zwykle towarzyszy szum kawitacyjny

Nadmierne straty wysokosci ssania lub
zbyt duza wysokos¢ ssania

Napiecie zasilania silnika jest zbyt niskie

Sprawdzi¢ napiecie na zaciskach silnika i
sekcjach przewodow

Zawor ttoczny jest zamkniety

Sprawdzi¢ i otworzy¢ zawor ttoczny

Zbyt niskie cisnienie

Zawor ttoczny jest czesciowo otwarty

Otwiera¢ zawor stopniowo i catkowicie,
az do uzyskania stabilnego cisnienia.

Wysokie straty ci$nienia

Sprawdzic straty cisnienia

Rura ssawna jest czeSciowo zablokowana

Sprawdzi¢ przewdd rurowy i oczyscic¢

Silnik nie pracuje z jego nominalng pred-
koscig obrotowg (ciata obce, niewtasci-
we zasilanie, nieprawidtowe ustawienie
osiowe silnika)

Zdemontowa¢ pompe i rozwigzac pro-
blem

Nieréwnomierny przeptyw

Wysokos¢ ssania (HA) jest za duza

Dokonac¢ przegladu stanu instalacji
zgodnie z opisem zawartym w niniejszej
instrukcji

Rura ssgca ma mniejszg Srednice niz
pompa.

Dokonac przegladu stanu instalacji zgodnie
z opisem zawartym w niniejszej instrukcji

Kosz ssawny i rura ssawna czesciowo
zablokowane

Usunac i wyczysci¢

Pompa wibruje

Pompa niewystarczajaco przymocowana

Dokreci¢ sruby mocujace

Ciata obce zaktécaja prace elementéw
pompy

Rozebrac i wyczysci¢ pompe

Przegrzanie silnika

Ciata obce zaktécaja prace elementéw
pompy

Rozebrac i wyczysci¢ pompe

Btedne zasilanie

Sprawdzi¢, czy napiecie na przytaczu
miesci sie w granicach tolerancji

Zadziatato zabezpieczenie silnika

Zbyt wysoka temperatura otoczenia

Zapewnic¢ cyrkulacje powietrza wokot
urzadzenia. Chronic¢ urzgdzenie i zainsta-
lowac je w taki sposdb, aby nie byto
bezposrednio wystawione na dziatanie
promieni stonecznych. Silnik jest przez-
naczony do pracy w temperaturze otoc-
zenia do +40 °C

Zbyt niskie napiecie

Sprawdzi¢ prad za pomocg amperomierza
lub ustawi¢ zgodnie ze wskazéwkami na
tabliczce znamionowe;j silnika

Przerwany obwdd jednej z faz

Sprawdzi¢ potaczenia przewodu zasila-
jacego
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9. Czesci zamienne

Wszystkie czesci zamienne nalezy zamawiac
w dziale obstugi Klienta Wilo.

Aby unikna¢ dodatkowych pytan i nieprawi-
dtowych zaméwien, przy kazdym zamoéwieniu
nalezy podac wszystkie dane znajdujace sie na
tabliczce znamionowe;j.

10. Utylizacja

Informacje dotyczace zbiorki zuzytych pro-
duktéw elektrycznych i elektronicznych

Dzieki nalezytej utylizacji oraz wtasciwemu recy-
klingowi niniejszego produktu unikasz powstania
szkdd dla srodowiska naturalnego i zagrozenia
dla swego zdrowia.

NOTYFIKACJA: Utylizacja wraz z odpadami z
gospodarstw domowych jest zakazana!

Na terenie Unii Europejskiej, tym symbolem
mozna opatrzy¢ produkt, opakowanie zbiorcze
lub zataczong dokumentacje. Oznacza, ze opat-
rzonych nim produktéw elektrycznych i elektro-
nicznych nie mozna wyrzuca¢ wraz z odpadami z
gospodarstw domowych.

Aby zapewni¢ prawidtowe postepowanie z oma-
wianymi produktami, ich recykling i utylizacje,
nalezy dostosowac sie do nastepujacych zalecen:

+ Nalezy utylizowac takie produkty wytgcznie w
wyznaczonych, certyfikowanych punktach zbiér-
ki.

+ Nalezy przestrzega¢ obowiagzujgcych lokalnie
przepisow!
Prosze skonsultowac sie z lokalng wtadza
samorzgdowa, najblizszym punktem utylizacji
odpaddw lub eksporterem, u ktdrego nabyto
produkt, by uzyskac informacje o prawidtowym
sposobie utylizacji. Dalsze informacje na temat
recyklingu mozna znalez¢ pod adresem www.
wilo-recycling.com.

Dopuszcza si¢ zmiany o charakterze technicznym!
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EU/EG KONFORMITATSERKLARUNG
EU/EC DECLARATION OF CONFORMITY
DECLARATION DE CONFORMITE UE/CE

Als Hersteller erklaren wir hiermit, dass die Pumpenbauarten der Baureihe
We, the manufacturer, declare that the pump types of the series
Nous, fabricant, déclarons que les types de pompes de la série

(Die Seriennummer ist auf dem Typenschild des Produktes angegeben / The serial number is
INITIAL JET SYSTEM marked on the product site plate / Le numéro de série est inscrit sur la plaque signalétique du
produit)

in der gelieferten Ausfiihrung folgenden einschlagigen Bestimmungen entsprechen :
In their delivered state comply with the following relevant directives :
dans leur état de livraison sont conformes aux dispositions des directives suivantes :

_ Niederspannungsrichtlinie 2014/35/EU ab 20 April 2016
_ Low voltage 2014/35/EU from April 20th 2016
_ Basse tension 2014/35/UE a partir du 20 avril 2016

_ Elektromagnetische Vertraglichkeit-Richtlinie 2014/30/EU ab 20 April 2016
_ Electromagnetic compatibility 2014/30/EU from April 20th 2016
Compabilité électromagnétique 2014/30/UE a partir du 20 avril 2016

_ Beschrankung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe-Richtlinie 2011/65/EU
_ Restriction of the use of certain hazardous substances 2011/65/EU
_ Limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses 2011/65/UE

_ Druckgerdterichtlinie 2014/68/EU ab 19 Juli 2016*
_ Pressure equipment 2014/68/EU from July 19th 2016 *
_ Equipement sous pression 2014/68/UE a partir du 19 juillet 2016 *

und entsprechender nationaler Gesetzgebung,
and with the relevant national legislation,
et aux législations nationales les transposant,

sowie auch den Bestimmungen zu folgenden harmonisierten europdischen Normen :
comply also with the following relevant harmonized European standards :
sont également conformes aux dispositions des normes européennes harmonisées suivantes :

EN 60335-2-41 EN 13831%*
* giiltig nur auf dem mit dem Produkt integrierten geschlossenen AusdehnungsgefaB.

* only valid on the closed expansion vessel integrated with the product.
* valable uniquement pour le vase d'expansion fermé intégré au produit.
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(BG) - 6bsirapckmn e3mk
AEKJIAPALIMA 3A CBbOTETCTBUE EO

WILO SE peknapuparT, 4e NpoAayKTUTE MNOCOYEHN B HacToswaTta Aeknapaums
CbOTBETCTBAT Ha pasnopenbuTe Ha cnefHUTE eBPONencKn AMPEKTUBU U
npuenuTe rm HaunoHanHW 3aKoHoAaTencTea:

Hucko HanpexeHue 2014/35/EO ; EnekTpoMarHMTHa CbBMeCTUMOCT
2014/30/EO ; OrpaHuyeHune Ha ynoTpebaTa Ha onpeaeneHn onacHu
BewectBa 2011/65/EC ; O6opyaBaHe noa HansiraHe 2014/68/CE

KaKTO U Ha XapMOHU3UpaHUTe eBPONenCcKn CTaHAapTN, yrnoMeHaTn Ha
npeauvwHaTa cTpaHuua.

(CS) - Cestina
ES PROHLASENI O SHODE

WILO SE prohlasuje, Zze vyrobky uvedené v tomto prohlaseni odpovidaji
ustanovenim nize uvedenych evropskych smérnic a narodnim pravnim
predpisiim, které je prejimaji:

Nizké Napéti 2014/35/ES ; Elektromagnetickd Kompatibilita 2014/30/ES ;
Omezeni pouzivani uréitych nebezpeénych latek 2011/65/EU ; Tlakova
zafizeni® 2014/68/EU

a rovnéz spliuji pozadavky harmonizovanych evropskych norem uvedenych
na predchazejici strance.

(DA) - Dansk
EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

WILO SE erkleerer, at produkterne, som beskrives i denne erkleaering, er i
overensstemmelse med bestemmelserne i fglgende europaeiske direktiver,
samt de nationale lovgivninger, der gennemfgrer dem:

Lavspaendings 2014/35/EF ; Elektromagnetisk Kompatibilitet 2014/30/EF ;
Begraensning af anvendelsen af visse farlige stoffer 2011/65/EU ; Direktiv
2014/68/EF vedrgrende trykbaerende udstyr

De er ligeledes i overensstemmelse med de harmoniserede europziske
standarder, der er anfort pa forrige side.

(EL) - EAAnvika
AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK

WILO SE dnAwvel 0TI Ta NpoiovTa nou opifovTal oTnv napoloa eupwnaika
dnAwon sival cUPPWVa Pe TIG dIATAEEIG TwV NAPAKATW 0dNyIWV Kal TIG
€OVIKEG VOUOBOETIEG OTIG OMNOIEG EXEl METAPEPDEI:

XaunAng Taong 2014/35/EK ; HAekTpopayvnTikig oupBartotnrag 2014/30/EK
; TIEPIOPIOHOG TNG XPNONG OPICHEVWY ENIKiVOUVWY ouoi®v 2011/65/EE ;
EEonAiopog uno nieon 2014/68/EK

Kal €niong PE Ta €EAG EVAPUOVIOUEVA EUPWNAIKG NPOTUMNA MOU ava@EPovTal
oTnv nponyoUpevn ogAida.

(ES) - Espaiol
DECLARACION CE DE CONFORMIDAD

WILO SE declara que los productos citados en la presenta declaracion estan
conformes con las disposiciones de las siguientes directivas europeas y con
las legislaciones nacionales que les son aplicables :

Baja Tensidén 2014/35/CE ; Compatibilidad Electromagnética 2014/30/CE ;
Restriccion del uso de ciertas sustancias peligrosas 2011/65/UE ; Equipos
bajo presién 2014/68/CE Igualmente

Y igualmente estan conformes con las disposiciones de las normas europeas
armonizadas citadas en la pagina anterior.

(ET) - Eesti keel
EU VASTAVUSDEKLARATSIOONI

WILO SE kinnitab, et selles vastavustunnistuses kirjeldatud tooted on
kooskdlas alljargnevate Euroopa direktiivide satetega ning riiklike
seadusandlustega, mis nimetatud direktiivid tile on v&tnud:

Madalpingeseadmed 2014/35/EU ; Elektromagnetilist Uhilduvust

2014/30/EU ; Kasutamise piiramine teatavate ohtlike ainete 2011/65/EL ;
Surveseadmed 2014/68/EU

Samuti on tooted kooskdlas eelmisel lehekiljel &ra toodud harmoniseeritud
Euroopa standarditega.

(FI) - Suomen kieli
EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

WILO SE vakuuttaa, etta tdssa vakuutuksessa kuvatut tuotteet ovat
seuraavien eurooppalaisten direktiivien maaraysten seka niihin
sovellettavien kansallisten lakiasetusten mukaisia:

Matala Jannite 2014/35/EY ; Séhkdmagneettinen Yhteensopivuus
2014/30/EY ; Kayton rajoittaminen tiettyjen vaarallisten aineiden
2011/65/EU ; Painelaitteisto 2014/68/CE

Lisdksi ne ovat seuraavien edelliselld sivulla mainittujen
yhdenmukaistettujen eurooppalaisten normien mukaisia.

(GA) - Gaeilge
EC DEARBHU COMHLIONTA

WILO SE ndearbhaionn an cur sios ar na tairgi ata i raiteas seo, siad i
gcombhréir leis na fordlacha atd sna treoracha seo a leanas na hEorpa agus
leis na dlithe naisilnta is infheidhme orthu:

isealvoltais 2014/35/EC ; Comhoirilinacht Leictreamaighnéadach
2014/30/EC ; Srian ar an Usdid a bhaint as substainti guaiseacha acu
2011/65/EU ; 2014/68/EC Trealamh

Agus siad i gcomhréir le foralacha na caighdeain chomhchuibhithe na hEorpa
da dtagraitear sa leathanach roimhe seo.

(HR) - Hrvatski
EZ IZJAVA O SUKLADNOSTI

WILO SE izjavljuje da su proizvodi navedeni u ovoj izjavi u skladu sa
sljedecim prihvacenim europskim direktivama i nacionalnim zakonima:

Smjernica o niskom naponu 2014/35/EZ ; Elektromagnetna kompatibilnost -
smjernica 2014/30/EZ ; Ogranic¢enju uporabe odredenih opasnih tvari
2011/65/EU ; Direktiva o tlaénoj opremi 2014/68/EZ

i uskladenim europskim normama navedenim na prethodnoj stranici.

(HU) - Magyar
EK-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

WILO SE kijelenti, hogy a jelen megfelel6ségi nyilatkozatban megjelolt
termékek megfelelnek a kdvetkezd eurdpai iranyelvek el6irdsainak, valamint
azok nemzeti jogrendbe atlltetett rendelkezéseinek:

Alacsony Fesziiltségli 2014/35/EK ; Elektromagneses 6sszeférhetéségre
2014/30/EK ; Korladtozasa az egyes veszélyes anyagok 2011/65/EU ;
2014/68/EK ,Nyomastartd berendezések ,Epitési termékek

valamint az el6zd oldalon szerepl8, harmonizalt eurdpai szabvanyoknak.

(IS) - Islenska
EB LEYFISYFIRLYSING

WILO SE lysir pvi yfir ad vorurnar sem um getur i pessari yfirlysingu eru {
samraemi vid eftirfarandi tilskipunum ESB og landslégum hafa sampykkt:

Lagspennutilskipun 2014/35/EB ; Rafseguls-samhaefni-tilskipun 2014/30/EB
; Takmorkun & notkun tiltekinna heettulegra efna 2011/65/EU ;
prystibunadur 2014/68/EB

og samhaefda evrdpska stadla sem nefnd eru i fyrri sidu.

(IT) - Italiano
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

WILO SE dichiara che i prodotti descritti nella presente dichiarazione sono
conformi alle disposizioni delle seguenti direttive europee nonché alle
legislazioni nazionali che le traspongono :

Bassa Tensione 2014/35/CE ; Compatibilita Elettromagnetica 2014/30/CE ;
Restrizione dell'uso di determinate sostanze pericolose 2011/65/UE ;
attrezzature a pressione 2014/68/CE

E sono pure conformi alle disposizioni delle norme europee armonizzate
citate a pagina precedente.

(LT) - Lietuviy kalba
EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

WILO SE pareiskia, kad Sioje deklaracijoje nurodyti gaminiai atitinka Siy,
Europos direktyvy ir jas perkelianciy nacionaliniy jstatymy nuostatus:
Zema jtampa 2014/35/EB ; Elektromagnetinis Suderinamumas 2014/30/EB
; Apribojimy dél tam tikry pavojingy medziagy naudojimo 2011/65/EU ;
Sléginé jranga 2014/68/EB

ir taip pat harmonizuotas Europas normas, kurios buvo cituotos
ankstesniame puslapyje.

(LV) - Latviesu valoda
EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJU

WILO SEdeklaré, ka izstradajumi, kas ir nosaukti $aja deklaracija, atbilst Seit
uzskaitito Eiropas direktivu nosacijumiem, ka ari atsevisku valstu likumiem,
kuros tie ir ietverti:

Zemsprieguma 2014/35/EK ; Elektromagnétiskas Saderibas 2014/30/EK ;
Izmantosanas ierobeZosanu dazu bistamu vielu 2011/65/EU ; Direktiva par
spiediena iekartam 2014/68/EK

un saskanotajiem Eiropas standartiem, kas minéti iepriek$&ja lappusé.
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(MT) - Malti
DIKJARAZZJONI KE TA’ KONFORMITA

WILO SE jiddikjara li I-prodotti specifikati f'din id-dikjarazzjoni huma
konformi mad-direttivi Ewropej li jsegwu u mal-legislazzjonijiet nazzjonali li
japplikawhom:

Vultagg Baxx 2014/35/KE ; Kompatibbilta Elettromanjetika 2014/30/KE ;
Restrizzjoni tal-uzu ta 'certi sustanzi perikoluzi 2011/65/UE ; Apparat taht
pressjoni 2014/68/CE

kif ukoll man-normi Ewropej armonizzati li jsegwu imsemmija fil-pagna
precedenti.

(NL) - Nederlands
EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

WILO SE verklaart dat de in deze verklaring vermelde producten voldoen
aan de bepalingen van de volgende Europese richtlijnen evenals aan de
nationale wetgevingen waarin deze bepalingen zijn overgenomen:

Laagspannings 2014/35/EG ; Elektromagnetische Compatibiliteit
2014/30/EG ; Beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen
2011/65/EU ; drukapparatuur 2014/68/EG

De producten voldoen eveneens aan de geharmoniseerde Europese normen
die op de vorige pagina worden genoemd.

(NO) - Norsk
EU-OVERENSSTEMMELSESERKLAEING

WILO SE erklzerer at produktene nevnt i denne erklaeringen er i samsvar
med fglgende europeiske direktiver og nasjonale lover:

EG-Lavspenningsdirektiv 2014/35/EG ; EG-EMV-Elektromagnetisk
kompatibilitet 2014/30/EG ; Begrensning av bruk av visse farlige stoffer
2011/65/EU ; Trykkapparatdirektiv 2014/68/EF

og harmoniserte europeiske standarder nevnt pa forrige side.

(PL) - Polski
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

WILO SE os$wiadcza, ze produkty wymienione w niniejszej deklaracji sg
zgodne z postanowieniami nastepujacych dyrektyw europejskich i
transponujacymi je przepisami prawa krajowego:

Niskich Napie¢ 2014/35/WE ; Kompatybilnosci Elektromagnetycznej
2014/30/WE ; Ograniczenie stosowania niektorych niebezpiecznych
substancji 2011/65/UE ; urzadzen cisnieniowych 2014/68/CE

oraz z nastepujacymi normami europejskich zharmonizowanymi podanymi
na poprzedniej stronie.

(PT) - Portugués
DECLARACZ\O CE DE CONFORMIDADE

WILO SE declara que os materiais designados na presente declaragdo
obedecem as disposigBes das directivas europeias e as legislagdes nacionais
que as transcrevem :

Baixa Voltagem 2014/35/CE ; Compatibilidade Electromagnética
2014/30/CE ; Restrigdo do uso de determinadas substancias perigosas
2011/65/UE ; equipamentos sob pressédo 2014/68/CE

E obedecem também as normas europeias harmonizadas citadas na pagina
precedente.

(RO) - Roméana
DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

WILO SE declara ca produsele citate in prezenta declaratie sunt conforme cu
dispozitiile directivelor europene urmatoare si cu legislatiile nationale care le
transpun :

Joasa Tensiune 2014/35/CE ; Compatibilitate Electromagneticd 2014/30/CE
; Restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase 2011/65/UE ;
Echipamente sub presiune 2014/68/CE

si, de asemenea, sunt conforme cu normele europene armonizate citate in
pagina precedenta.

(RU) - pyccknii sa3bik
Aexknapauusi o cooTtBeTcTBMM EBponeiickum HopMmam

WILO SE 3aaBnsieT, YTO NPOAYKTbl, NEpPeYnCcneHHble B AaHHOW Aeknapauum
0 COOTBETCTBMM, OTBEYalOT CeAYIOLMM eBPONeCKUM ANpeKTMBaM 1
HaLUMOHaNbHbIM NpeAnUCaHNUsM:

[OupekTtnBa EC no HM3KoBONbTHOMY o6opyaoBaHuio 2014/35/EC ;
AuvpekTtnea EC no anektpomarHuTHon cosmectumoctn 2014/30/EC ;
OrpaHuyeHne UCNonNb30BaHUSA HEKOTOPbIX OnacHbIX Bewects 2011/65/EU ;
[lMpeKkTnBa No HanopHoMy obopyaosaHuto 2014/68/EC

W rapMOHW3MPOBaHHbLIM €BPOMNENCKUM CTaHAapTaM, YNOMSAHYTbIM Ha
npeabiayLen cTpaHuue.

(SK) - Slovencina
ES VYHLASENIE O ZHODE

WILO SE Cestne prehlasuje, Zze vyrobky ktoré s predmetom tejto
deklaracie, su v sulade s poziadavkami nasledujlcich eurépskych direktiv a
odpovedajlcich narodnych legislativnych predpisov:

Nizkonapatové zariadenia 2014/35/ES ; Elektromagneticki Kompatibilitu
2014/30/ES ; Obmedzenie pouZivania urcitych nebezpecnych latok
2011/65/EU ; Stavebné materidly

Tlakové zariadenia 2014/68/EC

ako aj s harmonizovanymi eurépskych normami uvedenymi na
predchadzajlcej strane.

(SL) - Slovenscina
ES-IZJAVA O SKLADNOSTI

WILO SE izjavlja, da so izdelki, navedeni v tej izjavi, v skladu z dolocili
naslednjih evropskih direktiv in z nacionalnimi zakonodajami, ki jih
vsebujejo:

Nizka Napetost 2014/35/ES ; Elektromagnetno Zdruzljivostjo 2014/30/ES ;
O omejevanju uporabe nekaterih nevarnih snovi 2011/65/EU ; Gradbeni
izdelki tlacna oprema 2014/68/CE

pa tudi z usklajenimi evropskih standardi, navedenimi na prejsnji strani.

(SV) - Svenska
EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

WILO SE intygar att materialet som beskrivs i féljande intyg
dverensstammer med bestammelserna i féljande europeiska direktiv och
nationella lagstiftningar som infér dem:

L8gspannings 2014/35/EG ; Elektromagnetisk Kompatibilitet 2014/30/EG ;
Begrédnsning av anvandningen av vissa farliga @mnen 2011/65/EU ;
tryckbarande anordningar 2014/68/CE

Det dverensstémmer aven med féljande harmoniserade europeiska
standarder som namnts pd den féregdende sidan.

(TR) - Tiirkge
CE UYGUNLUK TEYID BELGESI

WILO SEbu belgede belirtilen triinlerin asagidaki Avrupa yonetmeliklerine
ve ulusal kanunlara uygun oldugunu beyan etmektedir:

Algak Gerilim Yénetmeligi 2014/35/AT ; Elektromanyetik Uyumluluk
Yoénetmeligi 2014/30/AT ; Belirli tehlikeli maddelerin 2011/65/EU bir
kullanimini sinirlandiran ; Basingli Ekipmanlar Yonetmeligi 2014/68/AT

ve dnceki sayfada belirtilen uyumlastirilmis Avrupa standartlarina.
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Wilo - International (subsidiaries)

Argentina

WILO SALMSON

Argentina S.A.

C1295ABI Ciudad
Auténoma de Buenos Aires
T+541143615929
carlos.musich@wilo.com.ar

Australia

WILO Australia Pty Limited
Murrarrie, Queensland, 4172
T+617 3907 6900
chris.dayton@wilo.com.au

Austria

WILO Pumpen Osterreich
GmbH

2351 Wiener Neudorf

T +43 507 507-0
office@wilo.at

Azerbaijan

WILO Caspian LLC
1065 Baku

T+994 12 5962372
info@wilo.az

Belarus

WILO Bel IOOO
220035 Minsk

T +37517 3963446
wilo@wilo.by

Belgium

WILO NV/SA
1083 Ganshoren
T+3224823333
info@wilo.be

Bulgaria

WILO Bulgaria EOOD
1125 Sofia
T+35929701970
info@wilo.bg

Brazil

WILO Comercio e Importa-
cao Ltda

Jundiai — Sdo Paulo — Brasil
13.213-105

T +5511 2923 9456
wilo@wilo-brasil.com.br

Canada

WILO Canada Inc.
Calgary, Alberta T2A 5L7
T+1403 2769456
info@wilo-canada.com

China

WILO China Ltd.
101300 Beijing
T+86 1058041888
wilobj@wilo.com.cn

Croatia

WILO Hrvatska d.o.o.
10430 Samobor

T +3851 3430914
wilo-hrvatska@wilo.hr

Cuba

WILO SE

Oficina Comercial
Edificio Simona Apto 105
Siboney. La Habana. Cuba
T+535 2795135
T+5372722330

raul.rodriguez@wilo-cuba.

com

Czech Republic
WILO CS, s.r.o.
25101 Cestlice
T+420 234098711
info@wilo.cz

Denmark

WILO Danmark A/S
2690 Karlslunde
T+4570 253312
wilo@wilo.dk

Estonia

WILO Eesti OU
12618 Tallinn
T+372 6509780
info@wilo.ee

Finland

WILO Finland OY
02330 Espoo

T +358 207401540
wilo@wilo.fi

France

Wilo Salmson France S.A.S.

53005 Laval Cedex
T +33 2435 95400
info@wilo.fr

Great Britain

WILO (U.K.) Ltd.
Burton Upon Trent
DE14 2WJ

T +44 1283 523000
sales@wilo.co.uk

Greece

WILO Hellas SA
4569 Anixi (Attika)
T+302 106248300
wilo.info@wilo.gr

Hungary

WILO Magyarorszag Kft
2045 Torokbalint
(Budapest)

T+36 23889500
wilo@wilo.hu

India

Wilo Mather and Platt
Pumps Private Limited
Pune 411019

T+9120 27442100
services@matherplatt.com

Indonesia

PT. WILO Pumps Indonesia
Jakarta Timur, 13950
T+62 217247676
citrawilo@cbn.net.id

Ireland

WILO Ireland
Limerick

T+353 61227566
sales@wilo.ie

Italy

WILO Italia s.r.l.

Via Novegro, 1/A20090
Segrate Ml

T+39 25538351
wilo.italia@wilo.it

Kazakhstan

WILO Central Asia
050002 Almaty
T+7727 3124010
info@wilo.kz

Korea

WILO Pumps Ltd.
20 Gangseo, Busan
T+82 519508000
wilo@wilo.co.kr

Latvia

WILO Baltic SIA
1019 Riga
T+3716714-5229
info@wilo.lv

Lebanon

WILO LEBANON SARL
Jdeideh 1202 2030
Lebanon

T+961 1888910
info@wilo.com.lb

Lithuania

WILO Lietuva UAB
03202 Vilnius
T+3705 2136495
mail@wilo.lt

Morocco

WILO Maroc SARL
20250 Casablanca
T+212(0) 522660924
contact@wilo.ma

The Netherlands
WILO Nederland B.V.
1551 NA Westzaan
T+3188 9456 000
info@wilo.nl

Further subsidiaries, representation and sales offices on www.wilo.com

Norway

WILO Norge AS
0975 Oslo

T +47 22 804570
wilo@wilo.no

Poland

WILO Polska Sp. z.0.0.
5-506 Lesznowola
T+48 227026161
wilo@wilo.pl

Portugal

Bombas Wilo-Salmson
Sistemas Hidraulicos Lda.
4475-330 Maia
T+35122 2080350
bombas@wilo.pt

Romania

WILO Romania s.r.l.
077040 Com. Chiajna
Jud. lifov

T+40 213170164
wilo@wilo.ro

Russia

WILO Rus ooo
123592Moscow
T+7 4957810690
wilo@wilo.ru

Saudi Arabia

WILO Middle East KSA
Riyadh 11465

T+966 14624430
wshoula@wataniaind.com

Serbia and Montenegro
WILO Beograd d.o.o.
11000 Beograd
T+381112851278
office@wilo.rs

Slovakia

WILO CS s.r.o0., org. ZloZka
83106 Bratislava

T+421 233014511
info@wilo.sk

Slovenia

WILO Adriatic d.o.o.
1000 Ljubljana
T+386 15838130
wilo.adriatic@wilo.si

South Africa

Wilo Pumps SA Pty LTD
1685 Midrand

T+27 116082780
patrick.hulley@salmson.
co.za

Spain

WILO Ibérica S.A.

8806 Alcala de Henares
(Madrid)
T+34918797100
wilo.iberica@wilo.es

Sweden

WILO NORDIC AB
35033 Vaxjo

T +46 470727600
wilo@wilo.se

Switzerland

Wilo Schweiz AG
4310 Rheinfelden
T+41618368020
info@wilo.ch

Taiwan

WILO Taiwan CO., Ltd.
24159 New Taipei City
T +886 22999 8676
nelson.wu@wilo.com.tw

Turkey

WILO Pompa Sistemleri
San.ve Tic. AS,

34956 istanbul

T+90 216 2509400
wilo@wilo.com.tr

Ukraina

WILO Ukraina t.o.w.
08130 Kiew

T +38 044 3937384
wilo@wilo.ua

United Arab Emirates
WILO Middle East FZE
Jebel Ali Free zone — South
PO Box 262720 Dubai
T+97148809177
info@wilo.ae

USA

WILO USA LLC
Rosemont, IL 60018
T+1866 945 6872
info@wilo-usa.com

Vietnam

WILO Vietnam Co Ltd.

Ho Chi Minh City, Vietnam
T +84 8 38109975
nkminh@wilo.vn
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Witlo

Pioneering for You

WILO SE
Nortkirchenstralte 100
D-44263 Dortmund
Germany

T +49(0)231 4102-0

F +49(0)231 4102-7363
wilo@wilo.com
www.wilo.com




